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Πρόλογος

Οι διαδικασίες σχεδιασμού του Β' και Ρ  Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης και οι υποχρεώσεις απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση ανάδειξαν 

τις ανάγκες δημιουργίας νέων φορέων για την υλοποίηση ολοκληρωμένων 

προγραμμάτων.

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader II ήταν το έναυσμα για τη 

δημιουργία Αναπτυξιακών Εταιριών, οι οποίες υλοποίησαν και υλοποιούν 

ολοκληρωμένα προγράμματα που αναφέρονται στον αγροτικό χώρο.

Τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου 

(Ο.Π.Α.Α.Χ.) αποτελούν μια συνέχεια της επιτυχημένης πρακτικής των 

προγραμμάτων Leader στο επιχειρησιακό πρόγραμμα του Υπουργείου 

Γεωργίας, που έχουν ως στόχο μία ολοκληρωμένη προσέγγιση των 

προβλημάτων του αγροτικού χώρου, με την ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών και ιδίως των ορεινών και μειονεκτικών, μέσα από την στήριξη 

αξιόπιστων μηχανισμών των τοπικών φορέων.

Το Υπουργείο Γεωργίας για την υλοποίηση και στήριξη των 

Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου 

δημιούργησε ένα δίκτυο ανά περιφέρεια το οποίο αποτελείται από μία 

κεντρική εταιρία με αντένες ανά νομό, τις οποίες αποτελούν οι αναπτυξιακές 

εταιρίες.

Στο πλαίσιο του σχεδιασμού του Υπουργείου Γεωργίας που 

προαναφέρθηκε, οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου με πρωτοβουλία των πέντε Τ.Ε.Δ.Κ. και των Αναπτυξιακών 

Εταιριών ανέλαβαν τη δημιουργία μιας εταιρίας σε επίπεδο Περιφερείας με 

την ονομασία «Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και 

Ανάπτυξης» («Πελοπόννησος» για συντομία, στη συνέχεια του κειμένου). Ο 

σκοπός της εταιρίας είναι να υλοποιήσει τα Ο.Π.Α.Α.Χ. στην περιφέρεια, 

μέσα από το δίκτυο με τις αναπτυξιακές εταιρίες των νομών, αλλά 

ταυτόχρονα να διαχειριστεί και άλλα προγράμματα για την προώθηση της 

ανάπτυξης σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.
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Έτσι όταν προκηρύχθηκαν τα Ο.Π.Α.Α.Χ., υπήρχε ένας έτοιμος 

φορέας που τα ανέλαβε, η «Πελοπόννησος», ως συντονιστής σε ένα δίκτυο 

με τις Αναπτυξιακές Εταιρίες των πέντε νομών.

Η προσπάθεια βρίσκεται σε καλό επίπεδο, παρόλο που οι 

απαιτήσεις υλοποίησης είναι μεγάλες. Ο σχεδιασμός που έχει γίνει 

ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των προγραμμάτων, τόσο σε εθνικό όσο και 

σε περιφερειακό επίπεδο.
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Εισαγωγή

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι η ραχοκοκαλιά, γύρω από την οποία 

δρουν οι αναπτυξιακοί φορείς, αναλαμβάνοντας να υλοποιήσουν, ένα 

σύνολο αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, με στόχο την βελτίωση της ποιότητας 

ζωής του τοπικού πληθυσμού.

Οι τοπικές αρχές έχουν συστήσει ένα πλήθος φορέων που έχουν 

αναλάβει το δύσκολο έργο της ανάπτυξης. Πρόκειται για τους τοπικούς 

αναπτυξιακούς φορείς, οι οποίοι διαπιστώνουν τα οικονομικά προβλήματα 

και τις ευκαιρίες μιας Περιφέρειας και βοηθούν τον πληθυσμό στην 

απόκτηση ικανοτήτων και πόρων, για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα αυτά 

και να επωφεληθεί από τις ευκαιρίες. Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες είναι ένας 

από αυτούς τους φορείς. Πρόκειται για μια ειδική μορφή επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης. Πιο συγκεκριμένα είναι η μια από τις τέσσερις κατηγορίες 

επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στόχος της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να μελετήσει την 

περίπτωση της Αναπτυξιακής μη κερδοσκοπικής Εταιρίας «Πελοπόννησος- 

Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου και ειδικότερα τη δομή της και κατά πόσο η 

δραστηριοποίηση της συμβάλλει στην ανάπτυξη της Περιφέρειας.

Ακολουθεί μια προεπισκόπηση της πτυχιακής εργασίας ανά κεφάλαιο : 

ν' Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μία σύντομη και γενική αναφορά 

στις αναπτυξιακές εταιρίες.

ν' Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μια αναλυτική περιγραφή της 

Αναπτυξιακής μη κερδοσκοπικής Εταιρίας «Πελοπόννησος -  

Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης», τόσο ως προς τη 

δομή της όσο και ως προς το ρόλο της και την αποστολή της στην 

Περιφέρεια.
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ν' Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται οι δραστηριότητες της εταιρίας, 

με ειδική αναφορά στα προγράμματα τα οποία διαχειρίζεται στο 

πλαίσιο του περιφερειακού αναπτυξιακού σχεδιασμού 

ν' Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο συνάγονται κάποια 

συμπεράσματα και γίνεται αναφορά στις προοπτικές της 

« Πελοπόννησος».
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Κεφάλαιο 1°

Ο θεσμός των Αναπτυξιακών Εταιριών

1.1. Ιστορική αναδρομή

Η ιστορία1 των Αναπτυξιακών Εταιριών στον Ελλαδικό χώρο 

ξεκίνησε περίπου πριν από 26 χρόνια, δηλαδή το 1978, πριν την 

ψήφιση του Νόμου 1416/84 με πρωτοβουλία της Αγροτικής 

Τράπεζας. Τότε ιδρύθηκαν οι Αναπτυξιακές Μεσσηνίας, Ηπείρου κι 

Ευρυτανίας, με την μορφή Ανώνυμης Εταιρίας. Κύριο χαρακτηριστικό 

τους ήταν η περιορισμένη συμμετοχή των τοπικών φορέων και 

σκοπός τους η μεταφορά χρηματοδοτικών πόρων από το κέντρο 

στην περιφέρεια. Την ίδια χρονική περίοδο ιδρύθηκε και ο ΟΑΔΥΚ 

(Οργανισμός Ανάπτυξης Δυτικής Κρήτης)2, που δρούσε ως 

εργοληπτικός φορέας για λογαριασμό του δημοσίου, από το οποίο 

αντλούσε και τους πόρους του.

Πρόθεση της πολιτείας ήταν τότε να δοθεί μια νέα διάσταση 

στις πρωτοβουλίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης(Τ.Α). Στα 

μεταπολιτευτικά πλαίσια ενίσχυσης του διοικητικού συστήματος και 

προώθησης της περιφερειακής ανάπτυξης, αναβαθμίζεται ο 

πολιτικός, διοικητικός και αναπτυξιακός ρόλος της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Η επιχειρηματική δραστηριότητα αποτελεί εργαλείο 

ενεργοποίησης του αναπτυξιακού ρόλου κι αναλαμβάνεται από τις 

Αναπτυξιακές Εταιρίες3.

1 Β. Μπέλλης, «Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως μηχανισμοί στήριξης της 
Επιχειρηματικότητας», περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001, σελ. 113
2 Είχε τη νομική μορφή Αναπτυξιακού Οργανισμού του Ν. 849/78 κι αποτέλεσε δημόσια υπηρεσία  
με αποσυγκεντρωμένες αρμοδιότητες με άμεση εξάρτηση από το ΥΠ.ΕΘ.Ο.
3 Τ. Σαπουνάκης. 1984- 1998 «Δεκαπέντε Χρόνια Επιχειρηματικής Δραστηριότητας της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης», περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης ΚΕΔΚΕ, τεύχος 2/1998, σελ 122

9



«Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασυού και Ανάπτυξης»

Αυτοδιοίκησης, έδωσε ώθηση στην δημιουργία των Αναπτυξιακών 

Εταιριών, ως αποτέλεσμα τοπικών πρωτοβουλιών4.

Έτσι, το 1984 ψηφίστηκε ο Νόμος 1416/84, βάσει του οποίου 

το 1985 ιδρύθηκε η ΕΕΤΑΑ (Ελληνική Εταιρία Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

και Ανάπτυξης, με τη συμμετοχή φορέων της Τ.Α., συνεταιριστικών 

οργανώσεων, Υπουργείων, Τραπεζών και του ΤΕΕ. Η εταιρία αυτή 

ασχολήθηκε με την προώθηση του νέου θεσμικού πλαισίου για την 

Τ.Α., μέσω της επιστημονικής και τεχνικής στήριξης και κατάρτισης 

του ανθρώπινου δυναμικού των φορέων της Τ.Α5. Σκοπός της ήταν η 

μελέτη των αλλαγών που θα έπρεπε να συντελεστούν στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. Ήταν μια καινούρια πρόκληση για την Αυτοδιοίκηση. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα, η δράση της ΕΕΤΑΑ, στο τέλος της 

δεκαετίας του '80, την εμφάνιση για πρώτη φορά Αναπτυξιακών 

Εταιριών που ιδρύθηκαν με πρωτοβουλία αποκλειστικά των τοπικών 

φορέων. Αυτές ήταν η Αναπτυξιακή Κοζάνης (1986), ο Οργανισμός 

Ανάπτυξης Σητείας και το Αναπτυξιακό Κέντρο Μυλοποτάμου - 

Μαλεβυζίου (1988), η Αναπτυξιακή Δήμων Πειραιά και η Αναπτυξιακή 

Καρδίτσας (1989).

Δυστυχώς η ιστορία αυτή δεν προχώρησε πολύ παρ' όλο που 

ξεκίνησαν και κάποιες άλλες μεμονωμένες πρωτοβουλίες, οι οποίες 

δεν στοιχειοθετήθηκαν νομικά και διοικητικά και υπήρχε έτσι ένα κενό 

στο νόμο. Ο θεσμός των Αναπτυξιακών Εταιριών εξαπλώθηκε κι 

έγινε ευρέως γνωστός, στις αρχές της δεκαετίας του '90 με την 

υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader, το οποίο, εκτός των 

άλλων αποτέλεσε και μοχλό ανάδειξης και καταξίωσης των 

αναπτυξιακών. Ιδρύθηκε δηλαδή προκειμένου να υπάρξει 

προσαρμογή στα δεδομένα που δημιουργούσαν τα νέα 

προγράμματα, οι κοινοτικές πρωτοβουλίες όπως ήταν και το Leader. 

Έτσι μέσω αυτού του δημοφιλούς προγράμματος, σε πολλές 

περιοχές της χώρας μας, ενεργοποιήθηκε η αναπτυξιακή διαδικασία, 

με την ενσωμάτωση καινοτόμων επιχειρηματικών πρακτικών.

4 «Οι Αναπτυξιακοί Φορείς στην Ελλάδα», σημειώσεις στο μάθημα Οργάνωση Μικρομεσαίων 
Επαγγελματικών Επιχειρήσεων του Τμήματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και 
Οικονομίας του ΤΕΙ Καλαμάτας, Οκτώβρης 2003, σελ 40-48
5 Οπως παραπανω

10



«Πελoπóvvnσoc -  Κέντρο Στρατηγικού Σγεδιασυού και Ανάπτυξης»

Κατά τη διάρκεια του Β' ΚΠΣ η ανάγκη ενός πλήθους 

προγραμμάτων καθώς και Κοινοτικών Πρωτοβουλιών είχε ως 

αποτέλεσμα την δημιουργία μιας τουλάχιστον αναπτυξιακής εταιρίας 

σε κάθε Νομό6.

1.2. θεσμικό πλαίσιο

Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες είναι ευέλικτοι μηχανισμοί καθώς 

έχουν ενσωματώσει στη λειτουργία τους, τα θετικά στοιχεία τόσο του 

δημοσίου όσο και του ιδιωτικού τομέα. Οφείλουν την ευελιξία τους 

στο συνδυασμό των κανόνων της ιδιωτικής οικονομίας, σύμφωνα με 

τους οποίους λειτουργούν με την υποστήριξη και τις ικανότητες του 

δημοσίου τομέα.

Έτσι καταφέρνουν να ξεπερνούν τις πολύπλοκες και 

χρονοβόρες διαδικασίες που καθιστούν δύσκαμπτο τον δημόσιο 

τομέα αλλά και την μονοσήμαντα κερδοσκοπική δράση του ιδιωτικού 

τομέα, με αποτέλεσμα να είναι πιο αποτελεσματικές.

Με τον τρόπο αυτό λειτουργίας επιχειρήθηκε να καλυφθεί το 

κενό που υπήρχε στην ολοκληρωμένη προώθηση της τοπικής 

ανάπτυξης. Η διαπίστωση αυτή βασίζεται στην αυξημένη συμμετοχή 

τους σε κοινωνικά προγράμματα και την τεχνική υποστήριξη που 

παρέχουν στη Τ.Α. και τους τοπικούς φορείς.

1.3 Η δράση των Αναπτυξιακών Εταιριών -  Γενικά

Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες είναι ένα από τα βασικά εργαλεία 

προώθησης της ενδογενούς ανάπτυξης στα πλαίσια των τοπικών 

αναπτυξιακών προγραμμάτων. Αποτελούν το οικονομικό υποκείμενο 

που μπορεί να προωθήσει αποτελεσματικά την ανάπτυξη σε τοπικό

6 Β. Μπέλλης, «Οι Αναπτυξιακές εταιρίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως μηχανισμοί στήριξης της 
Επιχειρηματικότητας», περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2001, σελ. 114-119
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επίπεδο. Οι εταιρίες στις οποίες συμμετέχουν οι δήμοι, ΤΕΔΚ, 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, επιμελητήρια και συνεταιρισμοί, δίνουν 

τη δυνατότητα συνεργασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με το 

συνεταιριστικό κίνημα και τη λαϊκή συμμετοχή.

Η ίδρυση μιας Αναπτυξιακής Εταιρίας αποτελεί στόχο υψηλής 

προτεραιότητας γιατί μπορεί να συμβάλλει στην ολοκληρωμένη 

ανάπτυξη της περιοχής, κοινωνική, οικονομική, πολιτιστική, 

προσφέροντας πολύπλευρο έργο. Η εταιρία λειτουργεί με διαδικασίες 

και με κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας και επιτυγχάνει έτσι ευελιξία 

στην εφαρμογή της αναπτυξιακής πολιτικής.

Η λειτουργία των Αναπτυξιακών Εταιριών στηρίζεται:

• Στην ευέλικτη οργάνωση τους

• Στην συνεχή εκπαίδευση των στελεχών

• Στη συνεργασία με εξειδικευμένους επιστήμονες

• Στη διαρκή ενημέρωση και πληροφόρηση των στελεχών 

για τις εξελίξεις και τις πολιτικές της αυτοδιοίκησης, του 

κράτους και της Ευρωπαϊκής Ένωσης

• Στη συνεργασία με του αντίστοιχους φορείς και τη 

δημιουργία Ευρωπαϊκών και Διεθνών δικτύων 

συνεργασίας

1.4. Η σημασία των Αναπτυξιακών Εταιριών

Οι ενέργειες που γίνονται για την προώθηση της ανάπτυξης 

σε τοπικό επίπεδο είναι πιο αποτελεσματικές όταν συνοδεύονται από 

την κινητικότητα φορέων που αναπτύσσουν την δράση τους σε αυτό 

το επίπεδο.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι η ραχοκοκαλιά, γύρω από την 

οποία δρουν οι φορείς αυτοί, αναλαμβάνοντας να υλοποιήσουν, ένα 

σύνολο αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, με στόχο την βελτίωση της 

ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού.

12



«Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σγεδιασυού και Ανάπτυξης»

Οι τοπικές αρχές έχουν συστήσει ένα πλήθος φορέων που 

έχουν αναλάβει το δύσκολο έργο της ανάπτυξης7. Πρόκειται για τους 

τοπικούς αναπτυξιακούς φορείς8, οι οποίοι διαπιστώνουν τα 

οικονομικά προβλήματα και τις ευκαιρίες μιας Περιφέρειας και 

βοηθούν τον πληθυσμό στην απόκτηση ικανοτήτων και πόρων, για 

να αντιμετωπίσει τα προβλήματα αυτά και να επωφεληθεί από τις 

ευκαιρίες9. Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες είναι ένας από αυτούς τους 

φορείς. Πρόκειται για μια ειδική μορφή επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης. Πιο συγκεκριμένα είναι η μια από τις τέσσερις 

κατηγορίες επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες συστήνονται με πρωτοβουλία της 

Αυτοδιοίκησης και υλοποιούν αναπτυξιακά προγράμματα, αξιοποιούν 

κοινοτικές πηγές χρηματοδότησης, υποστηρίζουν τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις και τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις και ενθαρρύνουν τις 

τοπικές πρωτοβουλίες απασχόλησης. Σε αυτές συμμετέχουν 

συνεταιρισμοί, επιμελητήρια και άλλο τοπικοί φορείς10.

1.5. Σκοπός- στόχοι των Αναπτυξιακών Εταιριών

Η Αναπτυξιακή εταιρία από την πρώτη στιγμή που θα 

συσταθεί πρέπει να προσδιορίσει στόχους και το αντικείμενο δράση

7 Φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης : Σύνδεσμοι πρωτοβάθμιων OTA, περιλαμβανομένων των 
Συμβουλίων Περιοχής και των Αναπτυξιακών Συνδέσμων, Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης, 
ΚΕΔΚΕ, ΤΕΔΚ
8 Υπάρχουν τέσσερις τύποι τοπικών αναπτυξιακών φορέων, η ταξινόμηση των οποίων σε κατηγορίες 
γίνεται με βάση τους δεσμούς τους με την τοπική κοινότητα και τον βαθμό με τον οποίον υιοθετούν 
προσεγγίσεις και χρηματοδοτήσεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Διακρίνονται:

■ φορείς που ιδρύονται από την κυβέρνηση, άλλους κεντρικούς δημοσίους φορείς ή που είναι 
απ ευθείας υπόλογοι σε αυτούς.

■ Φορείς που ιδρύονται μέσα στα πλαίσια των τοπικών ή περιφερειακών αρχών και 
λειτουργούν ως τμήμα τους

■ Φορείς που ιδρύονται που ιδρύονται από τις τοπικές ή περιφερειακές αρχές και 
διαχωρίζονται αλλά και ελέγχονται από αυτές

* Φορείς που γεφυρώνουν τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, αλλά είναι ανεξάρτητοι και 
από τον έναν και από τον άλλον

9 «Τα Χαρακτηριστικά των Αναπτυξιακών Φορέων στην Ελλάδα», Σημειώσεις στο μάθημα 
Οργάνωση Μικρομεσαίων Επαγγελματικών Επιχειρήσεων του Τμήματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του ΤΕΙ Καλαμάτας, Οκτώβρης 2003, σελ 6

10 Τ. Σαπουνάκης, «Συνέδριο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση», περ. Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Αποκέντρωση , τεύχος 1(85)- Ιανουάριος- Φεβρουάριος '93, σελ.22-25-
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της. Οι στόχοι που προσδιορίζουν είναι σαφείς, συγκεκριμένοι και 

σχετίζονται με κάποιο αντίστοιχο οικονομικό αντικείμενο.

Οι κύριοι σκοποί των Αναπτυξιακών Εταιριών είναι11 :

• Η προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης της 

περιφέρειας μέσα από διαδικασίες δημοκρατικού 

προγραμματισμού

• Η δημιουργία προϋποθέσεων για τη συνεχή κι αυτοδύναμη 

ανάπτυξη της περιοχής με βάση τις τοπικές δυνάμεις και 

γενικότερα η προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης

• Η ανάδειξη του αναπτυξιακού ρόλου και κοινωνικού τομέα της 

οικονομίας

• Η υποβοήθηση και προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών 

πρωτοβουλιών και των καινοτομιών, η ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού και η διεύρυνση της τοπικής αγοράς 

εργασίας

• Η προστασία του περιβάλλοντος κατά την προώθηση της 

περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης

1.6. Επιμέρους Δραστηριότητες των Αναπτυξιακών Εταιριών

Οι δραστηριότητες12 των Αναπτυξιακών Εταιριών αφορούν όλους 

σχεδόν τους τομείς της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας. Προάγουν τον 

σχεδίασμά και τον προγραμματισμό της τοπικής ανάπτυξης και την 

ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναμικού και αφορούν :

• Την διενέργεια απογραφικών μελετών των φυσικών πόρων και 

δυνατοτήτων της περιοχής

• Την εκπόνηση μελετών παραγωγικών επενδύσεων

'1 Η. Λίτσος, Γ. Μιχελιουδάκης, I. Σκουμπούρης, «Μελέτη- Πλαίσιο για τις Αναπτυξιακές 
Εταιρίες», ΕΕΤΑΑ, Ιούνιος 1998, σελ 8
12 Δ. Σταματόπουλος, Σημειώσεις μαθήματος «Πολιτικοί και Διοικητικοί Θεσμοί», Οκτώβριος 
2001, σελ 74
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• Την τεχνική υποστήριξη των Ο.Τ.Α. και των Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων, καθώς και των επιχειρήσεων τους και άλλων 

νομικών προσώπων που συστήνουν ή συμμετέχουν

• Την επιμόρφωση των στελεχών των Ο.Τ.Α. και των 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων, των επιχειρήσεων τους και 

άλλων νομικών προσώπων που συστήνουν ή συμμετέχουν

• Την ανάληψη ή την υποβοήθηση τοπικών πρωτοβουλιών 

άλλων φορέων για την αξιοποίηση των πόρων της περιοχής, 

ειδικών θυγατρικών εταιριών ή συμμετοχή σε αυτές

• Την ίδρυση και ανάληψη πρωτοβουλιών για την προώθηση 

επενδυτικών δραστηριοτήτων

• Την εκπόνηση κι εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων και 

προγραμμάτων προστασίας του περιβάλλοντος, σε 

συνεργασία με άλλους κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς

• Την σύμβαση προγραμματικών συμβάσεων

• Την διεξαγωγή κάθε δραστηριότητας, που σχετίζεται με την 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής της ευρύτερης περιφέρειας
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

Η Αναπτυξιακή Εταιρία «Πελοπόννησος-Κέντρο Στρατηγικού 

Σχεδιασμού κ Ανάπτυξης» στην Περιφέρεια Πελοποννήσου

2.1. Γενικά στοιχεία
Η «Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και 

Ανάπτυξης» είναι μια αστική εταιρία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, η οποία 

ιδρύθηκε στις 12 Νοεμβρίου του 2001 μετά από πρωτοβουλία της Τ.Ε.Δ.Κ. 

Νομού Αρκαδίας, σε συνεργασία με τις Τ.Ε.Δ.Κ. και τις Αναπτυξιακές 

Εταιρίες των υπόλοιπων Νομών της Περιφέρειας Πελοποννήσου και εδρεύει 

στην Τρίπολη. Κύριος σκοπός της είναι η υλοποίηση και η διαχείριση 

Εθνικών και Κοινοτικών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων, μέσω της 

συνεργασίας των Αναπτυξιακών παραγόντων (Τοπική Αυτοδιοίκηση, 

Τοπικοί Φορείς και Αναπτυξιακές Εταιρίες) της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Αποτελεί λοιπόν δίκτυο συνεργασίας για την ανάπτυξη στην Πελοπόννησο, 

στο οποίο συμμετέχουν 5 Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων και 7 

Αναπτυξιακές Εταιρίες.

Αναλυτικά οι εταίροι της «Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» και η συμμετοχή τους στο κεφάλαιο της 

εταιρίας (σύνολο: εκατόν είκοσι τρεις χιλιάδες διακόσια πενήντα εφτά ευρώ, 

123.257,5 €) αναφέρονται στη συνέχεια:

Πίνακας 2.1

Συμμετοχή συμβαλλομένων στο κεφάλαιο της εταιρίας

Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αρκαδίας 24.434,34€

Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αργολίδος 16.343,34€

Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Κορινθίας 16.343,34€
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Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Λακωνίας 16.343,346

Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Μεσσηνίας 16.343,346

Η Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρία Βορείου Πελοποννήσου 16.343,346

Η Αναπτυξιακή Εταιρία Πάρνωνα Α.Ε 5.869,46

Η Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρία νομού Κορινθίας 5.869,46

Η Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Α.Ε 5.869,46

Η Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Πάρνωνα -  Ταΰγετου Α 5.869,46

Η Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Α.Ε. 5.869,46

Η Αναπτυξιακή Νομού Αργολίδος Α.Ε 5.869,46

Από το παραπάνω εταιρικό κεφάλαιο ένα τμήμα του 

χρησιμοποιήθηκε για την αγορά βασικού εξοπλισμού καθώς και για την 

κάλυψη λειτουργικών δαπανών της εταιρίας. Από τον Ιανουάριο του 2003, 

όταν υπογράφηκε η σύμβαση με το Υπουργείο Γεωργίας, όλες οι δαπάνες 

της εταιρίας είναι επιλέξιμες από το πρόγραμμα και ακολουθείται η 

διαδικασία των απολογιστικών δαπανών. Δηλαδή, η εταιρία πληρώνει της 

λειτουργικές της δαπάνες μέσω του εταιρικού κεφαλαίου και στη συνέχεια τις 

εισπράττει από τα προγράμματα που υλοποιεί αφού ολοκληρωθεί η 

διαδικασία πιστοποίησης των δαπανών. Για το λόγο αυτό είναι αναγκαίο 

ένα αρκετά μεγάλο ποσό σαν εταιρικό κεφάλαιο ώστε να έχει τη δυνατότητα 

η εταιρία να χρηματοδοτεί με ευκολία τα προγράμματα που υλοποιεί.

Οι οικονομικοί πόροι της εταιρίας προέρχονται από :

• εισφορές των εταίρων

• δωρεές από τους συμβαλλόμενους και άλλους φορείς

• έσοδα από την εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων και 

δραστηριοτήτων που αναφέρονται στους σκοπούς σύστασης της 

εταιρίας

• δωρεές και επιχορηγήσεις των δημοσίων υπηρεσιών και δημοσίων 

και ιδιωτικών επιχειρήσεων εσωτερικού και εξωτερικού, που 

παρέχονται για την υποστήριξη του σκοπού της
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• κάθε εισόδημα του οποίου η αποδοχή δεν αντίκειται στους σκοπούς 

της εταιρίας και στις ισχύουσες νομικές διατάξεις

• συνδρομές από συλλογικούς φορείς

Επίσης η εταιρία μπορεί για την επιτυχία των σκοπών της να 

συνάπτει δάνεια με Τραπεζικά Ιδρύματα.

Η αμοιβή της εταιρίας για το έργο των ΟΠΑΑΧ ορίζεται στο ποσό των 

4.252.599,00€ συν Φ.Π.Α., προέρχεται από πόρους του Μέτρου 7.14 

«Παροχή υπηρεσιών για τον αγροτικό πληθυσμό και την αγροτική 

οικονομία» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη και 

Ανασυγκρότηση της υπαίθρου» και αφορά σε δημοσία δαπάνη το 100%, της 

οποίας το 69,3% αφορά Κοινοτική Συμμετοχή και το 30,7% Εθνική 

Συμμετοχή.

Η Εταιρία είναι μη κερδοσκοπικό νομικό πρόσωπο και η 

λειτουργία της διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 784 Ε.Π του Α.Κ. 

τόσο κατά τη διάρκεια όσο και κατά τη διάλυση της εταιρίας δεν 

επιτρέπεται η διανομή κερδών στους εταίρους της.

Από την ίδρυση της μέχρι σήμερα, η εταιρία έχει εστιάσει τη 

δράση της κυρίως σε οργανωτικά θέματα, επιθυμώντας να συμβάλλει 

στην ανάπτυξη της Πελοποννήσου μέσα από :

• Την επιτάχυνση της Περιφερειακής και Τοπικής Ανάπτυξης

• Τη συνεργασία των Αναπτυξιακών συντελεστών σε διαπεριφερειακό 

επίπεδο

• Την υλοποίηση και διαχείριση Εθνικών και Κοινοτικών Αναπτυξιακών 

Προγραμμάτων

• την συμπληρωματικότητα των δράσεων των Αναπτυξιακών 

προγραμμάτων που υλοποιούν η Αυτοδιοίκηση, οι Τοπικοί Φορείς και 

οι Αναπτυξιακές Εταιρίες.

• Τον συντονισμό των πολιτικών και των προγραμμάτων στο πλαίσιο 

μιας ολοκληρωμένης και αειφόρου αντίληψης για την ανάπτυξη της 

Πελοποννήσου.
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2.2. Οργανωτική διάρθρωση -  Διοίκηση

Τα όργανα που διευθύνουν και διαχειρίζονται τις υποθέσεις της 

Εταιρίας (οργανόγραμμα Διοικητικής - Λειτουργικής Διάρθρωσης) είναι τα

εξής13:

> Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ)

> Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ)

> Ο Πρόεδρος

> Το Επιστημονικό Συμβούλιο(Ε.Σ)

Σύμφωνα με το καταστατικό συγκροτείται Επιστημονικό 

Συμβούλιο Ε.Σ. της εταιρίας που αποτελείται από έναν 

εκπρόσωπο -  στέλεχος από κάθε συμβαλλόμενο φορέα ή τον 

αναπληρωτή του. Στο Επιστημονικό Συμβούλιο συμμετέχει 

ισότιμα και ο Διευθυντής της εταιρίας. Με απόφαση του το 

Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει εκπρόσωπο στο Ε.Σ. στο οποίο 

και προεδρεύει με αναπληρωτή τον Διευθυντή. Το Ε.Σ. δύναται 

να ορίσει πενταμελή συντονιστική επιτροπή.

> Ο Διαχειριστής, ο Διευθύνων Σύμβουλος ή Γενικός Διευθυντής 

και περαιτέρω οι τομείς, τα τμήματα και τα γραφεία. Οι αντίστοιχοι 

υπεύθυνοι των παραπάνω διοικητικών επιπέδων ονομάζονται 

Διαχειριστής ή Διευθύνων Σύμβουλος, Υπεύθυνος Τομέα, Υπεύθυνος 

Τμήματος, Υπεύθυνος Γραφείου.

Τα διοικητικά επίπεδα μέσα στην εταιρεία είναι συνολικά πέντε όπου 

αναφέρονται στις αρμοδιότητες και τις δικαιοδοσίες του Διοικητικού 

Συμβουλίου, του Επιστημονικού Συμβουλίου, του Διαχειριστή -  Διευθύνοντα 

Σύμβουλου της Εταιρίας, των υπευθύνων των διοικητικών ενοτήτων και του 

υπεύθυνου για την εκτέλεση συγκεκριμένου έργου που αναλαμβάνει η 

εταιρία.

Η Εταιρία οργανώνεται σε διοικητικές ενότητες, στις οποίες εντάσσεται 

το προσωπικό της και οι οποίες υπάγονται απ' ευθείας στο Διαχειριστή- 

Διευθύνοντα Σύμβουλο.

13 Για το ρόλο του κάθε οργάνου, βλ.. καταστατικό στο παράρτημα
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Τομείς -  Τμήματα -  Γραφεία -  Δραστηριότητες

Στον Διαχειριστή -  Διευθύνοντα Σύμβουλο υπάγονται οι εξής 

διοικητικές ενότητες:

• Τομέας Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών

• Τομέας Προγραμματισμού -  Σχεδιασμού -  Ανάπτυξης και Τεχνικής 

Στήριξης

• Τομέας Πολιτισμού -  Κοινωνικής Πολιτικής και Απασχόλησης

• Τομέας Περιβάλλοντος και Τουριστικής Ανάπτυξης

• Τομέας Αγροτικής Ανάπτυξης :

Διοίκηση Έργου

Ομάδα Έργου Κεντρικής Δομής

Τοπικές Ομάδες Έργου

• Τομέας Ενημέρωσης -  Πληροφορικής -  Τεκμηρίωσης

• Τομέας Επιχειρηματικότητας και Προώθησης Εργασίας

20



ΓΕΝΙΚΟ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΗΣ
«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ»

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
I

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

«Πελοπόννησος- Κέντρο Στρατηγικού Σνεδιασυού και Ανάπτυξης»

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ-ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΣΧΕΔΙΑΣ
ΜΟΥ,ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,ΤΕΧΝΙΚΗΣ
ΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ
ΠΡΟΓΡΑΜ.,ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ, 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,ΤΕΧΝΙΚΗΣ 
ΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ 
Σ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό, ο τρόπος λειτουργίας της 

«Πελοπόννησος» συνοψίζεται στα εξής :

> Καθορισμός αρμοδιοτήτων και δραστηριοτήτων των 

υπεύθυνων των τομέων, τμημάτων και γραφείων

> Ύπαρξη επικοινωνίας και συσχέτιση μεταξύ των υπεύθυνων 

των διαφόρων τμημάτων

> Η θέσπιση του κατάλληλου Γενικού Διοικητικού πλαισίου και 

καθορισμός ορθολογικών διαδικασιών δράσης και επέμβασης

> Η ύπαρξη σωστής ενημέρωσης και πληροφόρησης των 

υπεύθυνων των τομέων από τον Γενικό Διευθυντή καθώς 

επίσης και η άμεση επικοινωνία μεταξύ των στελεχών και 

τομέων, τμημάτων και γραφείων.

I  τ  ε  I ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
2.3. Στελέχωση4

ΚΔΟΣΕΩΝ λ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Η «Πελοπόννησος Κέντρο -  Στρατηγικού Σχεδιασμού & 

Ανάπτυξης» απασχολεί σήμερα εννέα άτομα διαφορετικών ειδικοτήτων, 

συνεργάζεται επίσης με πολλούς συνεργάτες (συμβούλους υποστήριξης και 

διαχείρισης έργων, συμβούλους επιχειρήσεων, αξιολογητές επενδύσεων, 

μελετητές, ειδικούς επιστήμονες) που συμμετέχουν στην παροχή 

συμβούλων, στην μεταφορά τεχνογνωσίας και στον συντονισμό 

προγραμμάτων. Το συνολικά απασχολούμενο προσωπικό της εταιρείας, οι 

ειδικότητες και ο αριθμός στελεχών ανά ειδικότητα, η σχέση εργασίας τους 

και ο χρόνος απασχόλησης στην εταιρία απεικονίζεται στον παρακάτω 

πίνακα : 14

14 Ανάλυση για το προσωπικό, βλ.. καταστατικό στο παράρτημα
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Πίνακας 2.2

Συνολικό προσωπικό (κατά ειδικότητα)

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΣΤΕΛΕΧΩΝ/
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ
ΣΧΕΣΗ

ΧΡΟΝΙΚΗ
ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Σ

ΣΕ ΕΤΗ
Δασολόγος/ 

Περιβαλλοντολόγος(ΠΕ) 1 Σύμβαση έργου 3

Γ εωπόνος-Γ εωτεχνικός(ΠΕ) 1 Σύμβαση έργου 2,5

Οικονομολόγοι(ΠΕ) 2 Σύμβαση έργου 2

Διοικητικός Υπάλληλος 1 Σύμβαση έργου 2

Σύμβουλος Απασχόλησης 1

Σύμβαση
εργασίας

Ορισμένου
Χρόνου

1

Διοικητικός Υπάλληλος- 
Περιβαλλοντολόγος(ΠΕ) 

(Πρόγραμμα ΟΑΕΔ)
1

Ειδική Σύμβαση 
εργασίας 

Ορισμένου 
Χρόνου

0,5

Μηχανικός 1 Σύμβαση έργου 0,5
Οικονομολόγος - Λογιστής 1 Σύμβαση έργου 3

Λογιστής 1 Σύμβαση έργου 0,2

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 10

Κάθε εργαζόμενος κατέχει μια θέση εργασίας που προβλέπεται από 

το Διοικητικό και Οργανωτικό σχήμα της Εταιρείας. Ως θέση ευθύνης 

προσδιορίζεται η θέση του υπεύθυνου Τομέα, Τμήματος, Γραφείου ή Έργου. 

Μπορεί όμως μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου κάποιος 

εργαζόμενος να κατέχει περισσότερες από μια θέσεις ευθύνης.

Ο αριθμός των θέσεων εργασίας, το επίπεδο εκπαίδευσης, ο κλάδος 

και γενικά τα ειδικά και τυπικά προσόντα προσδιορίζονται από το Διοικητικό 

Συμβούλιο ανάλογα με τις ανάγκες και το μέγεθος των δραστηριοτήτων και 

των τμημάτων που λειτουργούν.
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Κάθε εργαζόμενος αναλαμβάνει συγκεκριμένα καθήκοντα τα οποία 

προσδιορίζονται με βάση τις δραστηριότητες των διοικητικών ενοτήτων της 

Εταιρείας. Το προσωπικό το οποίο απασχολεί η εταιρεία συνδέεται με τόσο 

με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου (ορισμένου ή αόριστου χρόνου) 

πλήρους ή μερικής απασχόλησης όσο και με σχέση παροχής ανεξάρτητων 

υπηρεσιών (συμβάσεις έργου) όταν απαιτείται από τη φύση του έργου. Ο 

αριθμός των εργαζομένων σε κάθε τμήμα και τα προσόντα τους 

καθορίζονται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Η πλήρωση κενών 

θέσεων γίνεται με επιλογή και με βάση τις ανάγκες του κάθε τμήματος 

καθώς και των προσόντων που έχουν καθοριστεί αρχικά και μετά από 

εισήγηση του υπεύθυνου του τομέα στον Διευθυντή.

2.4 Ο ρόλος της Εταιρίας στην Περιφέρεια

Με την ίδρυση της «Πελοπόννησος» επιδιώχθηκε να καλυφθεί το 

κενό που υπήρχε στην αναπτυξιακή διάσταση των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης αλλά και των τοπικών φορέων που εμπλέκονται στην 

αναπτυξιακή διαδικασία. Οι φορείς που δημιούργησαν και συμμετέχουν στην 

«Πελοπόννησος - Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» έχουν 

ένα κοινό όραμα : την αξιοποίηση κάθε δυνατότητας για την ανάπτυξη της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου. Έτσι, σκοπό έχει να δημιουργήσει τις συνθήκες 

εκείνες που θα επιτρέψουν την επιτάχυνση αυτής της διαδικασίας.

Η εταιρία «Πελοπόννησος» στην όλη διαδικασία διαχείρισης και 

υλοποίησης των προγραμμάτων τόσο του Υπουργείου όσο και της 

Περιφέρειας έχει συντονιστικό αλλά και εκτελεστικό και διαχειριστικό ρόλο. Η 

διαδικασία που ακολουθείται για την υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών 

θα μπορούσε να περιγραφτεί συνοπτικά ως εξής :

Α ' Φάση

Διαδικασίες συμμετοχής -  ανάληψης αναπτυξιακού προγράμματος

1) Ανακοίνωση της προκήρυξης για την υποβολή των προτάσεων 

(από το Υπουργείο Γεωργίας ή την Περιφέρεια).
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2) Απόφαση του Επιστημονικού Συμβουλίου της εταιρίας σχετικά με τη 

συμμετοχή της στο πρόγραμμα που έχει προκηρυχθεί (εκτός των 

ΟΠΑΑΧ), και υποβολή του αιτήματος συμμετοχής για έγκριση από 

το Διοικητικό Συμβούλιο.

3) Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου για συμμετοχή της Εταιρίας 

στον ανοιχτό διαγωνισμό για επιλογή αναδόχου.

4) Υποβολή πρότασης από την εταιρία για το διαγωνισμό

5) Αξιολόγηση πρότασης από το Υπουργείο

6) Απόφαση από το Υπουργείο και ανάθεση της εγκριτικής απόφασης

7) Συγκέντρωση των απαραίτητων δικαιολογητικών για την υπογραφή 

της σύμβασης

8) Υπογράφεται η σύμβαση ανάμεσα στο Υπουργείο και στο 

«Πελοπόννησος»

9) Συμφωνητικό Συνεργασίας μεταξύ Κεντρικής Δομής και Αντένες 

Β' Φάση

Διαδικασίες προκήρυξης, υποβολής προτάσεων από τους επενδυτές 

και αξιολόγησης

1) πρόσκληση ενδιαφέροντος για την υποβολή φακέλων υποψηφιότητας 

των ενδιαφερομένων για ένταξη τους στα προγράμματα

2) κατάρτιση σχεδίου δράσης και δημοσιοποίησης του προγράμματος 

με στόχο την ενημέρωση κι ευαισθητοποίηση των δυνητικών τελικών 

αποδεκτών. Το σχέδιο δράσης και δημοσιοποίησης περιλαμβάνει:

I. παραγωγή, εκτύπωση και διάθεση ενημερωτικού υλικού 

γύρω από το πρόγραμμα

II. διοργάνωση ημερίδων, ανοιχτών ενημερωτικών 

εκδηλώσεων, συνεντεύξεων

III. συμμετοχή σε τοπικές εκδηλώσεις και σεμινάρια

IV. διοργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων και σεμιναρίων 

προς τοπικούς συντελεστές και επαγγελματίες 

εμπλεκόμενους στην υποστήριξη δικαιούχων

V. παραγωγή τακτικών δελτίων τύπου ανά περιοχή

VI. διεξαγωγή τακτικών συνεντεύξεων τύπου στα Μ.Μ.Ε.

VII. δημοσιότητα σχετικά με το προκηρυσσόμενο έργο
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VIII. παροχή εξατομικευμένης υποστήριξης, διευκρινίσεων και 

διάθεση φακέλων υποψηφιότητας και οδηγών εφαρμογής σε 

υποψήφιους

3) Οι επενδυτές υποβάλλουν το φάκελο υποψηφιότητας στις Αντένες 

δηλαδή γίνεται η συγκέντρωση των φακέλων στις Αντένες

4) Έλεγχος πληρότητας των απαιτούμενων δικαιολογητικών και 

συμπλήρωση Έκθεσης πληρότητας

5) Η Αντένα αποστέλλει τα παραπάνω στην Κεντρική Δομή

6) Η Κεντρική Δομή με τη σειρά της μετά από έλεγχο και συγκέντρωση 

τα στέλνει στο Υπουργείο ή στην Περιφέρεια

7) Εισήγηση Υπουργείου προς την Γνωμοδοτική Επιτροπή αξιολόγησης 

των επενδυτικών σχεδίων

8) Συνεδρίαση και απόφαση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής

9) Ο επενδυτής που έχει αξιολογηθεί θετικά λαμβάνει προεγκριτική 

Επιστολή από το Υπουργείο ή την Περιφέρεια. Μια άλλη περίπτωση 

είναι η περίπτωση της απορριπτικής Επιστολής, όπου ο επενδυτής 

υποβάλλει ένσταση κατά της απόφασης της Γνωμοδοτικής 

επιτροπής, γίνεται εξέταση της ένστασης από την Β'βάθμιας 

επιτροπής εξέτασης των ενστάσεων και τελικό στάδιο είναι η έγκριση 

της ή η απόρριψη της

10) Η Αντένα στέλνει ενημερωτική Επιστολή στον επενδυτή για τη 

συγκέντρωση των δικαιολογητικών

11) Προσκόμιση απαραίτητων δικαιολογητικών από τον επενδυτή στην 

αρμόδια Αντένα, δελτία αυτοψίας και τροποποίηση προϋπολογισμού, 

σύνταξη Τεχνικών Δελτίων

12) Η Αντένα τα στέλνει στην κεντρική δομή

13) Η Κεντρική Δομή με τη σειρά της τα στέλνει στο Υπουργείο ή στην 

Περιφέρεια

14) Απόφαση οριστικής έγκρισης από το Υπουργείο ή την Περιφέρεια 

Γ' Φάση

Υλοποίηση εγκεκριμένων προτάσεων

1) Αφού αποφασιστεί η οριστική έγκριση αρχίζει η υλοποίηση του έργου
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2) Συγκροτείται 3μελή Επιτροπή Παρακολούθησης των έργων σε κάθε 

Αντένα κατόπιν αποφάσεως του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας

3) Αίτηση επενδυτή για επιτόπιο έλεγχο προόδου εργασιών προς κάθε 

Αντένα

4) Έλεγχος των εργασιών από την 3μελή Επιτροπή

5) Αίτηση πληρωμής μέσω της Κεντρικής Δομής Στήριξης προς το 

Υπουργείο ή την Περιφέρεια, η οποία συνοδεύεται με τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά (φορολογικές ασφαλιστικές ενημερότητες, τιμολόγια, 

αποδείξεις)

6) Η 3μελής Επιτροπή συντάσσει Εκθέσει Προόδου Εργασιών (ΕΠΕ)

7) Αποστολή της ΕΠΕ στο Υπουργείο ή τη Περιφέρεια για τη σύνταξη 

της βεβαίωσης προόδου εργασιών (ΒΕΠΕ)

8) Αποφασίζεται η χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης

9) Πληρωμή επενδυτή μέσω Τραπεζικού Λογαριασμού
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Κεφάλαιο 3°

Δραστηριότητες της εταιρίας -Διαχείριση προγραμμάτων

Οι δώδεκα Τοπικοί Φορείς και εταίροι της «Πελοπόννησος -  Κέντρο 

Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» συμμετέχουν σε μια σειρά από 

προγράμματα που υλοποιούνται στην Περιφέρεια Πελοπόννησου και έχουν 

αναπτύξει κατά το παρελθόν σημαντική δράση σε θέματα αγροτικής 

ανάπτυξης. Συγκεκριμένα έχουν αναλάβει την υλοποίηση και διαχείριση 

κοινοτικών πρωτοβουλιών και εθνικών αναπτυξιακών προγραμμάτων, ενώ 

παρέχουν αποτελεσματικά τεχνική στήριξη σε Δήμους και Κοινότητες της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου. Έτσι αποδεικνύεται η μακρόχρονη εμπειρία 

συνεργασίας των φορέων που συγκροτούν η «Πελοπόννησος -  Κέντρο 

στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» και η ικανότητα τους να 

υποστηρίξουν ενεργά και αποτελεσματικά το έργο της. Ειδικότερα τα 

προγράμματα που υλοποιεί ή που συμμετέχει ως Εταίρος η 

«Πελοπόννησος» είναι:

1. Τα Ο.Π.Α.Α.Χ. - Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού 

χώρου

2. Κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG ΙΙΙΒ CADSES πρόγραμμα 

COHESION

3. Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης

Μέτρο 5.2. Π.Ε.Π. Πελοποννήσου

4. Σχέδιο Ολοκληρωμένης παρέμβασης για την ενίσχυση της 

οικονομικής και κοινωνικής ένταξης των γυναικών στην Πελοπόννησο

Μέτρο 5.3 Ε.Π. απασχόληση και επαγγελματική κατάρτιση

5. Εφαρμογή καινοτόμων δράσεων στην αγροτική παραγωγή

Μέτρο 2.1.6. ΠΕΠ Πελοποννήσου

6. Συμμετοχή σε δίκτυα
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7. Επένδυση σε Έργο : « Κέντρο προώθησης αγροτουρισμού 

Πελοπόννησου»

3.1 Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού χώρου -

Γενικά στοιχεία Ο.Π.Α.Α.Χ.
Η Πελοπόννησος είναι φορέας υλοποίησης Ολοκληρωμένων 

Προγραμμάτων Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (Ο.Π.Α.Α.Χ.) στην 

Πελοπόννησο, τόσο στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Αγροτική Ανάπτυξη και Ανασυγκρότηση της υπαίθρου 2000-2006» του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων όσο και στα πλαίσια του 

Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (Π.Ε.Π.) Πελοποννήσου 

2000-200615.

Η «Πελοπόννησος» ως δομή στήριξης των Ο.Π.Α.Α.Χ. παρέχει 

υπηρεσίες όπως: ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση

ωφελουμένων για τα οφέλη σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο από τη 

συμμετοχή στα Ο.Π.Α.Α.Χ., πληροφόρηση σχετικά με τις προϋποθέσεις, 

τους όρους συμμετοχής και τις υποχρεώσεις στο πρόγραμμα.

Συγκεκριμένα οι υπηρεσίες αυτές υλοποιούνται μέσω ενεργειών 

όπως16:

1. παραγωγή, εκτύπωση και διάθεση ενημερωτικού υλικού γύρω 

από τα Ο.Π.Α.Α.Χ., διοργάνωση ανοικτών ενημερωτικών 

εκδηλώσεων, συνεντεύξεων, συμμετοχή σε τοπικές 

εκδηλώσεις και σεμινάρια, διοργάνωση ενημερωτικών 

εκδηλώσεων και σεμιναρίων προς τοπικούς συντελεστές και 

επαγγελματίες εμπλεκόμενους στην υποστήριξη των 

δικαιούχων, διεξαγωγή τακτικών συνεντεύξεων τύπου στα 

MME, ενημέρωση και υποστήριξη Αντενών, ενέργειες 

οργάνωσης και διοίκησης του έργου της Δομής Στήριξης κ.α.

2. υποδοχή και συγκέντρωση των φακέλων υποψηφιότητας των 

ενδιαφερομένων καθώς και έλεγχος της πληρότητας των

15 Αναλυτικά Εγκεκριμένα έργα Υπουργείου και Περιφέρειας, βλ. παράρτημα
16 Αναλυτική σύμβαση δομής στήριξης Ο.Π.Α.Α.Χ , βλ. παράρτημα
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απαιτούμενων δικαιολογητικών, παροχή τεχνικής και 

γραμματειακής υποστήριξης στις Γνωμοδοτικές Επιτροπές 

Επενδυτικών Σχεδίων για την αξιολόγηση των προτάσεων,

3. ενημέρωση των συμμετεχόντων σχετικά με την έγκριση ή την 

απόρριψη της πρότασης του, παροχή διευκρινήσεων και 

συμβούλων σχετικά με την σύμβαση, τις διαδικασίες, την 

επιχορήγηση και τις προϋποθέσεις για την είσπραξη και για 

την υλοποίηση του επιχορηγούμενου έργου,

4. τεχνική υποστήριξη του τελικού αποδέκτη στη διατύπωση 

αιτημάτων του προς το Υπουργείο Γεωργίας,

5. παρακολούθηση και ενημέρωση με την καταχώρηση στοιχείων 

στο ειδικό λογισμικό συμβατό με το Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Σύστημα, παρακολούθηση της πορείας 

υλοποίησης των έργων και εισήγηση προς την Διεύθυνση 

Προγραμματισμού σχετικά με τις τροποποιήσεις στο 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης,

6. επιτόπια παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των 

επιχορηγούμενων έργων ως προς το φυσικό και το οικονομικό 

αντικείμενο

Ο συντονισμός όλων των εταίρων για την υλοποίηση του έργου και 

την αποτελεσματικότερη παροχή όλων των παραπάνω υπηρεσιών 

παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα :
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Κεντρική Μονάδα

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ \
ΔΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Ενέργειες
Δημοσιότητα για ΟΠΑΑΧ 
Προσέγγιση, ευαισθητοττοίηση 
Κινητοποίηση, ενημέρωση, 
τεχνική υποστήριξη

ΟΠΑΑΧ Υπουργείου
Γεωργίας-ΠΕΠ
Πελ/νησου

Ενέργειες
Παραλαβή επενδυτικών σχεδίων 
Ενημέρωση τελικών αποδεκτών 
Εισήγηση προς Επιτροπές 
Παρακολούθηση υλοποίησης 
Παροχή διευκρινήσεων 
Παροχή υποστήριξης 
Παροχή Γ ραμματειακής 
υποστήριξης

Αντένες

Η υλοποίηση του έργου γίνεται μέσω της Κεντρικής Δομής 

«Πελοπόννησος», που έχει τη συνολική ευθύνη και το συντονισμό του 

έργου, ενώ στις περιοχές των ολοκληρωμένων προγραμμάτων η παροχή 

των προαναφερόμενων υπηρεσιών εξασφαλίζεται μέσω της λειτουργίας 

δικτύου με Αντένες τις Αναπτυξιακές Εταιρίες -  εταίρους του Πελοπόννησος 

και είναι οι εξής :

1. Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρία Βορείου Πελοποννήσου

2. Αναπτυξιακή Εταιρία Πάρνωνα Α.Ε

3. Αναπτυξιακή Νομού Αργολίδος Α.Ε

4. Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρία Νομού Κορινθίας

5. Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Α.Ε

6. Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Πάρνωνα -  Ταϋγέτου Α.Ε

7. Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Α.Ε.

Τα Ο.Π.Α.Α.Χ. ειδικότερα έχουν ως αντικείμενο την παροχή 

υπηρεσιών στήριξης στους κατοίκους των αγροτικών περιοχών των 

γεωγραφικών ενοτήτων που υλοποιούνται, καθώς και στα φυσικά και νομικά
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πρόσωπα, τόσο του δημοσίου όσο και του ιδιωτικού τομέα. Βασίζονται στο 

συνολικό και ολοκληρωμένο σχεδίασμά και έχουν ως στόχους :

• τη μείωση της απομόνωσης ορεινού χώρου, τη μείωση των 

ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων

• τη στήριξη της ανάπτυξης στις λιγότερο αναπτυγμένες 

περιοχές

• την ανάδειξη και αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων των 

περιοχών αυτών και

• τη δημιουργία βιώσιμών συνθηκών για τους τοπικούς 

πληθυσμούς.

Βασίζονται σε Επιχειρησιακά Σχέδια τα οποία εκπονήθηκαν για τις 

περιοχές αυτές και ενισχύουν ιδιωτικές επενδύσεις και δημόσιες τεχνικές και 

κοινωνικές υποδομές. Συγκεκριμένα περιλαμβάνουν και χρηματοδοτούν 

υποδομές για τον αγροτικό τομέα, παρεμβάσεις αναβάθμισης του φυσικού 

περιβάλλοντος, δράσεις βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων, των 

δεξιοτήτων τους καθώς και ενισχύσεις σε ιδιώτες για επενδύσεις στον 

αγροτικό τομέα. Απευθύνονται σε κατοίκους ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών της Περιφέρειας Πελοποννήσου, με κύριες δράσεις τη δημιουργία 

μικρών δημοσίων έργων, τις τουριστικές και βιοτεχνικές δραστηριότητες 

μεταποίησης, εμπορίας, προώθησης αγροτικών προϊόντων, την προστασία 

-  ανάδειξη περιβάλλοντος, την ανακαίνιση -  ανάπλαση οικισμών.

Δικαιούχοι των δράσεων έργων των Ολοκληρωμένων 

Προγραμμάτων αγροτικής Ανάπτυξης είναι:

> όσον αφορά στα μικρά δημόσια έργα οι αυτοδιοικήσεις Α ' και 

Β' βαθμού (Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (,Ο.Τ.Α.) και 

Νομαρχίες)

> όσον αφορά τις ιδιωτικές επενδύσεις εν δυνάμει δικαιούχοι 

μπορεί να είναι φυσικά και νομικά πρόσωπα(ιδιώτες, 

συνεταιρισμοί, σύλλογοι, επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. κλπ).

Τα προγράμματα Ο.Π.Α.Α.Χ. υλοποιούνται στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου τόσο μέσω του Τομεακού του Υπουργείου Γεωργίας, όσο

32



«Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σγεδιασυού και Ανάπτυξης»

και μέσω του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος - Π.Ε.Π. 

Πελοποννήσου.

Το Επιχειρησιακό πρόγραμμα του Υπουργείου Γεωργίας «Αγροτική 

Ανάπτυξη Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006» είναι ένα 

μονοτομεακό πρόγραμμα που αφορά το σύνολο της χώρας. Το συνολικό 

κόστος του για το διάστημα 2000-2006 είναι 3.010.155.271€, ενώ η 

Κοινοτική Συμμετοχή (από το Ε.Γ.Τ.Π.Ε.-Π.) είναι 1.233.418.799 €. 

Πρόκειται για παρεμβάσεις που υλοποιούνται για πρώτη φορά στο Γ' 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και αποκρυσταλλώνουν μια νέα πολιτική 

προσέγγιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανάπτυξη της αγροτικής 

υπαίθρου. Οι καινοτόμες αυτές δράσεις συνδυάζουν την ενίσχυση των 

ιδιωτικών επενδύσεων με την ταυτόχρονη υλοποίηση δημοσίων τεχνικών 

και κοινωνικών υποδομών.

Το τομεακό πρόγραμμα του Υπουργείου Γεωργίας περιλαμβάνει μια 

σειρά από δράσεις που συμβάλουν στην ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών. Οι κατηγορίες δράσεων του μονοτομεακού επιχειρησιακού 

προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη και Ανασυγκρότηση της υπαίθρου 

2000-2006», υλοποιούν τα ΟΠΑΑΧ στον άξονα προτεραιότητας 7 με τις εξής 

κατηγορίες δράσεων, όπου περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω :

Πίνακας 3.1

Κατηγορίες δράσεων Μέτρου 7 «Πρόγραμμα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου»

Κωδ. Δράσεις

7.1 Έγγειες Βελτιώσεις

7.2 Δημιουργία Υπηρεσιών διαχείρισης εκμεταλλεύσεων

7.3 Εμπορία γεωργικών προϊόντων ποιότητας

7.4
Βασικές Υπηρεσίες για την Αγροτική Οικονομία και τον Αγροτικό 

πληθυσμό

7.5
Ανακαίνιση και Ανάπτυξη Χωριών -  Προστασία και Διατήρηση 

της Αγροτικής Κληρονομιάς

7.6

Διαφοροποίηση των γεωργικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται 

με την γεωργία, για να παρασχεθεί η δυνατότητα δημιουργίας 

πολλαπλών δραστηριοτήτων ή απόκτησης εναλλακτικών
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εισοδημάτων

7.7 Διαχείριση των Υδατικών Πόρων της Γεωργίας

7.8
Ανάπτυξη και Βελτίωση της υποδομής που σχετίζεται με την 

Ανάπτυξη της Γεωργίας

7.9 Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων

7.10

Προστασία του Περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τη γεωργία, τη 

δασοκομία, τη διατήρηση του τοπίου, καθώς και τη βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης των ζώων

7.11
Βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων

7.13
Επενδύσεις για τη βελτίωση και τον εξορθολογισμό υλοτόμησης, 

μεταποίησης και εμπορίας των δασοκομικών προϊόντων

7.14
Παροχή βασικών υπηρεσιών για την αγροτική οικονομία και τον 

αγροτικοί πληθυσμό.

Ο Άξονας επτά αποτελεί μια καινοτόμο προσέγγιση για την Αγροτική 

Ανάπτυξη και περιλαμβάνει μια σειρά μέτρων τα οποία εφαρμόζονται σε 

επιλεγμένες μειονεκτικές και ορεινές περιοχές. Στόχοι του Άξονα είναι οι

εξής:

• Προστασία των οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερων περιοχών, 

καθώς και εκείνων που πλήττονται από τις αναπόφευκτες 

διαρθρωτικές μεταβολές και την προσαρμογή της ελληνικής 

οικονομίας στις διεθνείς εξελίξεις και προώθηση της μείωσης των 

ανισοτήτων στις εταιρίες και τις αμοιβές μεταξύ φύλων και ομάδων 

του πληθυσμού.

• Συνέχιση της προσπάθειας μείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων 

και στήριξης της ανάπτυξης στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της 

χώρας.

• Επανένταξη των ορεινών περιοχών και του νησιωτικού χώρου στο 

εθνικό παραγωγικό σύστημα έτσι, ώστε να αποφευχθεί η 

περιθωριοποίηση τους.
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Οι δράσεις του άξονα 7 στοχεύουν κατά κύριο λόγο στην ανάγκη 

σχεδιασμού κα υλοποίησης μιας πολιτικής για την ολοκληρωμένη και 

βιώσιμη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της χώρας, με απώτερο στόχο 

την ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Η πολιτική αυτή έχει σαν στόχο την 

οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση της υπαίθρου, κατά 

τρόπο που να εξασφαλίζεται η οικονομική αυτοδυναμία της, η προστασία 

του περιβάλλοντος και η διάσωση και διαφύλαξη στοιχείων της πολιτιστικής 

κληρονομιάς. Η συγκεκριμένη πολιτική εντάσσεται σε ένα ενιαίο σύνολο 

κατευθύνσεων της Ε.Ε., για την ανταγωνιστικότητα των Περιφερειών, την 

ενίσχυση της απασχόλησης, την προώθηση των ίσων ευκαιριών, την 

προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών 

πόρων. Επίσης, βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία με την προτεραιότητα της 

Ε.Ε., για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, 

μέσω της διαφοροποίησης της οικονομικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών 

που σχετίζονται με την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των 

αγροτικών περιοχών και την προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής 

συνοχής στον ευρωπαϊκό χώρο.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

αποτελείται από 6 άξονες προτεραιότητας 17:

1. Ο άξονας 1 αφορά στην αξιοποίηση της γειτνίασης της περιφέρειας 

με την μητροπολιτική περιφέρεια της Αττικής.

2. Ο άξονας 2 αφορά στην αειφόρο ανάπτυξη της υπαίθρου και 

αποτελείται από 2 υποάξονες.

«Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σγεδιασυού και Ανάπτυξης»

I. Ο υποάξονας 2.1 αφορά στην προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος, την ανασυγκρότηση της υπαίθρου και την 

βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων.

II. Ο υποάξονας 2.2 αφορά στην ανάπτυξη της ορεινής και 

μειονοτικής ενδοχώρας και αποτελείται από τα εξής μέτρα :
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• Μέτρο 2.2.1: Οδοποιία σε Ορεινές και Μειονεκτικές 

περιοχές

• Μέτρο 2.2.2: Ανάδειξη και Αξιοποίηση της

Πολιτιστικής Κληρονομιάς στην Ορεινή και

Μειονεκτική Ενδοχώρα

• Μέτρο 2.2.3: Ενίσχυση και βελτίωση των βασικών / 

τεχνικών και κοινωνικών Υποδομών στην Ορεινή και 

Μειονεκτική Ενδοχώρα

• Μέτρο 2.2.4: Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις

Ανάπτυξης Ειδικών Μειονεκτικών Αγροτικών 

περιοχών (ΕΓΤΠΕ)

• Μέτρο 2.2.5: Παρεμβάσεις ανάπτυξης και

υποστήριξης ανθρώπινου δυναμικού,

συμπληρωματικές με δράσεις του ΕΓΤΠΕ, σε ειδικές 

μειονεκτικές αγροτικές περιοχές (ΕΚΤ)

3. Ο άξονας 3 αφορά στην ενίσχυση και αναβάθμιση της 

τουριστικής δραστηριότητας.

4. Ο άξονας 4 αφορά στην αναβάθμιση των αστικών και 

ημιαστιαστικών κέντρων.

5. Ο άξονας 5 αφορά στην υποστήριξη και ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού

6. Ο άξονας 6 αφορά στην τεχνική βοήθεια για την εφαρμογή του 

επιχειρησιακού προγράμματος.

Το μέρος των Ο.Π.Α.Α.Χ. που υλοποιείται από την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου, εντάσσεται στον άξονα 2 όπου αφορά την αειφόρο 

ανάπτυξη της υπαίθρου, αποτελείται από 2 υποάξονες και 13 μέτρα. Οι 

αντίστοιχες δράσεις που συμβάλουν στην ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών όπως ορίζονται από την Περιφέρεια, δηλαδή οι κατηγορίες 

δράσεων όπου υλοποιούνται τα Ο.Π.Α.Α.Χ. ανήκουν στο μέτρο 2.2.4
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(υποάξονας 2.2) «Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις Ανάπτυξης ειδικών 

μειονεκτικών αγροτικών περιοχών» και είναι οι εξής :

Πίνακας 3.2

Δράσεις του Μέτρου 2.2.4 «Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις Ανάπτυξης

ειδικών μειονεκτικών αγροτικών περιοχών»

Κωδ. Δράση

2.24.2. Δημιουργία υπηρεσιών διαχείρισης εκμεταλλεύσεων

2.24.3 Εμπορία γεωργικών προϊόντων ποιότητας

2.2.44
Βασικές υπηρεσίες για την αγροτική οικονομία και τον 

αγροτικό πληθυσμό

2.24.5
Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών -  Προστασία και 

διατήρηση της αγροτικής κληρονομιάς

2.2.4.6

Διαφοροποίηση γεωργικών και συναφών προς τη γεωργία 

δραστηριοτήτων, για τη δημιουργία πολλαπλών 

δραστηριοτήτων ή εναλλακτικών εισοδημάτων

2.2.4.7 Διαχείριση Υδάτινων πόρων

2.2.4.8
Ανάπτυξη και βελτίωση Υποδομής που σχετίζεται με 

Ανάπτυξη της Γεωργίας

2.2.4.9 Ενθάρρυνση τουριστικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων

2.2.4.10 Προστασία του περιβάλλοντος

2.2.4.11
Βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας των Γ εωργικών 

εκμεταλλεύσεων

2.2.4.12
Επενδύσεις για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων πρώτης μεταποίησης

Βασικός στόχος του 2.2.4 είναι η άμβλυνση των παραγωγικών, 

δημογραφικών προβλημάτων των μειονεκτικών περιοχών της περιφέρειας 

Πελοποννήσου με την ενίσχυση των βασικών και κοινωνικών υποδομών, 

την αξιοποίηση των παραγωγικών δραστηριοτήτων και την επίτευξη 

πολυδραστηριότητας στους κατοίκους της περιοχής για την αύξηση των
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εισοδημάτων τους με απώτερο στόχο την παραμονή στις συγκεκριμένες 

περιοχές νέας ηλικίας κατοίκων για την ανάπτυξη παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και την ενίσχυση της συνεκτικότητας του κοινωνικού και 

παραγωγικού ιστού. Ο πιο βασικός στόχος του προγράμματος είναι η 

προστασία και η διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς οικισμών στο 

σύνολο τους ή μεμονωμένων κτιρίων καθώς και η διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος χώρου προκειμένου να διατηρηθεί η κληρονομιά της 

υπαίθρου.

Οι δράσεις αυτές αναφέρονται σε όλους τους παραγωγικούς και 

κοινωνικούς τομείς, με στόχο την ισόρροπη και συνολική ανάπτυξη της 

μειονεκτικής ενδοχώρας της Περιφέρειας Πελοποννήσου και στη λειτουργική 

και κοινωνική διασύνδεση της με τις υπόλοιπες αστικές , ημιαστικές 

περιοχές.

Τόσο η Περιφέρεια Πελοποννήσου όσο και το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων έχουν προσδιορίσει περιοχές μέσα από ειδικές 

μελέτες που εκπονήθηκαν για τα Ο Π.Α.Α.Χ. του Υπουργείου και της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου και για την εφαρμογή των προγραμμάτων που 

έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά :

• Σημαντικό αλλά φθίνοντα ρόλο του πρωτογενή τομέα στην 

τοπική οικονομική δραστηριότητα

• Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με 

μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνου του μέσου όρου της 

Περιφέρειας

• Σταδιακή ανάπτυξη νέων μορφών οικονομικής 

δραστηριότητας

• Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής 

δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή

Για την εφαρμογή αυτών των προγραμμάτων έχουν επιλεγεί συνολικά 

δέκα ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, πέντε από το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων και πέντε από την Περιφέρεια Πελοποννήσου.
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Επιλεγμένες ορεινές και μειονεκτικές περιοχές του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 1δ:

Πίνακας 3.3

Περιοχές εφαρμογής Ο.Π.Α.Α.Χ. Υπουργείου Γεωργίας

Περιοχή Ορεινής Κορινθίας Περιοχή Δυτικής Γορτυνίας
Δήμος Φενεού 
Δήμος Στυμφαλίας 
Δήμος Ξυλοκάστρου

Δήμος Κλείτορος 
Δήμος Τ ροπαίων 
Δήμος Κοντοβαζαίνης 
Δήμος Ηραίας 
Δήμος Λαγκαδιών

Περιοχή Νοτιοανατολικής 
Αρκαδίας

Περιοχή Βορειοανατολικού 
Ταϋγέτου

Δήμος Λεωνιδίου 
Δήμος Απόλλωνος 
Κοινότητα Κοσμά

Δήμο Φάριδος 
Δήμος Σμήνους 
Δήμος Πελλάνας 
Δήμος Μυστρά 
Δήμος Λεύκτρων 
Δήμος Αβίας

Περιοχή Αττικής -  Αργολίδας
Δήμος Τροιζηνίας 
Δήμος Μεθάνων 
Δήμος Κρανιδίου 
Δήμος Ερμιονίδας

Επιλεγμένες ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου19 :

Πίνακας 3.4

Περιοχές εφαρμογής Ο.Π.Α.Α.Χ. Περιφέρειας Πελοποννήσου

Περιοχή Νέδας Περιοχή Πάρνωνα
- Δήμος Αυλώνας
- Δήμος Δωρίου
- Δήμος Ανδανίας
- Δήμος Αετού
- Δήμος Είρας

- Δήμος Οινούντος
- Δήμος Θεραπνών
- Δήμος Γεροθρών
- Δήμος Νιάτων
- Δήμος Ζάρακα

18 Χάρτες με περιοχές εφαρμογής Ο.Π.Α.Α.Χ, βλ,παράρτημα.
19 Χάρτες με περιοχές εφαρμογής Ο.Π.Α.Α.Χ, βλ παράρτημα
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- Δήμος Αριστομένης
- Δήμος Παπαφλέσσα
- Δήμος Ιθώμης
- Δήμος Βουφράδων
- Κοινότητα Τριπύλλας
- Κοινότητα Τρίκορφου

- Κοινότητα Καρυών
- Ορεινά -  μειονεκτικά Δημοτικά 

Διαμερίσματα Δ. Βόρειας 
Κυνουρίας
(Δ.Δ. Αστρους, Αγ. Σοφίας, Αγ. 
Γεωργίου, Αγ. Πέτρου, Βερβενών, 
Δολιανών, Ελατού, Καράτουλα, 
Καστάνιτσας, καστρίου, 
Κούτρουφων, Μελιγούς, 
Μεσοράχης, Νέας Χώρας, 
Ξηροπήγαδου, Περδικόβρυσης, 
Πλατάνας, Πλάτανου, Πραστού, 
Σίταινας, Στόλου, Χάραδρου, 
Ωριάς, Κοαρακοβουνίου, Αγ. 
Ανδρέα)

Περιοχή Ορεινής Αργολίδας 
-  Κορινθίας Περιοχή Αλαγονίας

- Δ. Μυκηναίων
Δ.Δ. Πρόσυμνας, Δ.Δ. 
Λιμνών

- Δ. Μιδέας
Δ.Δ. Αραχναίου, Δ.Δ. Μιδέας

- Δ. Τενέας
Δ.Δ. Αγιονορίου, Δ.Δ. 
Στεφανίου, Δ.Δ. Κλένιας,
Δ.Δ. Χιλιομοδίου, Δ.Δ. Αγ. 
Βασιλείου, Δ.Δ. Κουτάλά

- Δ. Σολυγείας 
Δ.Δ. Σοφικού, Δ.Δ. 
Αγγελόκαστρου, Δ.Δ. 
Κόρφου

- Δήμος Σαρωνικού
Δ.Δ. Κατακαλίου, Αθικίων,
Γαλατακίου, και Αγ. Ιωάννη

- Δ. Επιδαύρου 
Δ.Δ. Ν. Επίδαυρου, 
Δημαίνης, Τραχειάς

- Δ. Ασκληπείου 
Δ.Δ. Λυγουριού, Αγ. 
Δημητρίου, Αδαμίου, 
Αρκαδικού

- Δήμος Φαλαισίας
- Δήμος Βαλτετσίου
- Δήμος Καλαμάτας

(Δ.Δ. Αλαγονίας, Αρτεμίσιας, 
Βέργα, Ελαιοχωρίου, Καρβελιού, 
Λαδά, Λαιϊκων, Μικράς 
Μαντίνειας, Νεδούσης, Πηγών)

- Δήμος Αρφαρών
(Δ.Δ. Αγρίλου, Αρφαρών, 
Βελανιδιών, Βρομόβρυσης, 
Σταματίνου, Αγ. Φλώρου)

- Δήμος Θούριας
(Δ.Δ. Πολιανής και Αμφειας)

Περιοχή Μάνης
- Δήμος Γυθείου (Εκτός Δ.Δ. 

Γυθείου)
- Δήμος Ανατολικής Μάνης
- Δήμος Οίτυλου
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3.1.1 Η υλοποίηση του προγράμματος 

Υπουργείο Γεωργίας

Τα έργα Ο Π Α.Α.Χ. τόσο του Υπουργείου Γεωργίας όσο και της 

Περιφέρειας χωρίζονται σε δημόσια και ιδιωτικά. Η υλοποίηση των 

δημοσίων έργων (ανήκουν στα μέτρα 7.1, 7.7, 7.8, 7.9, 7.10) υπάγεται 

αποκλειστικά στην αρμοδιότητα του Υπουργείου και στα ιδιωτικά την ευθύνη 

διαχείρισης τους την έχει αναλάβει η «Πελοπόννησος». Όσον αφορά την 

Περιφέρεια τα δημόσια έργα Ο.Π.Α.Α.Χ. ανήκουν στη δράση 2.2.4.1, 2.2.4.7, 

2.2.4.10, 2.2.4.11. Δημόσια είναι τα έργα που αφορούν τους Οργανισμούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η όλη διαδικασία διαχείριση τους και υλοποίησης 

τους ανήκει στην αρμοδιότητα του Υπουργείου ή της Περιφέρειας 

αντίστοιχα. Σε αντίθεση με τα ιδιωτικά όπου ένα ποσοστό της τάξεως του 

60% του συνολικού προϋπολογισμού χρηματοδοτείται από το Υπουργείο ή 

την Περιφέρεια, το υπόλοιπο 40% επιβαρύνει τον ίδιο τον επενδυτή.

Στα πλαίσια της 1ης προκήρυξης των Ο.Π.Α.Α.Χ. του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης η οποία έληξε στις 12-05-2003 υποβλήθηκαν 192 

αιτήσεις συνολικού προϋπολογισμού 52.031.536,32 €. Προεγκρίθηκαν 101 

επενδυτικά σχέδια που αξιολογήθηκαν θετικά από την αρμόδια Γνωμοδοτική 

Επιτροπή. Ύστερα από έλεγχο της Γνωμοδοτικής Επιτροπής για τα 

δικαιολογητικά και τις ενστάσεις που έγιναν, ο αριθμός των επενδυτικών 

σχεδίων που εγκρίθηκαν οριστικά είναι 95. Ο συνολικός εγκεκριμένος 

προϋπολογισμός ανέρχεται στα 23.087.968,42€ και η εγκεκριμένη δημόσια 

δαπάνη στα 13.780.191,28 € (το 60%).

Ο συνολικός αριθμός των αιτήσεων που υποβλήθηκαν ανά μέτρο και 

ανά περιοχή απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα :
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Πίνακας 3.5

Υποβολή αιτήσεων ανά περιοχή και μέτρο

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ
ΜΕΤΡΩΝ/

— ............................ )

/
ΤΡΟΠΑΙΑ

ΝΟΤΙΟ  
ΤΜΗΜΑ Ν. 
ΑΡΚΑΔΙΑΣ

ΔΥΤΙΚΗ
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

ΤΑΥΓΕΤΟΣ
Ν.

ΛΑΚΩΝΙΑΣ

ΑΤΤΙΚΗΣ -  
ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ ΣΥΝΟΛΟ

/ ................... ..... ;
ΠΕΡΙΟΧΕΣί ......Γ ■

7.2 - 1 -

........ -... .... Γ-Ι ■ ·ι.

1

7.3 - - 3 1 - 4

7.4 8 - 2 4 2 16

7.5 - - - 3 - 3

7.6 2 3 9 14 2 30

7.9 22 16 32 57 7 134
7.12 - 1 1 2 - 4
7.13 - - - - -

ΣΥΝΟΛΟ I 3 2
21 4 7 81

11 192

0  αριθμός των αιτήσεων που εγκρίθηκαν ανά μέτρο και ανά περιοχή 

παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα :

Πίνακας 3.6

Εγκεκριμένες αιτήσεις ανά περιοχή και μέτρο

Κ Α ΤΗ ΓΟ ΡΙΕ Σ
ΜΕΤΡΩΝ ΝΟΤΙΟ ΤΑΫΓΕΤΟΣ

ΤΡΟΠΑΙΑ ΤΜΗΜΑ Ν. ΔΥΤΙΚΗ Α Τ Τ ΙΚ Η Σ - ΣΥΝΟΛΟΚΟΡΙΝΘΙΑ Ν. ΑΡΓΟΛΙΔΟΣΑΡΚΑΔΙΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
/

/  ΠΕΡΙΟΧΕΣ

7.2 - - - - - -

7.3 - - 3 1 - 4

7.4 4 1 1 2 - 8

7.5 - - - 1 - 1
7.6 1 1 5 6 1 14
7.9 6 10 14 33 5 68
7.12 - - - - - -

7.13 - - - - - -

ΣΥΝΟΛΟ 11 12 23 43 6 95
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Πίνακας 3.7
Συγκριτικός πίνακας για όλες τις περιοχές ανά μέτρο

¡I A I T H T F i r

ΠΟΥ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ1 !
ΜΕΤΡΟ ΥΠΟΒΛΗΘΗ 

ΚΑΝ ΑΝΑ
ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕ 
ΝΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ20 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑ ΔΡΑΣΗ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜ

ΟΣ

7.2

ΜΕΤΡΟ

- 389.380 - -

7.3 4 4 701.810 166.700,00 116.380

7.4 16 8 949.690 1.518.858,5 552.514,46

7.5 3 1 1.875.620 861.656,72 280.817,37

7.6 30 14 2.713.650 9.000.142,6 3.209.637,46

7.9 134 68 6.030.770 39.307.750 18.928.619,13

7.12 5 - 2.087.330 1.158.426 -

7.13 - - 207.430 - -

ΣΥΝΟΛΟ I 192 ! 95
14.955.680 52.031.536,32 23.087.968,42

Ακολουθούν πίνακες με τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν τις 

περιοχές που είναι επιλεγμένες για το Μέτρο 7, το οποίο αφορά 

«Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου» του Υπουργείου και στη 

συνέχεια ακολουθούν κάποια σχόλια σύμφωνα με τα δεδομένα.

Πίνακας 3 8

Πληθυσμός και έκταση των πέντε περιοχών

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (κάτοικοι) ΕΚΤΑΣΗ (Στρέμματα)

Περιοχή Αττικής- 

Αργολίδος
21.505 662.000

Ορεινή περιοχή Δ. 

Τ ροπαίων
14.797 698.900

Περιοχή Ταΰγετου 23.647 966.800

20 Ο αριθμός της χρηματοδότησης (προβλεπόμενα κεφάλαια) ανά περιοχή δεν κατέστη δυνατόν να  
βρεθούν. Το Υπουργείο παρέχει πληροφορίες συνολικά για την Περιφέρεια και για κάθε μέτρο με 
αποτέλεσμα να  μπορούν ν α  γίνουν σχολιασμοί και συγκρίσεις ανάμεσα στα μέτρα.
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Νότιο τμήμα Δ. Αρκαδίας 9.238 592.000

Ορεινή Κορινθία 11.479 741.500

Σύμφωνα με τους παραπάνω πίνακες μπορούμε να οδηγηθούμε σε 

συμπεράσματα που αφορούν τα μέτρα, τις δράσεις και τις περιοχές. Όπως 

φαίνεται σύμφωνα με τα στοιχεία της «Πελοπόννησος» για τα ιδιωτικά έργα, 

ο συνολικός αιτούμενος προϋπολογισμός του Μέτρου 7, το οποίο αφορά 

«Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου», ανέρχεται στο ποσό των 

52.031.536,32 € για 192 αιτήσεις. Τα προβλεπόμενα κεφάλαια , σύμφωνα 

με τα στοιχεία του πίνακα 3.7 είναι 14.955.680€ και ο εγκεκριμένος 

προϋπολογισμός ανέρχεται στο ποσό των 23.087.968,42 € (το οποίο είναι η 

δημοσία 60% και η ιδιωτική δαπάνη 40%).

Σύμφωνά με τον συγκριτικό πίνακα παρατηρείται ότι υπάρχει μεγάλη 

διαφορά ανάμεσα στον αιτούμενο προϋπολογισμό και αυτόν που έχει 

εγκριθεί καθώς επίσης μικρότερη διαφορά ανάμεσα στα προβλεπόμενα 

κεφάλαια και στον εγκεκριμένο. Αυτές οι διαφορές οφείλονται στο γεγονός 

ότι ο αριθμός των αιτήσεων ανήλθε σε 192 και επόμενο είναι να υπάρχει 

μεγαλύτερος αιτούμενος προϋπολογισμός, αφού όσες περισσότερες 

αιτήσεις υποβάλλονται τόσοι πιο πολλοί επενδυτές υπάρχουν. Άρα θα 

ανεβαίνει ο αιτούμενος προϋπολογισμός.

Από τον πίνακα 3.7. παρατηρείται ότι για το Μέτρο 7.2 και 7.13 ενώ 

έχει γίνει πρόβλεψη κεφαλαίων, δεν έχουν υποβληθεί αιτήσεις. Αυτό 

οφείλεται ότι και τα δύο αυτά μέτρα παρουσίασαν προβλήματα, με συνέπεια 

οι επενδυτές να μην τα προτιμήσουν. Καθώς επίσης στο 7.12, ενώ 

υποβλήθηκαν αιτήσεις και υπήρξε προβλεπόμενος προϋπολογισμός δεν 

εγκρίθηκαν, γιατί δεν πληρούσαν τις κατάλληλες προϋποθέσεις.

Από τα παραπάνω δεδομένα οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι το 

Μέτρο 7.9 του Υπουργείου είναι αυτό που έχει μεγαλύτερη ζήτηση καθώς εκ 

των προτέρων είχε αποφασιστεί, όπως φαίνεται από τα προβλεπόμενα 

κεφαλαία, να δοθεί ένα μεγάλο ποσοστό του συνολικού προϋπολογισμού. Ο 

αριθμός των αιτήσεων που υπέβαλαν οι επενδυτές και εγκρίθηκαν είναι 

αρκετά μεγάλος σε σχέση με τα υπόλοιπα μέτρα και δράσεις αντιστοίχως.
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Έντονο ενδιαφέρον παρατηρούμε και από τις 5 επιλέξιμες περιοχές 

στο μέτρο 7.9 του Υπουργείου, το οποίο αποσκοπεί στην παροχή 

ενισχύσεων για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων, τα οποία αφορούν 

στη συμπλήρωση ή ανάπτυξη τουριστικής υποδομής στον τομέα των 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού και στον αγροτουρισμό. Επίσης στην 

ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων για τη βελτίωση και ανάπτυξη βιοτεχνικών 

δραστηριοτήτων εκτός της πρώτης μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών 

και δασοκομικών προϊόντων. Επίσης προβλέπεται η ενίσχυση 

δραστηριοτήτων σχετικών με την προβολή των συγκριτικών 

πλεονεκτημάτων των περιοχών με στόχο αφενός την ενημέρωση και 

προσέλκυση επενδυτών σε αυτές, αφετέρου δε την προβολή των φυσικών 

και πολιτιστικών πόρων τους στο ευρύ κοινό. Ο λόγος είναι ότι αυτές οι 

περιοχές είναι τουριστικές με έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον.

Από τις 5 περιοχές παρατηρείται μεγαλύτερο ενδιαφέρον στην 

ορεινή περιοχή Ταύγέτου Ν. Μεσσηνίας, που σε σχέση με τις υπόλοιπες 

επιλεγμένες περιοχές, έχει τη μεγαλύτερη έκταση και πληθυσμό. Η περιοχή 

αυτή χαρακτηρίζεται τουριστική και ώριμη. Στη συνέχεια ακολουθεί η ορεινή 

περιοχή της Δυτικής Κορινθίας η οποία χαρακτηρίζεται αρχαιολογική. Σε 

αντίθεση η περιοχή της Αττικής -  Αργολίδος, παρά το γεγονός ότι έχει 

μεγάλη έκταση και πληθυσμό, είναι αυτή που έρχεται τελευταία σε σειρά με 

το μικρότερο ποσοστό συμμετοχής και αυτό γιατί σε προηγούμενη 

προγραμματική περίοδο ή Κ.Π.Σ. δεν υπήρχαν παρόμοια προγράμματα 

αγροτουρισμού. Ωστόσο θα μπορούσαμε να αναφέρουμε ότι το ποσοστό 

είναι σχετικά μικρό, αφού εκτός του ότι είναι η πρώτη φορά που η περιοχή 

συμμετέχει σε ανάλογο μέτρο και δεν υπήρχαν τέτοιας φύσης επενδυτικά 

προγράμματα οι επενδυτές/τελικοί δικαιούχοι μη γνωρίζοντάς το μέτρο 

δίστασαν να επενδύσουν.
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Περιφέρεια

Στα πλαίσια της 1ης Προκήρυξης των Ο.Π.Α.Α.Χ. της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου που έληξε στις 30-12-2003, υποβλήθηκαν 201 αιτήσεις , 

συνολικού αιτούμενου προϋπολογισμού 54.837.909,16€. Από αυτές τις 

αιτήσεις, αξιολογήθηκαν θετικά 127 επενδυτικά σχέδια και εγκρίθηκαν 105. 

Οι υπόλοιπες απορρίφθηκαν λόγω του ότι δεν πληρούσαν τις 

προϋποθέσεις. Από τα στοιχεία μας παρατηρείται ότι ο προβλεπόμενος 

προϋπολογισμός ανέρχεται στο ποσό των 20.532.000,00€. και ο 

εγκεκριμένος στα 19.949.923,71 €. Η διαφορά αυτή ανάμεσα στον 

προβλεπόμενο και τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό οφείλεται στο ότι το 

ποσό που αναλογεί σε κάποιες δράσεις, δεν απορροφήθηκε, λόγω του ότι οι 

επενδυτές δε συμμετείχαν.

Ο συνολικός προϋπολογισμός (δημόσια δαπάνη και ιδιωτική 

συμμετοχή) που διατίθεται ενδεικτικά ανά κατηγορία δράσεων και ανά 

περιοχή εφαρμογής των ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης 

αγροτικού χώρου ΟΠΑΑΧ της Περιφέρειας Πελοποννήσου, παρατίθεται 

στον ακόλουθο πίνακα :
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Πίνακας 3.9

Προϋπολογισμός ΟΠΑΑΧ ανά περιοχή και δράση

I \ \  Π ΕΡΙΟ ΧΕΣ
\ ΟΡΕΙΝΗ  

Α ΡΓΟ ΛΙΔΑ  -\ ΑΛΑ ΓΟ ΝΙΑ Μ ΑΝΗ ΝΕΔΑ ΠΑΡΝΩΝΑΣ
ΣΥΝ Ο Λ Ο  

ΣΕ €
%

ΑΝΑ
ΚΟΡΙΝΘ ΙΑ ΔΡΑΣΗΚ Α 1 ΗΡΟΡΙΕΣ

ΔΡΑΣΕΩΝ
\
\

2.2.4.2. 60.000,00 130.000,00 70.000,00 150.000,00 80.000,00 490000 2 ,38%

2.2.4.3. 80.000,00 174.000,00 173.000,00 200.000,00 40.000,00 667000 3 ,24%

2.2.4.4. 20.000,00 100.000,00 - 200.000,00 40.000,00 360.000 1,75%

2 .2 4 .5 122.000,00 120.000,00 187.000,00 56.000,00 200.000,00 685.000 3 ,33%

2.2.4.6. 730.000,00 1.000.000,00 1.000.000,00 1.000.000,00 1.000.000,00 4 .730.000 23,04%

2.2.4.9 2 .000.000,00 2 .000.000,00 2 .000.000,00 2 .000.000,00 2 .600.000,00 10.600.000 51,7%

2.2.4.12. 410.000,00 730.000,00 400.000,00 730.000,00 730.000,00 3 .000.000 14,6%

ΣΥΝ Ο ΛΟ 3.422.000,00 4.254.000,00 3.830.000,00 4.336.000,00 4.690.000,00 20.532.000 100%

% ΑΝΑ  
ΠΕΡΙΟΧΗ

16,6% 20,7 % 18,6% 21,1% 22,84% 100%

Παρατηρώντας τον πίνακα 3.9 που αφορά την χρηματοδότηση των 

Ο.Π.Α.Α.Χ. ανά περιοχή και δράση, φαίνεται ότι η δράση 2.2.4.9 απορροφά 

το μεγαλύτερο ποσοστό του προβλεπόμενου προϋπολογισμού, το οποίο 

ανέρχεται στο 51,7% του συνόλου. Αξίζει να αναφερθεί ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό του προϋπολογισμού σε αυτή τη δράση το κατέχει ο Πάρνωνας, ο 

οποίος συγκρινόμενος με τις υπόλοιπες περιοχές, έχει το μεγαλύτερο 

πληθυσμό και έκταση, συγκριτικά πλεονεκτήματα ανάπτυξης (τουριστικούς 

πόρους, αξιόλογο φυσικό περιβάλλον, παραδοσιακούς οικισμούς κ.τ.λ) Σε 

αντίθεση με τη δράση 2.2.4.4 που απορροφά το μικρότερο ποσοστό, το 

οποίο ανέρχεται στο 1,75% του συνόλου. Παρατηρούμε επίσης ότι ο 

προϋπολογισμός που αφορά τη δράση 2.2.4.4 κατανέμεται στις περιοχές 

Νέδα με ποσό 200.000€, της Ορεινής Αργολιδοκορινθίας με ποσό

100.0006, και στις υπόλοιπες περιοχές το ποσό κατανέμεται κατά πολύ 

μικρότερα ποσοστά. Για την περιοχή της Μάνης δεν έχουν προβλεφτεί

47



«Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασυού και Ανάπτυξης»

κεφάλαια για τη δράση αυτή. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι είναι ήδη μια 

ανεπτυγμένη περιοχή με έντονο τουριστικό και επενδυτικό ενδιαφέρον.

Πίνακας 3.10
Προϋπολογισμός ΟΠΑΑΧ ανά περιοχή και δράση 

Σε ποσοστά επί του συνόλου κάθε δράσης

\  Π ΕΡΙΟ ΧΕΣ

\ ΟΡΕΙΝΗ
\ ΑΛΑ ΓΟ Ν ΙΑ Α ΡΓΟ ΛΙΔΑ Μ ΑΝΗ ΝΕΔΑ ΠΑΡΝΩΝΑΣ ΣΥΝ Ο ΛΟ

ΚΑ ί  Ηί Ο ίΙΕ Σ  
ΔΡΑΣΕΟΝ

-  ΚΟΡΙΝΘΙΑ

2.2.4.2. 12,2% 26,6% 14,28% 30,6% 16,3% 100%

2.2.4.3. 11,9% 26,1% 25,93% 29,9% 5,9% 100%

2.2.4.4. 5,5% 27,7% - 55,5% 11,11% 100%

2.2Λ .5 . 17,81% 17,5% 27,29% 8,17% 29,19% 100%

2 . 2 .4.6. 15,4% 21,14% 21,14% 21,14% 21,14% 100%

2.2.4.Θ 18,86% 18,86% 18,86% 18,86% 24,52% 100%

2.2.4.12. 13,6% 24,33% 13,33% 24,33% 24,33% 100%

Σύμφωνα με τα δεδομένα του πίνακα 3.10 που αφορά τα ποσοστά 

του προϋπολογισμού επί του συνόλου της κάθε δράσης, παρατηρούμε ότι η 

περιοχή της Νέδας στη δράση 2.2.4.4. έχει το μεγαλύτερο ποσοστό του 

συνολικού προϋπολογισμού, το οποίο ανέρχεται στο ποσοστό της τάξεως 

του 55,5,%. Σε αντίθεση, παρατηρούμε ότι η περιοχή της Αλαγονίας στη 

δράση 2.2.4.4. έχει το μικρότερο ποσοστό του συνολικού προϋπολογισμού, 

το οποίο ανέρχεται στο ποσοστό της τάξεως του 5,5%. Αξίζει να σημειωθεί 

ότι η περιοχή της Μάνης στη δράση αυτή έχει μηδενικό προϋπολογισμό.
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Πίνακας 3.11

Προϋπολογισμός ΟΠΑΑΧ ανά περιοχή και δράση 
Σε ποσοστά επί του συνόλου κάθε περιοχής

ΚΑΤΗΓΟ ΡΙΕΣ
Δ ΡΑΣΕΩ Ν

Π ΕΡ ΙΟ ΧΕΣ

ΑΛΑ ΓΟ ΝΙΑ
ΟΡΕΙΝΗ  

Α ΡΓΟ ΛΙΔ Α  -  
ΚΟΡΙΝΘ ΙΑ

Μ ΑΝΗ ΝΕΔΑ ΠΑΡΝΩΝΑΣ

2.2.4.2. 1,75% 3,05% 1,82% 3,45% 1,70%

2.2.4.3. 2,33% 4,09% 4,5% 4.6% 8,5%

2.2.4.4. 0,58% 2,35% - 4,6% 8,5%

2.2.4.5. 3,56% 2,82% 4,88% 1,29% 4,26%

2.2.4.6. 21,33% 23,5% 26,1% 23,06% 21,32%

2.2.4.9 58,44% 47,1% 52,21% 46,1% 55,4%

2.2.4.12. 11,9% 17,16% 10,4% 16,8%
15,5%

ΣΥΝΟΛΟ 100% 100% 100% 100% 100%

Σύμφωνα με τα δεδομένα του πίνακα 3.11 που αφορά τα ποσοστά 

του προϋπολογισμού του συνόλου κάθε περιοχής, παρατηρούμε ότι στο 

μέτρο 2.2.4.4. όλες οι περιοχές εμφανίζουν μεγάλα ποσοστά του συνολικού 

προϋπολογισμού χωρίς ιδιαίτερα μεγάλη διαφορά μεταξύ τους (αυτό 

διακρίνεται και στον πίνακα 3.9). Όπως συμπεραίνεται από τον πίνακα 3.11 

και ταυτιζόμενος με τα δεδομένα του πίνακα 3.9, η δράση 2.2.4.4 στην 

περιοχή της Αλαγονίας έχει το μικρότερο ποσό του συνολικού 

προϋπολογισμού, για το λόγο που προαναφέρθηκε.
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Στον παρακάτω πίνακα απεικονίζεται ο αριθμός των αιτήσεων που 

εγκρίθηκαν και υποβλήθηκαν σε κάθε δράση και περιοχή .

Πίνακας 3.12

Αριθμός των αιτήσεων που εγκρίθηκαν και υποβλήθηκαν σε κάθε δράση

και περιοχή

ΑΛΑΓΟΝΙΑ ΟΡΕΙΝΗ ΑΡΓΟΛΙΔΑ-  
ΚΟΡΙΝΘΙΑ ΜΑΝΗ ΝΕΔΑ ΠΑΡΝΩΝΑΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΔΡΑΣΕΩΝ

ΑΙΤ, ΑΙΤ, ΑΙΤ, ΑΙΤ,
ΠΟΥ

ΕΓΚΡΙΘ

ΑΙΤ, ΑΙΤ, ΑΙΤ, ΑΙΤ,
ΠΟΥ

ΕΓΚΡΙΘ

ΑΙΤ, ΑΙΤ,
ΠΟΥ ΠΟΥ ΠΟΥ ΠΟΥ ΠΟΥ ΠΟΥ ΠΟΥ ΠΟΥ

ΥΠΟΒΛΗ ΕΓΚΡΙ
Θ

ΥΠΟΒΛΗ
Θ

ΥΠΟΒΛ
ΗΘ

ΕΓΚΡΙ
Θ

ΥΠΟΒ
ΛΗΘ

ΥΠΟΒ
ΛΗΘ

ΕΓΚΡ
ΙΘ

2.2Α2. - - - - - - - - - -

2.2.4.3. - - - - 4 1 - - - -

2.2.4.4. 4 4 2 2 - - 3 3 1 1

2.2.4.5. 4 3 2 1 1 1 2 2 14 8

2.2.4.6. 2 2 13 4 4 2 2 2 7 6

2.2.4.9 15 11 25 12 37 9 9 5 38 16

2.2.4.12. 4 2 3 3 1 1 1 1 3 3

ΣΥΝΟΛΟ
29

22 45 22

47
14 17 13 63 29
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Πίνακας 3.13

Συγκριτικός ττίνακας(αιτήσεων και προϋπολογισμών) για όλες τις περιοχές

σε κάθε δράση

Δ ΡΑ ΣΗ

Α ΙΤ Η ΣΕ ΙΣ
ΠΟΥ

ΥΠ Ο Β Λ Η Θ
ANA

Δ ΡΑ ΣΗ

Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΤΗ ΣΕ Ω Ν

ΠΟΥ
Ε ΓΚ Ρ ΙΘ Η Κ

Π Ρ Ο Β Λ Ε Π Ο Μ Ε Ν Α
Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΑ

Α ΙΤ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  
Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Σ  

A N A  Δ Ρ Α ΣΗ

Ε ΓΚ Ε Κ Ρ ΙΜ Ε Ν Ο Σ
Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Σ

2.2.43 4 1 667.000 363.000,00 133.000,00

2.2.4.4 1 0
1 0

360.000 429.866,17 305.964,17

2.2.45 23 15 685.000 2.331.483,67 1.077.125,22

2.2.4.9 124 53 10.600.000 38.969.440,55 11.904.202,04

2.2.4.12 12 9 3.000.000 3.200.773,22 1.970.958,20

ΣΥΝΟΛΟ 201 104 20.532.000 54.837.909,16 19.449.923,71

Από τα δεδομένα των πινάκων 3.12, 3.13 συμπεραίνουμε ότι η 

δράση 2.2.4.9. της Περιφέρειας Πελοπόννησου είναι αυτή που έχει τη 

μεγαλύτερη ζήτηση, αφού το ποσοστό υποβολής των αιτήσεων καθώς και ο 

προϋπολογισμός που είχε προβλεφθεί για αυτή τη δράση ήταν αρκετά 

μεγάλο και από τις 5 επιλέξιμες περιοχές,. Μεγαλύτερο ενδιαφέρον για την 

υποβολή αιτήσεων παρατηρείται στην περιοχή του Πάρνωνα και αυτό γιατί 

η περιοχή αυτή είχε λάβει μέρος σε προηγούμενα προγράμματα 

αγροτουρισμού, LEADER II καθώς και σε προγράμματα Ο.Π.Α.Α.Χ., το 

οποίο ήταν συνέχεια των δυο προηγούμενων προγραμμάτων. Καθώς 

επίσης έχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα ανάπτυξης (τουριστικούς πόρους, 

αξιόλογο φυσικό περιβάλλον, παραδοσιακούς οικισμούς κ.τ.λ.) σε σχέση με 

τις άλλες περιοχές. Ακολουθεί η περιοχή της Μάνης η οποία αποτελεί μια 

καθαρά τουριστική περιοχή με έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον για την 

αναβάθμιση της περιοχής και την προσέλκυση τουρισμού. Στη συνέχεια 

ακολουθεί η περιοχή της Αργολιδοκορινθίας λόγω των αρχαιολογικών της 

χώρων και τέλος η περιοχή της Νέδας η οποία είναι η πρώτη φόρα που 

συμμετάσχει σε τέτοιου είδους πρόγραμμα.
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Ακολουθούν πίνακες με στατιστικά στοιχεία που αφορούν τις 

περιοχές που είναι επιλεγμένες για το Μέτρο 2.2.4 της Περιφέρειας 

Πελοπόννησου και στη συνέχεια πίνακες που περιλαμβάνουν στοιχεία, 

όπως ο προϋπολογισμός και οι αιτήσεις ανά κάτοικο και τ.χλμ.

Πίνακας 3.14

Πληθυσμός και έκταση των πέντε περιοχών Ο.Π.Α.Α.Χ. Περιφέρειας

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ( κάτοικοι) ΕΚΤΑΣΗ(Στρέμματα)

ΠΑΡΝΩΝΑΣ 25.072 1.891.308

ΜΑΝΗΣ 10.364 471.800

ΑΡΓΟΛΙΔΟΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 24.585 1.048.000

ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ 9.685 589.950

ΝΕΔΑΣ 23.316 821.805

Πίνακας 3.15

Χρηματοδότηση ανά 1000 κατοίκους και 1τ.χμ Ο.Π.Α.Α.Χ.

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΣΟ ΣΕ €
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑ 1000 ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑ 1 Τ.ΧΜ

ΠΑΡΝΩΝΑΣ 4.690.000 187.061,3 2.479,765
ΜΑΝΗ 3.830.000 369.548,4 8.117,847

ΑΡΓΟΛΙΔΟΚΟΡΙΝΘΙΑ 4.254000 173.032,3 4.059,16
ΑΛΑΓΟΝΙΑ 3.422.000 353.329,9 5.800,492

ΝΕΔΑ 4.336000
185.966,7 5.276,191

ΣΥΝΟΛΟ 20.532.000

Παρατηρώντας τους δύο παραπάνω πίνακες μπορούμε να 

συμπεράνουμε ότι παρά του ότι δεν υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις στα 

ποσά ανάμεσα στις περιοχές, ωστόσο ο πληθυσμός και η έκταση 

αποτελούν βασικούς παράγοντες για την κατανομή του ποσού. Επιπλέον θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι για κάποιες περιοχές, όπως για παράδειγμα
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αυτές της Νέδα και του Πάρνωνα, παρά του ότι το ποσό που τους αναλογεί 

είναι μεγαλύτερο σε σύγκριση με τις άλλες περιοχές, αυτό κατανέμεται σε 

μικρότερα ποσά λόγω του μεγάλου αριθμού του πληθυσμού τους και της 

έκτασής τους. Αντίθετα, για κάποιες περιοχές, όπως αυτές της Μάνης και 

της Αλαγονίας, ενώ έχουν λίγους κατοίκους και μικρότερη έκταση, το ποσό 

που αναλογεί, είναι μεγαλύτερο σε σύγκριση με τις άλλες περιοχές που 

προαναφέραμε. Έτσι θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο πληθυσμός και η 

έκταση είναι δύο παράγοντες που επηρεάζουν την κατανομή του ποσού, 

δηλαδή όσο περισσότερους κατοίκους και μεγαλύτερη έκταση έχει μια 

περιοχή, τόσο η κατανομή του ποσού διαφοροποιείται. Άλλοι παράγοντες 

που μπορεί να επηρεάσουν τη χρηματοδότηση κάποιας περιοχής, εκτός των 

δύο που προαναφέραμε, είναι οι ανάγκες και οι πολιτικές που ακολουθούν 

οι φορείς των περιοχών αυτών, με αποτέλεσμα να παρουσιάζονται 

διαφοροποιήσεις από περιοχή σε περιοχή, ανεξάρτητα από τον πληθυσμό 

και την έκταση.

Όσον αφορά την υποβολή των αιτήσεων - προτάσεων, κάποιες από 

τις περιοχές μπορεί να απορριφθεί σε κάποιο μέτρο, δράση λόγω της 

αδυναμίας των επενδυτών να αποδείξουν την κάλυψη της ιδίας συμμετοχής. 

Το ιδιοκτησιακό καθεστώς που γίνεται η επένδυση, η έλλειψη 

δικαιολογητικών καθώς και η μη τήρηση της κοινής Υπουργικής Απόφασης 

471 αποτελούν τους κυριότερους λόγους απόρριψης των αιτήσεων -  

προτάσεων.
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3.2. Κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG IIIB CADSES 

πρόγραμμα COHESION

Στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας INTERREG ΙΙΙΒ CADSES 

έχει εγκριθεί στην εταιρία, το πρόγραμμα COHESION -  Integrated Concepts 

Enhansing cohesion of European Space. To πρόγραμμα υλοποιείται σε 

συνεργασία με εταιρίες, ιδιωτικούς φορείς αλλά και φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και ανάπτυξης που εδρεύουν στην Ελλάδα, Αυστρία, Ιταλία, 

Γερμανία, Βουλγαρία, Τσεχία και Ρουμανία, και αφορά στην εκπόνηση 

κοινής μεθοδολογίας πάνω στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών για την 

προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής στον Ευρωπαϊκό χώρο 

μέσω της εφαρμογής ολοκληρωμένων αναπτυξιακών σχεδίων.

Το πρόγραμμα COHESION έχει στόχο τον σχεδίασμά και την 

εφαρμογή πολιτικών που θα μπορούσαν να διατηρήσουν την 

ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και να διασφαλίσουν την ανάπτυξη των 

περιοχών παρέμβασης του προγράμματος.

Το πρόγραμμα εστιάζει σε ένα, κοινό για όλες τις περιοχές, θεματικό 

στόχο, το οποίο θα επιτρέψει τη σύγκριση των δραστηριοτήτων και την 

καλύτερη αξιολόγηση των αποτελεσμάτων. Θεματικός στόχος του 

προγράμματος είναι το κρασί. Περιοχή εφαρμογής του προγράμματος είναι 

η Νεμέα.

Σκοπός του προγράμματος είναι η κατάληξη σε μια μεθοδολογία για 

το πώς πολιτικές ενίσχυσης αγροτικών περιοχών θα μπορούσαν να 

εφαρμοστούν, βασιζόμενης στη σύνθεση της πρακτικής εμπειρίας των 

εταίρων που αποκτήθηκε από μια σειρά πιλοτικών δράσεων στις περιοχές 

των εταίρων.

Το πρόγραμμα διαρθρώνεται σε πακέτα εργασίας ανάλογα με τους 

επιχειρησιακούς άξονες του προγράμματος όπως (οι δράσεις του 

προγράμματος):
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Δημιουργία υλικού υποδομής

• Εκπόνηση ενός σύντομου Ολοκληρωμένου Θεματικού 

Αναπτυξιακού Προγράμματος ανά περιοχή, στη βάση της 

οργάνωσης των τοπικών δραστηριοτήτων γύρω από το κρασί. 

Παρουσιάζεται η υπάρχουσα κατάσταση, καταγράφονται οι 

πόροι και προτείνονται τοπικά σενάρια γύρω από τις 

δυνατότητες προσαρμογής της οικονομικής βάσης στο 

χαρακτηριστικό για την περιοχή προϊόν του κρασιού. 

Προτείνονται δράσεις όπως σύνδεση της εικόνας της περιοχής 

με το συγκεκριμένο προϊόν και ανάδειξη της, ενίσχυση της 

επισκεψιμότητας της περιοχής και σύνδεση των τοπικών 

δραστηριοτήτων του αγροτουρισμού με το συγκεκριμένο 

προϊόν και τα ιδιαίτερα παραγωγικά χαρακτηριστικά της 

περιοχής, δράσεις για την ενίσχυση της προβολής της 

περιοχής σε σύνδεση με το τοπικό κρασί., προώθηση 

ανάληψης κοινών πρωτοβουλιών από τοπικούς παραγωγούς 

για τη βελτίωση της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας του 

προϊόντος στην αγορά, δράσεις προώθησης της τοπικής 

επιχειρηματικότητας σε θέματα γύρω από το κρασί.

• Εκπόνηση μιας θεματικής μελέτης που παρουσιάζει τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τοπικού κρασιού, τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζει και τις δυνατότητες που διαθέτει.

• Διερεύνηση δυνατοτήτων αναβίωσης παραδοσιακών 

καλλιεργειών που έχουν εγκαταλειφθεί

Προώθηση δημιουργίας cluster στις περιοχές εφαρμογής

• Εκπόνηση κοινής μεθοδολογίας για όλους τους εταίρους

σχετικά με την εκπόνηση cluster

• Προώθηση διαδικασιών επικοινωνίας μεταξύ 

εμπειρογνωμόνων και ομάδων παραγωγών

• Εκπόνηση business plan για ομάδες που θα προχωρήσουν 

στη δημιουργία cluster (μια ανά περίοδο)
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• Δημιουργία υποδομής για κάθε ομάδα παραγωγών 

(εργαστήριο ποιότητας)

Προσαρμογή αγροτουριστικών δραστηριοτήτων στην τοπική 

παραγωγική ταυτότητα

• Εκπόνηση οδηγού ένταξης αγροτουριστικών υπηρεσιών

στην τοπική παραγωγική ταυτότητα

• Εκπόνηση προδιαγραφών τοπικού συμφώνου ποιότητας σε

κάθε περιοχή

• Ανάπτυξη τουριστικών πακέτων για τις συμμετέχουσες

περιοχές

• Κατάρτιση ξενοδόχων σε θέματα συμπεριφοράς και

προβολής χαρακτηριστικών περιοχής

• Εκπόνηση οδηγού ανάδειξης και προσαρμογής εικόνας

περιοχής και τοπικά παραγωγικά χαρακτηριστικά

• Εκπαιδευτικές αποστολές τοπικών επιχειρηματιών σε

περιοχές εταίρων

• Δημιουργία κοινής υποδομής marketing

Προώθηση τοπικής επιχειρηματικότητας

• Εκπόνηση τοπικής διαγνωστικής έρευνας προσδιορισμού 

επενδυτικών ευκαιριών στη περιοχή γύρω από το κρασί

• Εκπόνηση οδηγού ενίσχυσης επιχειρηματικότητας 

πρωτοβουλιών]

• Διεξαγωγή ενημερωτικών εκδηλώσεων γύρω από την 

ανάπτυξη τοπικών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών

Επενδύσεις μικρής κλίμακας

• Δημιουργία μικρών χώρων προβολής κρασιού στις περιοχές 

του προγράμματος

• Εκτέλεση εργασιών μικρής κλίμακας στην περιοχή για την 

προσαρμογή της εικόνας των οικισμών και των κτημάτων στις 

απαιτήσεις της ανάδειξης της παραγωγικής ταυτότητας της περιοχής
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Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου για όλους τους εταίρους και 

τις περιοχές εφαρμογής ανέρχεται σε 3.506.941,50€. Για την Περιφέρεια της 

Πελοποννήσου και την περιοχή εφαρμογής της Νεμέας ο προϋπολογισμός 

ανέρχεται σε 5.011.214,00€.

Η καταληκτική ημερομηνία υλοποίησης του Προγράμματος είναι 

μέχρι της 31/12/2005.

Διάφορες δράσεις του προγράμματος που έχουν ολοκληρωθεί έως 

σήμερα στις περιοχές παρέμβασης στην Νεμέα και στην Πελοπόννησο είναι

• Δημιουργία τοπικής δομής εκτέλεσης και παρακολούθησης 

έργου

• Μεθοδολογικός οδηγός μελετών για το κρασί

• Εκπόνηση μελέτης για το κρασί και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

του

• Μεθοδολογικός οδηγός για την εκπόνηση Τοπικών 

Αναπτυξιακών Προγραμμάτων

• Ενέργειες και εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης για τη δημιουργία 

συνεργασιών

Υπό ολοκλήρωση βρίσκονται οι δράσεις:

• Εκπόνηση τοπικού Αναπτυξιακού Προγράμματος για το Δήμο

Νεμέας

• Δημιουργία cluster παραγωγών -  οινοποιών Νεμέας 

Υπό εκτέλεση βρίσκονται οι δράσεις:

• Δημιουργία ενημερωτικών εντύπων και εκδόσεων διάχυσης 

του προγράμματος

• Διακρατικές συναντήσεις και καταγραφή εμπειριών 

αντιμετώπισης προβλημάτων σε περιοχές των εταίρων

• Δημιουργία ηλεκτρονικής υποδομής marketing

• Δημιουργία τουριστικών πακέτων για το κρασί

• Μελέτη βιωσιμότητας και επενδυτικού σχεδίου για το cluster 

Νεμέας

• Δημιουργία τοπικών Συμφώνων Ποιότητας

«Πελοπόννησος -  Κέντρο Στρατηγικού Σγεδιασυού και Ανάπτυξης»
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Τέλος, οι δράσεις που έχουν σχεδιαστεί και ξεκινούν άμεσα είνα ι:

• Εκπαίδευση επαγγελματιών

• Έρευνα αναβίωσης παραδοσιακών εγκαταλελειμμένων 

καλλιεργειών στην Πελοπόννησο.

3.3 Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης

Μέτρο 5.2. Π.Ε.Π. Πελοπόννησου

Η «Πελοπόννησος» συμμετείχε ως συνεργαζόμενος φορέας σε όλες 

τις προτάσεις που υποβλήθηκαν στην Περιφέρεια Πελοποννήσου στα 

πλαίσια του Μέτρου 5.2 «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης», του 

Π.Ε.Π. Πελοποννήσου 2000-2006, το οποίο συγχρηματοδοτείται κατά 75% 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Η συνεργασία αυτή αποσκοπούσε 

στη μεταφορά τεχνογνωσίας σε επίπεδο Περιφέρειας.

Από τις προτάσεις αυτές έχουν εγκριθεί οι παρακάτω τρεις :

Α)«Τοπική Πρωτοβουλία για την απασχόλησης στον αστικό και 

ημιαστικό χώρο της Αργολίδας» με συντονιστή "Εταίρο το Δήμο Ασκληπιειού

Β)«Στήριξη της απασχόλησης μέσω της Οικοανάπτυξης στην 

Ανατολική Αρκαδία» με συντονιστή Εταίρο το Δήμο Β. Κυνουρίας

Γ)«Στήριξη της απασχόλησης μέσω της εφαρμογής ενός Τοπικού 

Συμφώνου Ποιότητας για τον Αγροτουρισμό και τα αγροτικά προϊόντα» με 

συντονιστή Εταίρο το Δήμο Θεραπνών.

Οι προτάσεις αυτές περιλαμβάνουν δράσεις οι οποίες χωρίζονται σε 

τρεις δράσεις:

1. την υποχρεωτική που είναι η Συμβουλευτική

2. τις βασικές που περιλαμβάνουν την Προώθηση στην απασχόληση, 

δηλαδή την επιδότηση απασχόλησης, την επιδότηση για την απόκτηση 

εργασιακής εμπειρίας, καθώς και την επιδότηση νέων μορφών 

απασχόλησης

3. τις επικουρικές που περιλαμβάνουν την Κατάρτιση, την 

προκατάρτιση και τις Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες.

Απευθύνονται σε :
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• Άνεργες γυναίκες καθώς και υποαπασχολούμενες σε τομείς 

που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα απασχόλησης

• Νέους ανέργους

• Απασχολούμενους με ελλιπή εκπαίδευση

Η υλοποίηση τους ξεκίνησε την 1η Σεπτεμβρίου 2003 και θα 

ολοκληρωθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2006.

Προς το παρόν έχουν εγκριθεί οι τροποποιήσεις στον 

προϋπολογισμό των εγκεκριμένων Σχεδίων Ολοκληρωμένης παρέμβασης, 

έχουν υπογράφει τα Κοινοπρακτικά Σύμφωνα Συνεργαζομένων Φορέων 

(Ο.Σ.Φ.), έχουν συνέλθει οι Συντονιστικές Επιτροπές των Ομάδων 

Συνεργαζόμενων Φορέων με θέμα την έγκριση των Τ.Δ.Ε./Υ που αφορούν 

κάθε Σχέδιο και τέλος έχουν υποβληθεί τα Τ.Δ.Ε.ΓΓ.Δ.Υ. των προτάσεων και 

αναμένεται η έγκρισή τους προκειμένου να ξεκινήσει η υλοποίηση.

Σκοπός του προγράμματος είνα ι:

• Βελτίωση απασχολησιμότητας στις περιοχές παρέμβασης

• Ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στην αγορά εργασίας

• Προσαρμογή των δεξιοτήτων των ανέργων στις ανάγκες της 

τοπικής αγοράς εργασίας

• Ενθάρρυνση της Επιχειρηματικότητας

• Βελτίωση της πρόσβασης και συμμέτοχης των γυναικών στην 

αγορά εργασίας

• Συμβουλευτική υποστήριξη ανέργων και υποαπασχολούμενων

Το «Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης -  

Πελοπόννησος» έχει συμβουλευτικό ρόλο, στο σύνολο των δράσεων, που 

απαρτίζουν το :

Α)Σχέδιο Ολοκληρωμένης Παρέμβασης για την προώθηση της 

Απασχόλησης στον αστικό και ημιαστικό χώρο της Αργολίδας

Β)Σχέδιο Ολοκληρωμένης Παρέμβασης για την προώθηση της 

Απασχόλησης μέσω της οικοανάπτυξης στην Ανατολική Αρκαδία
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Γ)Σχέδιο Ολοκληρωμένης Παρέμβασης για την προώθηση της 

Απασχόλησης στη περιοχή παρέμβασης της Λακωνίας.

Συγκεκριμένα συμβάλλει στον σχεδίασμά και την υλοποίηση των 

δράσεων των Σχεδίων που αφορούν την Συμβουλευτική, την Δικτύωση, την 

Δημοσιότητα/ Ευαισθητοποίηση και Διάχυση των στόχων του έργου, των 

επιμέρους δράσεων προώθησης στην Απασχόληση και της Επαγγελματικής 

Κατάρτισης.

Ειδικότερα, το Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης, θα 

λειτουργήσει υποστηρικτικά για την υλοποίηση της Δράσης Δικτύωσης, 

συνδέοντας την Τοπική Πρωτοβουλία για την Απασχόληση στις περιοχές 

παρέμβασης Αργολίδας, Αρκαδίας, Λακωνίας με τις γενικότερες 

αναπτυξιακές παρεμβάσεις που επιχειρούνται από το Γ' ΚΠΣ στην 

Πελοπόννησο.

Η «Πελοπόννησος» συμβάλλει συμβουλευτικά με βάση την εμπειρία 

που έχει στην υλοποίηση και διαχείριση εθνικών και κοινοτικών 

αναπτυξιακών προγραμμάτων συνεργαζόμενο με τους αναπτυξιακούς 

παράγοντες της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

3.4 Σχέδιο ολοκληρωμένης παρέμβασης για την 

ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής ένταξης των 

γυναικών στην Πελοπόννησο

Μέτρο 5.3 Ε.Π. Απασχόληση και επαγγελματική
κατάρτιση

Στα πλαίσια του Μέτρου 5.3 του Ε.Π « Απασχόληση και 

Επαγγελματική Κατάρτιση» είχε υποβληθεί από Ομάδα Συνεργαζόμενων 

Φορέων στη Γενική Γραμματεία Ισότητας, σχέδιο με τίτλο : «Σχέδιο 

Ολοκληρωμένης παρέμβασης για την ενίσχυση της οικονομικής και 

κοινωνικής ένταξης των γυναικών στην Πελοπόννησο». Το αρχικό σχέδιο 

τροποποιήθηκε, στη συνέχεια εγκρίθηκε το τροποποιημένο Σχέδιο και προς
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το παρόν βρίσκεται στη φάση της υπογραφής Σύμβασης έργου με τη Γενική 

Γραμματεία Ισότητας.

Η Τοπική Εταιρική σχέση, στην οποία συμμετέχει ένα ευρύ φάσμα 

Φορέων αντιπροσωπευτικό του κοινωνικού -  οικονομικού ιστού της 

Πελοποννήσου αναπτύχθηκε προκειμένου να επιτευχθεί η βέλτιστη 

αποτελεσματικότητα του περιφερειακού σχεδίου δράσης και η ενεργή 

συμμετοχή των τοπικών κοινωνικό -  οικονομικών φορέων στον σχεδίασμά 

και υλοποίηση του σχεδίου δράσης.

Η εταιρική σχέση που έχει συγκροτηθεί επιδιώκει:

• Να σχεδιαστούν και να αναπτυχθούν κοινές στρατηγικές για 

την καταπολέμηση του αποκλεισμού από την αγορά εργασίας 

των γυναικών

• Να ενισχυθεί η γυναικεία απασχόληση σε συνδυασμό με την 

ανάπτυξη του τομέα της κοινωνικής οικονομίας στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου

• Να ενισχυθεί η γυναικεία επιχειρηματικότητα σε δυναμικούς 

τομείς της οικονομίας και στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού

• Να εφαρμόσει καινοτόμες δράσεις συμβουλευτικής, 

προώθησης στην απασχόληση και διάδοση προκειμένου να 

εξασφαλιστεί η ανάπτυξη των παραπάνω στρατηγικών

• Να αξιοποιηθούν οι δράσεις, τα προϊόντα και οι καλές 

πρακτικές του σχεδίου στο πλαίσιο εφαρμογής του Εθνικού 

Προγράμματος Δράσης για την Ισότητα

Αντικείμενο του σχεδίου Ολοκληρωμένης Παρέμβασης υπέρ των 

γυναικών είναι η βελτίωση της πρόσβασης και της συμμετοχής των 

γυναικών στο χώρο εργασίας, μέσω ενεργειών που κατευθύνονται στην 

παροχή υπηρεσιών εξειδικευμένης πληροφόρησης, συμβουλευτικής και 

κοινωνικής στήριξης, στην ευαισθητοποίηση των εργοδοτών και συλλογικών 

φορέων και στην ενθάρρυνση της γυναικείας απασχόλησης σε δυναμικούς 

τομείς της οικονομίας.

Το Σχέδιο περιλαμβάνει ένα συνεκτικό πλέγμα 

αλληλοσυμπληρούμενων δράσεων και εργασιών. Η υλοποίηση των 

δράσεων αυτών του συγκεκριμένου σχεδίου απαντά στις ανάγκες των
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ωφελουμένων γυναικών της Περιφέρειας Πελοποννήσου για αναβάθμιση 

εξειδικευμένων γνώσεων, ικανοτήτων ή προσόντων, με στόχο την ένταξη 

τους σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, την ανάπτυξη επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων μέσω και άλλων δράσεων που δημιουργούν τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις και συνθήκες για την δημιουργία απασχόλησης και 

αυτοαπασχόλησης των ωφελουμένων γυναικών.

Συγκεκριμένα το Σχέδιο περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις :

Δράση 1 : ανάπτυξη των αναγκαίων υποστηρικτικών εργαλείων για 

την κοινωνικό -  οικονομική στήριξη γυναικών της Πελοποννήσου

Δράση 2 : υπηρεσίας εξειδικευμένης πληροφόρησης, συμβουλευτικής 

και κοινωνικής στήριξης των γυναικών της Πελοποννήσου

Δράση 3 : δημοσιοποίηση, διάδοση και διάχυση

Δράση 4 : διαχείριση έργου -  αξιολόγηση

Απευθύνεται σε

• Άνεργες γυναίκες που χωρίζονται σε δυο κατηγορίες

1. άνεργες κάτω των 25 ετών που δεν έχουν συμπληρώσει 6 μήνες 

ανεργίας και όσες είναι άνω είναι των 25 που δεν έχουν συμπληρώσει 12 

μήνες ανεργίας

2. άνεργες με διαστήματα ανεργίας μεγαλύτερα των παραπάνω

• Σε εργαζόμενες γυναίκες που διακρίνονται σε τρεις 

κατηγορίες:

1. Εργαζόμενες γυναίκες που απειλούνται άμεσα από ανεργία για 

λόγους μη βιωσιμότητας της επιχείρησης στην οποία εργάζονται.

2. Εργαζόμενες γυναίκες που δεν απειλούνται από ανεργία άμεσα 

αλλά μακροπρόθεσμα λόγω ελλιπών προσόντων .

3. Εργαζόμενες γυναίκες που δεν απειλούνται από ανεργία αλλά 

αντιμετωπίζουν προβλήματα επαγγελματικής εξέλιξης στην υπάρχουσα 

θέση εργασίας.

ΣΤΟΧΟΣ του Σχεδίου Δράσης είναι:

• Η ενδυνάμωση των γυναικών

• Η προετοιμασία για την ένταξη τους στην αγορά εργασίας
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• Η υποστήριξη για την ανάληψη επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών

• Η προώθηση τους σε θέσεις απασχόλησης σε μια ή 

περισσότερες παρεμβάσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο 

των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης.

Η «Πελοπόννησος» συμβάλλει:

Στη δράση ανάπτυξης των αναγκαίων υποστηρικτικών εργαλείων για 

την κοινωνικό -  οικονομική στήριξη των γυναικών της Πελοποννήσου μέσω 

εκπόνησης της μελέτης με θέμα : «Αποτύπωση των χαρακτηριστικών 

απασχόλησης και του προφίλ απασχόλησης των γυναικών στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου»

Στις δράσεις ευαισθητοποίησης και διάχυσης των αποτελεσμάτων και 

καλών πρακτικών του προγράμματος μέσω της παραγωγής εντύπου για το 

πρόγραμμα και ραδιοτηλεοπτικού μηνύματος, καθώς και μέσω της 

διοργάνωσης εργαστηρίου για την ευαισθητοποίηση των τοπικών 

επιχειρήσεων και εργαστηρίου για την κατάρτιση επιχειρηματικού σχεδίου 

και στην διοργάνωση ημερίδας.

Στη δράση Διαχείρισης και Αξιολόγησης του έργου μέσω της 

Εκπόνησης εργασίας για τη Συνολική Αξιολόγηση του έργου.

Έχουν σταλεί στους 17 φορείς για υπογραφή και σφραγίδα από τους 

Νόμιμους εκπροσώπους, αντίγραφα του Τελικού Συμφώνου Συνεργασίας 

των εταίρων του Σχεδίου «Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις για την ενίσχυση 

της οικονομικής και κοινωνικής ένταξης των γυναικών στην Πελοπόννησο», 

με τους σωστούς προϋπολογισμούς, που υποβλήθηκε στη Γενική 

γραμματεία Ισότητας. Αναμένεται να ολοκληρωθεί ο κύκλος των υπογραφών 

και να αποσταλεί από ένα αντίγραφο σε κάθε Εταίρο για το Αρχείο του.

Έχουν ενημερωθεί όλοι οι εταίροι από τη Γενική Γραμματεία ισότητας, 

ότι πριν ξεκινήσει η υλοποίηση του προγράμματος θα πρέπει να υπογράφει 

σύμβαση του Συντονιστή Φορέα μα τη Γενική Γραμματεία Ισότητας.

Όλοι οι Εταίροι πρέπει να εξουσιοδοτήσουν με ειδικό 

πληρεξούσιο(συμβολαιογραφικό έγγραφο) το νόμιμο εκπρόσωπο του 

Συντονιστή φορέα και να εκχωρήσουν την αρμοδιότητα υπογραφής της 

Σύμβασης. Το ειδικό πληρεξούσιο μαζί με τα σχετικά νομιμοποιητικά
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στοιχεία και τις Ασφαλιστικές και Φορολογικές Ενημερότητες των Φορέων 

θα πρέπει να κατατεθούν στη Δ/νση οικονομικού κατά την υπογραφή της 

σύμβασης. Αναμένεται να ολοκληρωθεί η συγκέντρωση των πληρεξούσιων 

από το Συντονιστή Φορέα για να υπογράφει η σύμβαση με τη Γενική 

Γραμματεία Ισότητας και έτσι να ξεκινήσει υλοποίηση του προγράμματος.

3.5. Εφαρμογή καινοτόμων δράσεων στην αγροτική 

παραγωγή
Μέτρο 2.1.6. Π.Ε.Π. Πελοποννήσου

Η εταιρία «Πελοπόννησος» συμμετείχε ως εταίρος στις 7 προτάσεις 

που υποβλήθηκαν τον Μάρτιο του 2004 στη Δ/νση Γεωργικής Ανάπτυξης 

της Περιφέρειας Πελοποννήσου, στα πλαίσια του μέτρου 2.1.6. Εφαρμογή 

καινοτόμων δράσεων στην αγροτική παραγωγή’ του Π.Ε.Π. Πελοποννήσου, 

από τους παρακάτω φορείς :

1. Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αρκαδίας

2. Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρία Βορείου Πελοποννήσου

3. Αναπτυξιακή Εταιρία Πάρνωνα Α.Ε

4. Αναπτυξιακή Νομού Αργολίδος Α.Ε

5. Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Α.Ε

6. Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Πάρνωνα -  Ταΰγετου Α.Ε.

7. Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Α.Ε.

Οι δράσεις που περιλαυβάνονται στο υέτρο 2.1.6 είναι :

1. Ετοιμασία και υλοποίηση ολοκληρωμένων επιχειρησιακών 

σχεδίων δράσης προώθησης εξαγωγών γεωργικών προϊόντων 

ποιότητας

2. Αυλές ενέργειες όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες και 

υποστήριξη με στόχο την ανάπτυξη και πιστοποίηση 

συστημάτων ποιότητας σε μεταποιητικές επιχειρήσεις 

γεωργικών προϊόντων
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3. Άυλες ενέργειες όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες και

υποστήριξη με στόχο την ανάπτυξη συστημάτων ποιότητας σε 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις

4. Άυλες ενέργειες όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες και

υποστήριξη με στόχο την αναγνώριση ονομασιών προέλευσης 

ή για πιστοποιητικά ιδιοτυπίας σύμφωνα με τους σχετικούς 

κανονισμούς γεωργικών προϊόντων εθνικής σημασίας

5. Βασικές παρεχόμενες υπηρεσίες προς τον αγροτικό πληθυσμό 

και την αγροτική οικονομία της περιφέρειας Πελοποννήσου

Βασικός στόχος των δράσεων του μέτρου είναι αφενός η μεταστροφή 

της αγροτικής παραγωγής της Περιφέρειας προς νέα επώνυμα -  βιολογικά 

προϊόντα υψηλής ποιότητας, αξιοποιώντας αποτελέσματα της γεωργικής και 

κτηνοτροφικής έρευνας και αφετέρου ο προσανατολισμός της προς την 

καθετοποίηση της πρωτογενούς αγροτικής παραγωγικής διαδικασίας για τη 

δημιουργία πολλαπλασιαστικών και διαχεόμενων σε μεγάλο χρονικά 

ορίζοντα αποτελεσμάτων και ωφελειών. Ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη 

της αγροτικής παραγωγής σε ανταγωνιστική επιχειρηματική βάση είναι η 

κυρίαρχη επιλογή όλων των δραστηριοτήτων του μέτρου. Οι επιμέρους 

στόχοι του μέτρου αφορούν στην αύξηση της παραγωγικότητας του τομέα 

με αύξηση του κατ ' απασχολούμενου αγροτικού προϊόντος, τη βελτίωση 

της ποιότητας, την προώθηση τοπικών γεωργικών προϊόντων ποιότητας, τη 

μείωση της υποαπασχόλησης στον τομέα και την προσέλκυση νέων 

αγροτών.

Συγκεκριμένα, η «Πελοπόννησος» συμμετείχε στα Επιχειρησιακά 

Σχέδια που είχαν ως αντικείμενο την ανάδειξη της Γαστρονομίας κάθε 

Νομού μέσα από την προβολή και την προώθηση των αγροτικών 

προϊόντων ποιότητας. Γενικότερα οι προτάσεις στις οποίες συμμετείχε η 

«Πελοπόννησος» ως εταίρος αφορούσαν δράσεις για την ανάδειξη της 

γαστρονομίας της Πελοποννήσου.

Προς το παρόν βρίσκεται σε φάση αναμονής της έγκρισης των 

παραπάνω προτάσεων.
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3.6 Συμμετοχή σε δίκτυα

Δίκτυο Μεσογειακής Γαστρονομίας

Η «Πελοπόννησος» από το Σεπτέμβρη του 2003 είναι μέλος του 

δικτύου «Conservatoire des cuisines mediterrannes» διατήρηση της 

μεσογειακής κουζίνας. Το δίκτυο αποτελείται από μέλη από όλες τις χώρες 

της μεσογείου και έχει σκοπό τη διατήρηση και ανάδειξη της μεσογειακής 

κουζίνας, ως στοιχείο διαπολιτιστικής επικοινωνίας των λαών της μεσογείου, 

αλλά και ως στοιχείο διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος.

Το δίκτυο «Conservatoire des cuisines mediterrannees» αποτελεί 

ένα δυναμικό και ελκυστικό δίκτυο υποκινούμενων μελών, τα οποία 

μαθαίνουν να δουλεύουν μαζί μέσα από μια σειρά διεθνών εκδηλώσεων με 

άξονα τη διατήρηση της μεσογειακής κουζίνας που η φήμη της διαρκώς 

μεγαλώνει.

Κύριος σκοπός του Δικτύου «Διατήρηση της μεσογειακής κουζίνας» 

είναι η καλύτερη γνώση των δραστηριοτήτων του κάθε μέλους, όχι μόνο για 

να αναδείξει το εσωτερικό, αλλά κυρίως το εξωτερικό του δικτύου.

Το δίκτυο σκοπεύει να προβεί στις ακόλουθες δράσεις :

• Να ενισχύσει την εικόνα του σε όλες στις εκδηλώσεις στις 

οποίες συμμετέχει Συνέδρια, βιβλία εκδηλώσεων, Συνεντεύξεις 

τύπου

• Να δημιουργήσει μια κύρια γραμμή μιας σειράς βιβλίων, που 

να υπηρετούν την ανάπτυξη των ιδεών

• Να μπορεί να στελεχώνει τις διοργανωμένες εκδηλώσεις με τα 

ειδικά μέλη της που εμπλέκονται με δυναμικό τρόπο στο 

πολιτιστικό περιβάλλον τους

• Να ενισχύσει τις δοσοληψίες ανάμεσα στα μέλη και να 

επιτρέψει μια βαθύτερη γνώση των αρμοδιοτήτων και των 

δραστηριοτήτων του καθενός
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• Να ορίσει έναν συγκεκριμένο αριθμό δραστηριοτήτων που να 

επιτρέπει την εύρεση των επιθυμητών πόρων, διαδίδοντας την 

εικόνα του δικτύου, για παράδειγμα, ο «γαστρονομικός -  

πολιτιστικός τουρισμός»

Στα πλαίσια συμμετοχής του «Πελοπόννησος» στο Δίκτυο 

Μεσογειακής Γαστρονομίας «Conservatoire des cuisines mediterrannees» 

έγινε πρόσκληση να πάρει μέρος στο «Φεστιβάλ Μεσογειακού Φαγητού» 

στη Μάλτα. Στο Φεστιβάλ αυτό συμμετείχε ομάδα αποτελούμενη από 

τέσσερα άτομα, δύο υπαλλήλους της «Πελοπόννησος» και δύο μαγείρους. 

Σκοπός της συμμετοχής ήταν η παρουσίαση ελληνικών φαγητών και γλυκών 

συγκεκριμένα παραδοσιακών εδεσμάτων της περιοχής του Πάρνωνα, με 

απώτερο στόχο την προβολή της Ελληνικής Κουζίνας και του ελληνικού 

τουρισμού σε ολόκληρη τη Μεσόγειο.

3.7. Επένδυση σε Έργο

« Κέντρο προώθησης αγροτουρισμού Πελοποννήσου»

Πρόκειται για ένα κέντρο πληροφόρησης για τις δραστηριότητες της 

ενδοχώρας όπου θα συμβάλλει στη διάχυση του τουριστικού ρεύματος και 

στην καλύτερη οργάνωση της παροχής υπηρεσιών, στη στήριξη των 

μεμονωμένων ιδιοκτητών καταλυμάτων και στη βελτίωση της ποιότητας του 

τουριστικού προϊόντος της περιοχής ενώ ταυτόχρονα θα συμβάλλει στη 

διακίνηση πληροφοριών με σύγχρονα μέσα ώστε να είναι προσβάσιμη από 

κάθε ενδιαφερόμενο.

Σκοπός του «Κέντρου Προώθησης του Αγροτουρισμού 

Πελοποννήσου» είναι η παροχή υπηρεσιών οργάνωσης και διαχείρισης των 

επισκεπτών, αλλά και ενεργειών οργάνωσης προβολής και προώθησης του 

αγροτουριστικού προϊόντος και της τοπικής επιχειρηματικότητας στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου μέσω του οποίου θα δίνεται πληροφοριακό υλικό 

σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή για τον πολιτιστικό πλούτο υης περιοχής,
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τις δυνατότητες εστίασης, αναψυχής και διανυκτέρευσης που παρέχονται 

γενικότερα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Αυτό θα επιτευχθεί 

αποτελεσματικότερα με την :

• Προμήθεια και εγκατάσταση μέσων προβολής

• Οργάνωσης δικτύου πληροφόρησης

• Συνεργασία / διασύνδεση με tour operators

Η προτεινόμενη επένδυση θα συμβάλλει θετικά στην βιωσιμότητα, 

την διακίνηση της πληροφορίας με σύγχρονα μέσα έτσι ώστε να είναι 

προσβάσιμη ανά πάσα στιγμή από κάθε ενδιαφερόμενο και την προοπτική 

της κάθε περιοχής, προσελκύοντας και συγκροτώντας τους επισκέπτες 

διότι, θα προσφέρει ολοκληρωμένες τουριστικές υπηρεσίες οι οποίες μέχρι 

αυτή τη στιγμή προσφέρονται υποτυπωδώς.

Η ανάδειξη της ταυτότητας του τουριστικού προϊόντος προϋποθέτει 

την οργάνωση και διαχείριση των νέων μορφών τουρισμού. Ταυτόχρονα η 

ανάπτυξη του αγροτουρισμού αποτελεί ειδικό στόχο που υπηρετεί τον 

στρατηγικό στόχο της επένδυσης, που συνίσταται σε ένα πρότυπο 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης το οποίο θα βασίζεται στην ανάδειξη 

των τουριστικών πόρων, την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας των 

τοπικών προϊόντων και την ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του 

πολιτισμού.

Το «Κέντρου Προώθησης του Αγροτουρισμού Πελοποννήσου» είναι 

κατ' εξοχήν μια νέα ιδέα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου όπου προβλέπεται 

να συμβάλλει τα μέγιστα στην προβολή και προώθηση του αγροτουριστικού 

προϊόντος και της τοπικής επιχειρηματικότητας. Η ανάγκη για οργάνωση και 

επαγγελματική διαχείριση των υποδομών αγροτουρισμού, των τουριστικών 

πόρων και των αγροτικών προϊόντων αποτελεί αντικείμενο προβληματισμού 

των φορέων της περιοχής αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει αντιμετωπισθεί μέσα 

από μια συντονισμένη παρέμβαση.

Η παροχή υπηρεσιών ποιότητας σε συνδυασμό με την διοργάνωση 

σεμιναρίων, εκδηλώσεων προς τους τοπικούς επιχειρηματίες και 

παραγωγούς θα έχει ως αποτέλεσμα την ενίσχυση της τοπικής 

επιχειρηματικότητας που θα προκύψει κυρίως από την καλλιέργεια μιας 

τουριστικής παιδείας και κοινής γλώσσας εξυπηρέτησης με στόχο τον υγιή
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ανταγωνισμό και την ανάδειξη της Πελοποννησιακής κουλτούρας. Η 

επένδυση δίνει την δυνατότητα σε επιχειρηματίες του Αγροτουρισμού και 

ιδιώτες να έχουν πρόσβαση μέσω δικτύου και να καταχωρούν και να 

αντλούν πληροφορίες οι οποίες θα είναι χρήσιμες για κάθε ενδιαφερόμενο 

που επιθυμεί να επισκεφθεί την περιοχή.
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Κεφάλαιο 4ο

Συμπεράσματα -  Προοπτικές

Η δημιουργία της «Πελοπόννησος - Κέντρου Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης» συμβάλει στο σχεδίασμά και υλοποίηση μιας 

συνολικής αναπτυξιακής κατεύθυνσης για το σύνολο της περιφέρειας 

Πελοποννήσου. Είναι κατάλληλα στελεχωμένη από μόνιμα στελέχη 

διαφόρων ειδικοτήτων. Οι φορείς που δημιούργησαν την «Πελοπόννησος» 

επιδιώκούν και αξιοποιούν κάθε δυνατότητα για την ανάπτυξη της 

Πελοποννήσου έχοντας δημιουργήσει ένα δίκτυο ανταλλαγής εμπειριών 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους τοπικούς φορείς και τις αναπτυξιακές 

εταιρίες.

Η «Πελοπόννησος» έχει συμμετάσχει και συνεχίζει να συμμετέχει σε 

μια σειρά από προγράμματα που υλοποιούνται στην περιφέρεια 

Πελοποννήσου και έχει αναπτύξει μέχρι σήμερα σημαντική δράση σε θέματα 

αγροτικής ανάπτυξης και ανάπτυξης της υπαίθρου. Έχει αναλάβει την 

διαχείριση και υλοποίηση κοινοτικών πρωτοβουλιών και αναπτυξιακών 

προγραμμάτων.

Η εταιρία έχοντας στο ενεργητικό της, στο σύντομο χρονικό διάστημα 

ίδρυσης και λειτουργίας της, μια επιτυχημένη πορεία στο χώρο των 

Αναπτυξιακών Εταιριών, στοχεύει να διαμορφώσει την στρατηγική της ως 

ισχυρό εργαλείο Περιφερειακής Ανάπτυξης στην Πελοπόννησο. Στο σύνολο 

των φορέων της του Α ' βαθμού Αυτοδιοίκησης, των 5 Τοπικών Ενώσεων 

Δήμών και Κοινοτήτων και των 7 Αναπτυξιακών Εταιριών φιλοδοξεί να 

αποτελέσει ένα σύγχρονο εργαλείο διαμόρφωσης αναπτυξιακής 

στρατηγικής.

Η «Πελοπόννησος» έχοντας έναν πυρήνα 30 στελεχών στην 

Περιφέρεια Πελοποννήσου για την υποστήριξη των Ολοκληρωμένων 

Προγραμμάτων Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (Ο.Π.Α.Α.Χ.), καθώς και
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έμμεσα άλλα 30 στελέχη των Τ.Ε.Δ.Κ. και των Αναπτυξιακών Εταιριών, 

ενσωματώνει το σύνολο των στελεχών της τοπικής ανάπτυξης στην 

Πελοπόννησο.

Η εταιρία έχει την ευθύνη για την παροχή υπηρεσιών στήριξης σε 

δέκα περιοχές όπου υλοποιούνται τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα 

Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου τόσο του Υπουργείου Γεωργίας όσο και της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου, και αφορούν επενδύσεις με δικαιούχους νομικά 

και φυσικά πρόσωπα ιδιωτικών και δημόσιων φορέων. Κύριος στόχος 

αποτελεί η επιτυχής υλοποίηση των έργων Ο.Π.Α.Α.Χ. στην Περιφέρεια 

Πελοποννήσου. Η ανάληψη του έργου στήριξης των ΟΠΑΑΧ τόσο του 

Υπουργείου όσο και της Περιφέρειας συνέβαλε στην ομοιόμορφη 

υποστήριξη υλοποίησης του προγράμματος σε όλη τη γεωγραφική ενότητα 

της περιφέρειας. Αυτός ήταν και ο κύριος παράγοντας στην ανάθεση 

υποστήριξης του έργου σε μία και μόνο εταιρία που θα παίξει συντονιστικό 

ρόλο στην υλοποίηση του προγράμματος και ταυτόχρονα θα επιτευχθούν 

και οικονομίες κλίμακας από την υλοποίηση του. Βέβαια παρατηρούνται 

σημαντικές καθυστερήσεις στην υλοποίηση των Προγραμμάτων Ανάπτυξης 

Αγροτικού Χώρου που δεν οφείλονται στην εταιρία.

Η «Πελοπόννησος» για να πετύχει τους στόχους του έχει 

προγραμματίσει κάποιες ενέργειες οι οποίες είναι συσκέψεις σε επίπεδο 

Νομών με τη συμμετοχή των ΤΕΔΚ, των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των 

ΤΥΔΚ, των Αναπτυξιακών Εταιριών, των Δήμων των περιοχών των 

Ο.Π.Α.Α.Χ. και των Συλλόγων Μηχανικών Ελεύθερων Επαγγελματιών 

προκειμένου να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για την 

ωρίμανση των δημοσίων έργων στα πλαίσια των Ο.Π.Α.Α.Χ., συγκρότηση 

Επιτροπής Παρακολούθησης σε επίπεδο Νομού με τη συμμετοχή των 

Δημάρχων των περιοχών Ο.Π.Α.Α.Χ., του Νομάρχη και της Αναπτυξιακής 

εταιρίας., έκδοση μηνιαίου ενημερωτικού εντύπου για θέματα Αυτοδιοίκησης 

και τέλος εξέταση της δυνατότητας αύξησης των διατιθέμενων πόρων με 

βάση την πρόοδο του έργου. Προγραμματίζεται ένα συνέδριο από την 

«Πελοπόννησος» όπου θα εξεταστεί η νέα νομική μορφή του για να μπορεί 

να ανταποκρίνεται καλύτερα στις νέες προκλήσεις καθώς επίσης θα τεθεί 

πλάνο δράσης και υπηρεσιών που θα αναλάβει στα πλαίσια της Δ' 

Προγραμματικής Περιόδου.
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Στα πλαίσια της Δ' Προγραμματικής Περιόδου 2007- 2013 η 

«Πελοπόννησος» ευελπιστεί ότι θα συμμετέχει στην υλοποίηση 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων και θα παίξει ρόλο στην τοπική 

διαβούλευση, όπως ορίζει το αρμόδιο Υπουργείο.

Το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών για την Δ' Προγραμματική 

Περίοδο δίνει μεγάλη βαρύτητα στην τοπική διαβούλευση. Η θέση που έχει η 

«Πελοπόννησος» είναι να εξετάσει τη δυνατότητα ανάπτυξης του τομέα 

παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών σε Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και άλλους φορείς της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Συγκεκριμένα για τους Ο.Τ.Α. στα πλαίσια υλοποίησης του Αναπτυξιακού 

προγράμματος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης «ΘΗΣΕΑΣ» μπορεί να στηρίξει 

τους δήμους στην υλοποίηση έργων και ενεργειών, όπως είναι οι μελέτες 

οργάνωσης και ανάπτυξης υπηρεσιών των OTA, η υποστήριξη της 

προσυμβατικής διαδικασίας των συμπράξεων OTA με ιδιώτες και κατάρτιση 

επιχειρησιακών προγραμμάτων.

Επίσης, ένας άλλος τομέας στον οποίο μπορεί να συνεργαστεί με 

τους Ο.Τ.Α. είναι, όσοι Ο.Τ.Α. δεν έχουν εφαρμόσει το διπλογραφικό 

λογιστικό σύστημα και δεν λειτουργούν σε αυτούς ταμειακές υπηρεσίες, η 

εταιρία έχει τη δυνατότητα μέσα από συμβάσεις που μπορούν να 

υπογραφούν, να τους στηρίξει στην εφαρμογή του διπλογραφικού 

συστήματος και στην λειτουργία ταμειακών υπηρεσιών.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Β. Μπέλλης^Όι Αναπτυξιακές Εταιρίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως 

μηχανισμοί στήριξης της Επιχειρηματικότητας^περ. Τετράδια 

Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ,

Τ. Σαπουνάκης, 1984-1998 Δεκαπέντε Χρόνια Επιχειρηματικής 

Δραστηριότητας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης^περ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης 

ΚΕΔΚΕ

«Οι Αναπτυξιακοί Φορείς στην Ελλάδα», σημειώσεις στο μάθημα Οργάνωση 

Μικρομεσαίων Επαγγελματικών Επιχειρήσεων του Τμήματος Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του ΤΕΙ Καλαμάτας, 

Οκτώβρης 2003

«Τα Χαρακτηριστικά των Αναπτυξιακών Φορέων στην Ελλάδα», Σημειώσεις 

στο μάθημα Οργάνωση Μικρομεσαίων Επαγγελματικών Επιχειρήσεων του 

Τμήματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του 

ΤΕΙ Καλαμάτας, Οκτώβρης 2003

Η. Λίτσος, Γ. Μιχελιουδάκης, I. Σκουμπούρης, «Μελέτη- Πλαίσιο για τις 

Αναπτυξιακές Εταιρίες», ΕΕΤΑΑ, Ιούνιος 1998

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

κ. Μπερέτσος Μαρίνος, Γενικός Διευθυντής 

κ. Μπόλης Σωτήρης, υπεύθυνος Πληροφοριακών Συστημάτων 

κ. Πουλάκης Μιχάλης, υπεύθυνος Αντένας Ν. Αρκαδίας για το έργο των 

Ο.Π.Α.Α.Χ. Υπουργείου Γεωργίας και Περιφέρειας Πελοποννήσου
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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Καταστατικό της Υπηρεσίας

Εγκεκριμένα έργα του Υπουργείου και της Περιφέρειας για το Μέτρο 7 

και 2.2.4 αντίστοιχα

Χάρτες των περιοχών εφαρμογής των Ο.Π.Α.Α.Χ., για τις πέντε 

επιλεγμένες περιοχές του Υπουργείου και τις πέντε περιοχές της 

Περιφέρειας

Σύμβαση για τη δομή στήριξης Ο.Π.Α.Α.Χ. της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου



Καταστατικό της Υπηρεσίας



Το καταστατικό τι\ς Αστικής μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας με τι\ν επωνυμία 

«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ -  ΚΕΝΤΡΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΑΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ» που εδρεύει στην Τρίπολη Αρκαδίας, το οποίο καταρτίσθηκε 

12η Νοεμβρίου 2001 και καταχωρήθηκε στα τηρούμενα βιβλία του 

όικίου Τριπόλεως την 311 Δεκεμβρίου 2001 με αύξοντα αριθμό 

ώόησης 186/2001 και τροποποιήθηκε την 20η Μαρτίου 2002 με αύξοντα 

•μριΟ^ή καταχώρησης στα ίδια ως άνω βιβλία 94/2002 και ισχύει μέχρι σήμερα 

οιείται, συμπληρώνεται, εναρμονίζεται και κωδικοποιείται όπως πιο 

ατω σύμφωνα με την από 9 Δεκεμβρίου 2002 Γενική Συνέλευσή των Εταίρων.

.ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΥ 
2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ -  ΚΕΝΤΡΟ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΑΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ »  ,ΠΟΥ ΕΔΡΕΥΕΙ 
/  ΣΤΗΝ ΤΡΙΠΟΛΗ ΑΡΚΑΔΙΑΣ.ί

Στην Τρίπολη , οι κάτωθι συμβαλλόμενοι:

1. Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αρκαδίας με τον
διακριτικό τίτλο ΤΕΔΚ Ν. Αρκαδίας που εδρεύει στη Τρίπολη, στην οδό 
Πατριάρχου Γρηγορίου Ε’ 18 & Κωνσταντίνου Παλαιολόγου , Τ.Κ. 22100 
Τρίπολη και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο της Διοικούσας 
Επιτροπής κ. Γεώργιο Τσαγγούρη , Δήμαρχο Δήμου Μαντινείας , και 
σύμφωνα με την υπ. Αρ. 66/2001 απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής

2. Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Κορινθίας με τον
διακριτικό τίτλο ΤΕΔΚ Ν. Κορινθίας, που εδρεύει στη Κόρινθο, στην οδό 
Περιάνδρου 56 ,Τ.Κ.22200 Κόρινθος και εκπροσωπείται νόμιμα από τον 
Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής κ.Ταγαρά Νικόλαο ,Δήμαρχο Δήμου 
Τανίας , και σύμφωνα με την υπ. Αρ. 236/2001 απόφαση της Διοικούσας 
Επιτροπής

3. Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Αργολίδας με τον
διακριτικό τίτλο ΤΕΔΚ Ν. Αργολίδας, που εδρεύει στο Ναύπλιο, στην οδό 
Δημητρίου Κώνστα 12 ,Τ.Κ. 21100 Ναύπλιο και εκπροσωπείται νόμιμα από 
τον Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής κ. Τσιλογιάννη Αλέξανδρο , 
Δήμαρχο Ασκληπιείου και σύμφωνα με τις- υπ. Αρ. 48/2001 και 52/2001 
αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής

,ιμουρη



4. Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Λακωνίας με τον
διακριτικό τίτλο ΤΕΔΚ Ν. Λακωνίας που εδρεύει στη Σπάρτη, στην οδό 
Λυκούργου 125 ,Τ.Κ.23100 Σπάρτη και εκπροσωπείται νόμιμα από τον 
Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής κ. Ματάλα Δημοσθένη, Δήμαρχο 
Σπάρτης, και σύμφωνα με την υπ. Αρ.42\2001 απόφαση της Διοικούσας 
Επιτροπής

5. Η Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Μεσσηνίας με τον
διακριτικό τίτλο ΤΕΔΚ Ν. Μεσσηνίας που εδρεύει στη Καλαμάτα, στην οδό 
Βύρωνος 67 & Σωκράτους, Τ.Κ.24100 Καλαμάτα και εκπροσωπείται νόμιμα 
από τον Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής κ. Πτωχό Παύλο, Δήμαρχο 
Μεσσήνης και σύμφωνα με την υπ. Αρ. 32\20Θ1 απόφαση της Διοικούσας 
Επιτροπής

6. Η Αναπτυξιακή Εταιρία Βόρειας Πελοποννήσου Α.Ε. με τον διακριτικό 
τίτλο ΑΝΒΟΠΕ Α.Ε. που εδρεύει στο Λεβίδι Αρκαδίας, Τ.Κ.22002 και 
εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Γιαννόπουλο Πέτρο και 
σύμφωνα με την υπ’Αρ. 59\2001απόφαση του Δ.Σ.

7. Η Αναπτυξιακή Εταιρία Πάρνωνα Α.Ε. με τον διακριτικό τίτλο «ΠΑΡΝΩΝ 
Α.Ε » που εδρεύει στο Άστρος Κυνουρίας , Τ.Κ.22001 και εκπροσωπείται 
νόμιμα από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Σαλάκο Βασίλειο , και σύμφωνα με την 
υπ. Ά ρ . 10./2001 απόφαση του Δ.Σ.

8. Η Αναπτυξιακή Εταιρία Αργολίδας Α.Ε. με τον διακριτικό τίτλο ΑΝ.Ν.ΑΡ. 
Α.Ε. που εδρεύει στο Ναύπλιο, στην οδό Αιγίου & Δημ. Κώνστα 12, 
Τ.Κ.21100 Ναύπλιο και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. 
κ.Τσιλογιάννη Αλέξανδρο , και σύμφωνα με την υπ’ Αρ. 9\2001απόφαση του
Δ.Σ.

9. Η Αναπτυξιακή Εταιρία Κορινθίας Α.Ε. με τον διακριτικό τίτλο 
«ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε.» που εδρεύει στην Κόρινθο, στην 
οδό Περιάνδρου 56, Τ.Κ.20100 Κόρινθος και εκπροσωπείται νόμιμα από τον 
Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Πίσκοπο Γεώργιο, και σύμφωνα με την υπ’ Αρ. 26/ 
2001απόφαση του Δ.Σ.

10. Η Αναπτυξιακή Εταιρία ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Α.Ε με τον διακριτικό τίτλο 
ΑΝ.ΜΕΣ Α.Ε. που εδρεύει στην Καλαμάτα, στην οδό Ομήρου & Μαιζώνος 
50, Τ.Κ.24100 Καλαμάτα και εκπροσωπείται νόμιμα από την Πρόεδρο του 
Δ.Σ. κ. Αλιφέρη Ελένη , και σύμφωνα με την υπ’Αρ. 4\2001απόφαση της 
Γ.Σ.



Η Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Πάρνωνας Ταΰγετου Α.Ε με τον
διακριτικό τίτλο ΑΝ. ΛΑΚ ,ΠΑΡΝ. ΤΑΫΓ. Α.Ε. που εδρεύει
στην Σπάρτη, στην οδό Κων\νου Παλαιολόγου 35, Τ.Κ.23100 Σπάρτη, και 
εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Παναγιωτουνάκος 
Παναγιώτης και σύμφωνα με την υπ’ Αρ. 5/2001απόφαση της Γ.Σ.

Η Αναπτυξιακή Εταιρία Λακωνίας Α.Ε. με τον διακριτικό τίτλο ΑΝ.Ε.Λ. 
Α.Ε. που εδρεύει στην Σπάρτη, στην οδό Λεωνίδου & Ευαγγελίστριας 78, 
Τ.Κ. 231 00 Σπάρτη, και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. 
Αβδούλο Σπύρο και σύμφωνα με την υπ’ Αρ. 6/2002 απόφαση του Δ.Σ.

Επιθυμώντας να συμβάλλουν στην ανάπτυξη της Πελοποννήσου μέσα από

• την επιτάχυνση της περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης

•  την συνεργασία των αναπτυξιακών συντελεστών σε διαπεριφερειακό επίπεδο

• την υλοποίηση και διαχείριση Εθνικών και Κοινοτικών Αναπτυξιακών
Προγραμμάτων την συμπληρωματικότητα των δράσεων των
αναπτυξιακών προγραμμάτων που υλοποιούν η αυτοδιοίκηση, οι τοπικοί 
φορείς και οι Αναπτυξιακές εταιρίες.

•  τον συντονισμό των πολιτικών και των προγραμμάτων στο πλαίσιο μιας 
ολοκληρωμένης και αειφόρου αντίληψης για την ανάπτυξη

Αποφασίζουν και συνιστούν με το παρόν αστική εταιρία μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 741 ΕΠ. ΑΚ. που διέπεται από 
τους παρακάτω όρους και συμφωνίες και το καταστατικό της έχει ως εξής :

ΑΡΘΡΟ Ιο
Επωνυμία -  Διακριτικός τίτλος

Η επωνυμία της εταιρίας είναι : «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ -  ΚΕΝΤΡΟ  
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜ ΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ».

Στην Αγγλική γλώσσα η επωνυμία της εταιρίας είναι : “PELOPONNISOS -  
CENTER FOR STRATEGIC PLANNING AND DEVELOPM ENT”.



Με απόφαση του Δ.Σ., η εταιρία μπορεί να ιδρύει γραφεία και παραρτήματα σε 
πόλεις της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η έδρα και η ακριβής 

ύθυνση αυτών ορίζονται με την ίδια απόφαση του Δ.Σ..

ΑΡΘΡΟ 3ο

Σκοπός

Σκοπός της εταιρίας ε ίνα ι:
- Ο σχεδιασμός για την ανάπτυξη της Πελοποννήσου ως ενιαίο γεωγραφικό σύνολο 
τόσο σε στρατηγικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο μεσοπρόθεσμων προγραμμάτων, ο 
σχεδιασμός προτύπων, προδιαγραφών και μεθοδολογιών για την αντιμετώπιση 
αναπτυξιακών προβλημάτων της Πελοποννήσου, η προώθηση της 
συμπληρωματικότητας στις δράσεις παρέμβασης της αυτοδιοίκησης, των τοπικών 
φορέων της ανάπτυξης και των αναπτυξιακών εταιριών με στόχο αφενός μεν την 
τήρηση και εφαρμογή των προτύπων και των προδιαγραφών και αφετέρου την 
ένταξη αυτών των παρεμβάσεων σε μία συνολική στρατηγική για την ανάπτυξη της 
Πελοποννήσου.

- Η έρευνα και η συνεργασία με τους εξειδικευμένους φορείς Ανάπτυξης, 
Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, με στόχο το σχεδίασμά καινοτόμων 
προσεγγίσεων για την αντιμετώπιση των αναπτυξιακών προβλημάτων καθώς και η 
προαγωγή της εκπαίδευσης με στόχο την σύνθεση των θεωρητικών προσεγγίσεων με 
τις πρακτικές εφαρμογές μέσα από την συνεργασία με Ερευνητικά κέντρα και 
Πανεπιστήμια.

- Η τεχνική στήριξη των εταίρων και η προώθηση της συνεργασίας στην 
προετοιμασία, διεκδίκηση και υλοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων σε 
περιφερειακό, διαπεριφερειακό και διακρατικό επίπεδο καθώς και ο συντονισμός των 
προγραμμάτων και η ένταξη τους σε μία συνολική στρατηγική για την ανάπτυξη της 
Πελοποννήσου.

- Η κατάρτιση και η υλοποίηση της ΣΥΜΒΑΣΗΣ, η οποία περιλαμβάνει τον 
σχεδίασμά για τις στρατηγικές και πολιτικές της ανάπτυξης της Πελοποννήσου και η 
οποία αποτελεί δέσμευση των εμπλεκόμενων φορέων, καθώς και η προώθηση και η 
υιοθέτησή της από τις Τοπικές, Περιφερειακές, Εθνικές και Κοινοτικές αρχές και 
τους Συλλογικούς Φορείς.

- Ο σχεδιασμός και η προώθηση ΣΗΜΑΤΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ για τα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες που παράγονται και παρέχονται στις περιοχές της Πελοποννήσου με 
ειδικές προδιαγραφές και πρότυπα που να στηρίζονται στα ιδιαίτερα πολιτισμικά 
στοιχεία της περιοχής. Η προώθηση της πιστοποίησης και η ένταξη επιχειρήσεων και 
παραγωγών στο δίκτυο προώθησης. «ΣΗΜΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ».

- Ο συντονισμός και η παρακολούθηση της υλοποίησης των δεσμεύσεων της 
παραπάνω σύμβασης, μέσα από την ίδρυση και λειτουργία του ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ.



Η εκπαίδευση -  κατάρτιση των στελεχών (επιχειρήσεων, αναπτυξιακών εταιριών, 
.κών φορέων, αιρετών, αλλά και ομάδων ατόμων (παραγωγών, αγροτών κ.λ.π) για 
προώθηση της Σύμβασης του Μόριά καθώς και για κάθε αντίστοιχη ανάγκη που 

παρουσιαστεί κατά την υλοποίηση προγραμμάτων.

Η εκπαίδευση των ενδιαφερομένων για την απόκτηση σήματος ποιότητας 
(σύμφωνα με τις προδιαγραφές που θα εκπονηθούν και τις διαδικασίες που θα 
υιοθετηθούν).

- Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη πολιτικών άρσης του κοινωνικού αποκλεισμού και 
ισότητας των δύο φύλλων μέσα από την σύμβαση του «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» με την 
μορφή καινοτομιών παρεμβάσεων, εξειδικευμένων για κάθε ειδική ομιάδα.

- Η μεταφορά τεχνογνωσίας και τεχνολογίας για τον εκσυγχρονισμό των μικρών 
επιχειρήσεων, το σχεδιασμό νέων προϊόντων και υπηρεσιών με έμφαση στην 
αναβίωση παραδοσιακών τεχνικών μιε τη χρήση νέων τεχνολογιών.

- Η διαχείριση της τεχνογνωσίας και η διάχυσή της στην αυτοδιοίκηση στους 
τοπικούς συντελεστές ανάπτυξης και στις αναπτυξιακές εταιρίες

- Το σχεδιασμό επικοινωνιακής πολιτικής για την ενιαία προβολή της περιοχής, των 
προϊόντων και των υπηρεσιών της Πελοποννήσου.

- Η ανάπτυξη δικτύου διακρατικών συνεργασιών με όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας των Βαλκανίων, και γενικότερα της Ευρώπης για την προώθηση των 
στόχων της εταιρείας και την κάλυψη των αναγκών των προγραμμάτων που 
υλοποιούνται από αυτήν.

- Η προώθηση της εργασίας για θέματα πολιτισμού και ανάδειξης της ταυτότητας της 
Πελοποννήσου.

- Η προστασία του περιβάλλοντος και η προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης.

Τη δημιουργία δικτύου ανταλλαγής εμπειριών τόσο ανάμεσα στη τοπική 
αυτοδιοίκηση, τους τοπικούς φορείς και τις αναπτυξιακές εταιρίες, όσο και σε 
συνεργασία μιε αντίστοιχους φορείς διαπεριφερειακής συνεργασίας της χώρας και 
ευρύτερα της Ευρώπης.

- Την ενημέρωση και πληροφόρηση — μέσω του Παρατηρητηρίου -  προς τους φορείς 
της Πελοποννήσου για αποφάσεις, πολιτικές, σχέσεις και τάσεις σε Ευρωπαϊκό και 
παγκόσμιο επίπεδο που επηρεάζουν την ανάπτυξη της Πελοποννήσου.

- Τον σχεδιασμό, προετοιμασία, προώθηση και υλοποίηση ολοκληρωμένων 
προτάσεων για την ανάπτυξη της Πελοποννήσου μιε προοπτική την ένταξη για 
χρημιατοδότηση στο Γ' ΚΓΙΣ 2000 — 2006 ή άλλα Ευρωπαϊκά προγράμματα ή 
πρωτοβουλίες.

- Η ανάπτυξη πνεύματος αλληλεγγύης, συνεργασίας και ομοψυχίας ανάμεσα στους 
κατοίκους της Πελοποννήσου, για την ανάληψη δραστηριοτήτων ό ΐον κοινωνικό και 
οικονομικό τομέα μέσα από συμμιετοχικές διαδικασίες κμι -ριν ·!κατάπ»λέμηση



ωνιστικών, τοπικιστικών ή άλλων τάσεων που εμποδίζουν την υλοποίηση 
ωι\για το κοινό συμφέρον.

άηση όλων των παραπάνω με την χρήση των νέων τεχνολογιών.

 ̂η - /  Ο σχεδιασμός διαχείρισης και υλοποίησης ολοκληρωμένων 7ΐρογραμμάτων 
^αγροτικής ανά7πυξης και ανασυγκρότησης της υπαίθρου.

ΑΡΘΡΟ 4ο

Μέσα

Για την επίτευξη των σκοπών η εταιρία φροντίζει:

- Για την μελλοντική συμμετοχή όλων των συντελεστών ανάπτυξης και των τοπικών 
φορέων της Πελοποννήσου στην εταιρία αλλά και άλλων συλλογικών φορέων και 
ερευνητικών και πανεπιστημιακών ιδρυμάτων.

- Για την οριοθέτηση των ρόλων αφενός της εταιρίας και αφετέρου των τοπικών 
φορέων και των αναπτυξιακών εταιριών στο σχεδίασμά και υλοποίηση αναπτυξιακών 
προγραμμάτων. Οι τοπικοί φορείς και οι αναπτυξιακές εταιρίες διαδραματίζουν τον 
αναπτυξιακό τους ρόλο στις περιοχές τους, προσπαθούν όμως να προσαρμοστούν σε 
πρότυπα, προδιαγραφές και μεθοδολογίες που εκπονούνται και υιοθετούνται στο 
πλαίσιο της εταιρίας, δέχονται να υπάρχει συντονισμός σε κοινές δράσεις, κοινή 
προβολή και προώθηση των παρεμβάσεών τους που αφορούν την περιοχή από την 
εταιρία.

- Για την προετοιμασία φακέλων χρηματοδότησης και την διεκδίκηση αναπτυξιακών 
προγραμμάτων και κοινοτικών πρωτοβουλιών.

- Για τη δημιουργία βασικού μηχανισμού διαχείρισης και συντονισμού των 
αναπτυξιακών προγραμμάτων.

- Για τη δημιουργία όλων εκείνων των υποδομών που υποστηρίζουν την προώθηση 
των προϊόντων και υπηρεσιών της Πελοποννήσου και την δημιουργία νέων 
προϊόντων και υπηρεσιών.

-Για την ανάπτυξη συνεργασιών σε Ελληνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο με φυσικά 
πρόσωπα και δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς για τη προώθηση των σκοπών

Για τη δημιουργία νέων ενδιάμεσων δομών διαχείρισης αναπτυξιακών 
προγραμμάτων μέσα από την συνεργασία με άλλους φορείς σε περιφερειακό επίπεδο 
στο πλαίσιο της αποκεντρωμένης διαχείρισης πόρων του Γ.Κ.Π.Σ.

- Γ ι α  την αξιοποίηση της τεχνογνωσία και του ανθρώπινου δυναμικού των εταίρων 
και των λοιπών φορέων της Πελ/ννήσου.



οτιδήποτε πρόσφορο μέσον εκτιμά ότι προωθεί τους σκοπούς για τους οποίους 
κε.

ΑΡΘΡΟ 5ο 
Διάρκεια

Η διάρκεια της εταιρίας αυτής ορίζεται από σήμερα και μέχρι την 
συμπλήρωση δεκαπέντε (15) χρόνων.

Μπορούν όμως οι συμβαλλόμενοι με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και 
τροποποίηση του καταστατικού, με ειδική πλειοψηφία των τριών τετάρτων (3/4) να 
παρατείνουν και περαιτέρω την διάρκεια της δια του παρόντος συνιστώ μενης 
εταιρίας.

ΑΡΘΡΟ 6ο
Κεφάλαιο εταιρίας

Το κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σε εκατόν είκοσι τρεις χιλιάδες διακόσια 
πενήντα επτά € και πέντε λεπτά (123.257,56) και προέρχεται από την εισφορά κάθε 
συμβαλλόμενου δηλαδή :

1. Η ΤΕΔΚ Αρκαδίας 16.434,34 6

2. Η ΤΕΔΚ Αργολίδας 16.434,34 6

3. Η ΤΕΔΚ Κορινθίας 16.434,34 6

4. Η ΤΕΔΚ Λακωνίας 16.434,34 6

5. Η ΤΕΔΚ Μεσσηνίας 16.434,34 6

6. Η ΑΝΒΟΠΕΑ.Ε. 5.869,4 6

7. Η ΠΑΡΝΩΝ Α.Ε. 5.869,4 6

8. Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ Α.Ε.

5.869,4 6

9. Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 
ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ Α.Ε

5.869,4 6

10.Η Α Ν .Μ ΕΣΑ .Ε. 5.869,4 6

11. Η ΑΝ. ΛΑΚ. ΠΑΡΝ. ΤΑΫΓ.ΑΈ 5.869,4 6

12. Η ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε. 5.869,46



Η ευθύνη των εταίρων για τα χρέη και τις υποχρεώσεις της εταιρείας προς 
τρίτους περιορίζεται μέχρι του ποσού της εισφοράς τους.

ΑΡΘΡΟ 7ο 
Πόροι

Οι οικονομικοί πόροι της εταιρίας προέρχονται από :

- Εισφορές των εταίρων της εταιρείας

- Δωρεές από τους συμβαλλόμενους και από άλλους φορείς

- Έσοδα από την εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων 
που αναφέρονται στους σκοπούς σύστασης της εταιρίας.

- Δωρεές και επιχορηγήσεις των δημοσίων υπηρεσιών και δημοσίων και ιδιωτικών 
επιχειρήσεων εσωτερικού και εξωτερικού, που παρέχονται για την υποστήριξη του 
σκοπού της.

- Κάθε εισόδημα του οποίου η αποδοχή δεν αντίκειται στους σκοπούς της εταιρίας 
και στις ισχύουσες νομικές διατάξεις.

- Συνδρομές από συλλογικούς φορείς.

Επίσης η εταιρία μπορεί για την επιτυχία των σκοπών της να συνάπτει δάνεια με 
τα τραπεζικά ιδρύματα.

Η εταιρία είναι μη κερδοσκοπικό νομικό πρόσωπο και η λειτουργία της διέπεται 
από τις διατάξεις των άρθρων 784 ΕΠ του Α.Κ.. Τόσο κατά τη διάρκεια όσο και κατά 
τη διάλυση της εταιρίας δεν επιτρέπεται η διανομή κερδών στους εταίρους της.

ΑΡΘΡΟ 8ο
Αμοιβές οργάνων της εταιρίας

Οι αιρετοί εκπρόσωποι των συμβαλλόμενων μελών οι οποίοι μετέχουν στη 
διοίκηση της εταιρίας, ουδεμίας θα δικαιούνται αμοιβής για τις υπηρεσίες που θα 
παρέχουν σε αυτήν. Θα δικαιούνται όμως έξοδα παράστασης, αποζημιώσεις για τις 
δαπάνες μετακίνησης και τυχόν διαμονής τους με απόφαση του Δ.Σ. (το ίδιο ισχύει 
και για μέλη του Δ.Σ.).

Τα παραπάνω δεν ισχύουν σε περίπτωση ορισμού σαν Διευθύνοντα Σύμβουλο της 
εταιρείας μέλος του Δ.Σ, οπότε είναι δυνατόν να οριστεί αμοιβή.



ΑΡΘΡΟ 9ο
Διοίκηση -  Διαχείριση

/{^Ύ ϊα  όργανα που διευθύνουν και διαχειρίζονται τις υποθέσεις της εταιρίας είνα ι:

1. Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.)

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.)

3. Ο Πρόεδρος

4. Το Επιστημονικό Συμβούλιο (Ε.Σ)

5. Ο Διαχειριστής -  Διευθύνων Σύμβουλος

ΑΡΘΡΟ 10ο
Γενική Συνέλευση

1. Ανώτατο όργανο της εταιρίας είναι η Γενική Συνέλευση των εταίρων που 
συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, μία φορά το χρόνο, και έκτακτα αν το 
ζητήσει το 1/5 των εταίρων της. Η Γενική Συνέλευση εγκρίνει τον ετήσιο 
απολογισμό, τον οικονομικό ισολογισμό της εταιρίας, το πρόγραμμα δράσης της 
εταιρίας και όλες τις αποφάσεις του Δ.Σ.. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία 
όταν είναι παρόντα τα μισά τουλάχιστον από τα μέλη, οπωσδήποτε, στη δεύτερη 
κλήση όσα μέλη και αν παρίστανται, και αποφασίζει με απλή πλειοψηφία των 
παρόντων, εκτός από τα ειδικά θέματα που το καταστατικό αυτό ορ ίζει:

2. Η Γενική Συνέλευση είναι αρμόδια να αποφασίσει για :

Α) Διάλυση της εταιρείας

Β) Μετατροπή της εταιρείας σε άλλη νομική μορφή ή συγχώνευση της εταιρείας 
σε άλλη υφιστάμενη εταιρεία οποιαδήποτε μορφής ή με οποιαδήποτε τρόπο 
μετασχηματισμό της εταιρείας.

Γ)Τροποποίηση του Καταστατικού

Δ)Αύξηση — μείωση του εταιρικού κεφαλαίου

Ε) Εκλογή ή αντικατάσταση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ή έγκριση των 
προτεινόμενων εκπροσώπων των Ιδρυτικών μελών

ΣΤ) Εκλογή εκκαθαριστών



Ζ) Έγκριση των ετήσιων προϋπολογισμών , απολογισμών, ισολογισμών και 
έκθεσης

πεπραγμένων της εταιρείας και απαλλαγή των μελών του Δ.Σ από κάθε ευθύνη 

Η) Είσοδο ή διαγραφή μελών

Θ) Συμμετοχή σε άλλα νομικά πρόσωπα, επιχειρήσεις, κοινοπραξίες ή 
συνεταιρισμούς.

3. Κάθε διαφωνία των εταίρων σχετικά με την ερμηνεία των όρων της σύστασης, 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των εταίρων της λύνεται από την Γ.Σ..

4. Κάθε μέλος της Γενικής Συνέλευσης της εταιρίας έχει υποχρέωση να συμβάλλει 
στην εξυπηρέτηση των στόχων και συμφερόντων της και να υπακούει στις 
αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων.

5. Μέλος της Γενικής Συνέλευσης καθώς και συμβαλλόμενο μέλος της εταιρίας μη 
συμμορφούμενο στις αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων και του Δ.Σ. 
διαγράφεται με απόφαση της Γ.Σ. που λαμβάνεται με πλειοψηφία τριών τετάρτων 
(3/4) τουλάχιστον των μελών της Γ.Σ.

6. Για τις αποφάσεις που λαμβάνονται τηρούνται πρακτικά τα οποία καταχωρούνται 
στο οικείο βιβλίο πρακτικών. Τηρείται βιβλίο αλληλογραφίας.

7. Η πρόσκληση για Γ.Σ. κοινοποιείται στα μέλη τουλάχιστον 10 ημέρες πριν την 
σύγκλιση.

ΑΡΘΡΟ 11ο 
Διοικητικό Συμβούλιο

Ι.Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) διοικεί την εταιρία, ελέγχει τη διαχείριση της 
περιουσίας της και αποφασίζει επί παντός θέματος προς εκπλήρωση του σκοπού της. 
Το Δ.Σ. αποτελείται από 7 μέλη από τα οποία 5 μέλη προέρχονται από τις Τ.Ε.Δ.Κ. 
(ένας εκπρόσωπος από κάθε ΤΕΔΚ που υποδεικνύεται από κάθε μια) και τα υπόλοιπα 
δύο από τις Αναπτυξιακές Εταιρίες (τα οποία υποδεικνύονται με κοινή δήλωσή τους 
προς τη Γενική Συνέλευση. Αν δεν υπάρξει κοινή δήλωση η Γενική Συνέλευση 
εκλέγει, κατά πλειοψηφία, αρκούσα και της σχετικής πλειοψηφίας, τα δύο μέλη). 

f  Η θητεία του Δ.Σ παρακολουθεί την θητεία των Αιρετών Δημοτικών Αρχών. Το 
I  πρώτο Δ.Σ. συγκροτείται μετά την τυπική έγκριση του καταστατικού από το αρμόδιο 

Πρωτοδικείο.

2. Το Δ.Σ εκλέγει στην πρώτη Συνεδρίασή του Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο και τον 
γραμματέα του Δ.Σ.



4. Το Δ.Σ. συνεδριάζει τακτικά τουλάχιστον μία φορά κάθε δύο μήνες και έκτακτα 
όποτε παρίσταται ανάγκη με πρόσκληση του Προέδρου η οποία αποστέλλεται 
τουλάχιστον δέκα (10) μέρες πριν τη συνεδρίαση και κοινοποιείται σε όλους τους 
φορείς που συμμετέχουν στην εταιρία. Σε περίπτωση που δεν συγκαλέσει το Δ.Σ 
σύγκαλείται με πρόταση του μισού και ένα των μελών του.

Δ.Σ. βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τα μισά τουλάχιστον από τα 
και αποφασίζει με απλή πλειοψηφία των παρόντων, εκτός από τα ειδικά θέματα 

Ι ^ π ο υ  το καταστατικό αυτό ορίζει.

6. Κάθε μέλος του Δ.Σ. της εταιρίας έχει υποχρέωση να συμβάλλει στην εξυπηρέτηση 
των στόχων και συμφερόντων της και να  υπακούει στις αποφάσεις του.

7. Κάθε μέλος του Δ.Σ. καθώς μη συμμορφούμενο στις αποφάσεις του Δ.Σ. 
διαγράφεται με απόφαση της Γ.Σ. μετά από απόφαση -  εισήγηση του Δ.Σ. που 
λαμβάνεται με πλειοψηφία τριών τετάρτων (3/4).

8. Για τις αποφάσεις που λαμβάνονται τηρούνται πρακτικά τα οποία καταχωρούνται 
στο οικείο βιβλίο πρακτικών. Τηρείται επίσης βιβλίο αλληλογραφίας.

9. Η συγκρότηση του πρώτου Δ.Σ. θα πραγματοποιηθεί σε ένα μήνα το πολύ από την 
ίδρυση της εταιρίας.

ΑΡΘΡΟ 12ο
Αρμοδιότητες Διοικητικού Συμβουλίου

1. Το Δ.Σ έχει τη διοίκηση και εκπροσώπηση της εταιρείας και αποφασίζει για κάθε 
θέμα εκτός από αυτά που ανήκουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής 
Συνέλευσης.

2. Το Δ.Σ. δύναται να εκχωρήσει συγκεκριμένες αρμοδιότητες σε κάποιο μέλος του ή 
και σε τρίτο πρόσωπο.

3. Το Δ.Σ. ορίζει, εφόσον το κρίνει αναγκαίο. Γενικό Διευθυντή της Εταιρείας 
προσδιορίζοντας ταυτόχρονα τις αρμοδιότητες και την αμοιβή του στον οποίο 
μπορεί να ανατεθεί η διεύθυνση της εταιρείας. Ο Γενικός Διευθυντής μετέχει στις 
συνεδριάσεις του Δ.Σ. χωρίς δικαίωμα ψήφου κι εισηγείται για θέματα της 
αρμοδιότητας του.

4. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου εκπροσωπεί την εταιρεία ενώπιον κάθε 
αρχής Διοικητικής, Δικαστικής, Αστυνομικής κ.λ.π., ενώπιον Τραπεζών, 
Οργανισμών, Υπουργείων ως και ενώπιον κάθε νομικού ή φυσικού προσώπου, 
ελληνικού ή αλλοδαπού και αναλαμβάνει υποχρεώσεις για λογαριασμό της, θέτοντας 
την υπογραφή του κάτω από την εταιρική επωνυμία και σφραγίδα. Η 
εκπροσώπηση αυτή μπορεί να ανατεθεί με απόφαση του Δ.Σ. σε άλλο μέλος του ή 
στον Γενικό Διευθυντή. Ο Πρόεδρος συγκαλεί το Δ.Σ. και διευθύνει τις συνεδριάσεις 
του. Είναι επίσης αρμόδιος από κοινού με το Γενικό Διευθυντή για κάθε ζήτημα 
οικονομικής διαχείρισης για το οποίο ενεργούν εν

$9 ·
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Το Ε.Σ. επεξεργάζεται προτάσεις και τις εισηγείται στο Δ.Σ. σχετικές με την 
προετοιμασία προτάσεων σε χρηματοδοτικά προγράμματα και τον τρόπο διεκδίκησης 
των χρηματοδοτήσεων.

επεξεργάζεται προτάσεις και τις εισηγείται στο Δ.Σ. σχετικές με το 
μμα Δράσης της εταιρίας.

ίο Ε.Σ.. εισηγείται στο Δ.Σ.. για όλα τα θέματα που σχετίζονται με τις επιλογές της 
εταιρίας, τις συνεργασίες και γενικώς τη λειτουργία της εταιρίας.

Τις εργασίες του Ε.Σ. τις συντονίζει ο Διευθυντής της Εταιρίας που κάνει και 
τις τελικές εισηγήσεις στο Δ.Σ. εκ μέρους του Ε.Σ.

Το Ε.Σ. βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τα μισά τουλάχιστον από τα 
μέλη και αποφασίζει με απλή πλειοψηφία των παρόντων.

Για τις αποφάσεις που λαμβάνονται τηρούνται πρακτικά τα οποία καταχωρούνται 
στο οικείο βιβλίο πρακτικών. Τηρείται επίσης βιβλίο αλληλογραφίας.

Το Ε.Σ. συνεδριάζει τακτικά πριν από τη συνεδρίαση του Δ.Σ. και έκτακτα όταν 
αυτό είναι αναγκαίο με πρωτοβουλία του Προέδρου που συντονίζει τις συνεδριάσεις 
του Ε.Σ ή όταν το ζητήσουν η πλειοψηφία των μελών της επιστημονικής επιτροπής .

Η συγκρότηση του Ε.Σ. θα πραγματοποιηθεί σε ένα μήνα το πολύ από την ίδρυση 
της εταιρίας.

ΑΡΘΡΟ 15ο
Διαχειριστής — Γενικός Διευθυντής

Το Δ.Σ ορίζει τον Γενικό Δ/ντή της εταιρείας. Οι αρμοδιότητες του Γενικού Δ/ντη 
καθορίζονται με απόφαση του Δ.Σ και σύμφωνα με τους κανονισμούς λειτουργίας 
της εταιρείας.

ΑΡΘΡΟ 16ο
Εκπροσώπηση των συμβαλλόμενων μελών

Τα συμβαλλόμενα μέλη ορίζουν εκπροσώπους ως εξής : 

α) Οι Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων 

Από τρεις εκπροσώπους στη Γενική Συνέλευση

β) Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες

Από έναν εκπρόσωπο στη Γ ενική Συνέλευση

' γ?

farlva Χρ. Τζίμούρη
Διευθύντρια Επιμελή τηρίου



ΑΡΘΡΟ 17ο 
Νέοι συμβαλλόμενοι

λ / Η  επίτευξη του σκοπού της εταιρίας πραγματοποιείται και με την προσπάθεια 
'ϊγία συμμετοχή στην εταιρία όλων των τοπικών φορέων και των Αναπτυξιακών 

’■''εταιριών της Πελοποννήσου καθώς και άλλων συλλογικών φορέων ερευνητικών και 
πανεπιστημιακών ιδρυμάτων.

Η περιοχή παρέμβασης της εταιρίας ορίζεται το σύνολο της γεωγραφικής 
περιοχής των Νομών Αρκαδίας, Αργολίδας, Κορινθίας, Λακωνίας, Μεσσηνίας που 
σήμερα συγκροτούν την Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Η περιοχή παρέμβασης μπορεί να επεκταθεί με απόφαση του Δ.Σ. και με κοινή 
θέση των αντίστοιχων φορέων της νέας περιοχής παρέμβασης. Η περιοχή 
παρέμβασης μπορεί να επεκταθεί και για συγκεκριμένο θέμα ή/ και ανάγκες που 
αφορούν ένα πρόγραμμα ή μια ολοκληρωμένη παρέμβαση.

Νέος συμβαλλόμενος γίνεται δεκτός μετά από γραπτή αίτησή του, με απόφαση 
της Γενικής Συνέλευσης. Μέχρι τη σύγκληση της πρώτης Γ.Σ. νομιμοποιείται η 
συμμετοχή του νέου συμβαλλόμενου στην εταιρία και στο Δ.Σ. στο βαθμό που έχει 
τακτοποιήσει την οικονομική εισφορά του χωρίς δικαίωμα ψήφου. Το ποσό της 
οικονομικής εισφοράς και της εκπροσώπησης στα διοικητικά όργανα κάθε νέου 
συμβαλλόμενου θα καθορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο και θα είναι ανάλογο 
της συμμετοχής των πρώτων συμβαλλόμενων αλλά και των οικονομικών 
αποτελεσμάτων της εταιρίας. Η συμμετοχή νέου συμβαλλόμενου επικυρώνεται με 
την τροποποίηση του καταστατικού. Σε περίπτωση αποχώρησης συνεταίρου η 
μερίδα του δεν μεταβιβάζεται, ούτε έχει δικαίωμα να ζητήσει το ποσό του 
κεφαλαίου που συνεισέφερε. Τα συμβαλλόμενα μέλη είναι υποχρεωμένα να 
πειθαρχούν στις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και των οργάνων της εταιρίας 
και να εκτελούν τις εργασίες που τους ανατίθενται.

ΑΡΘΡΟ 18ο 
Διανομή κερδών

Η εταιρία δεν είναι κερδοσκοπική και ως εκ τούτου, ουδεμία διανομή κερδών 
κατά τη λειτουργία της ή κατά τη διάλυση αυτής επιτρέπεται να λαμβάνει χώρα προς 
τους εταίρους της.

Τα τυχόν καθαρά αυτής κεφάλαια διατίθενται κατά μεν τη διάρκεια της 
εταιρίας προς πραγματοποίηση του σκοπού της, κατά δε την εκκαθάριση 
επιστρέφονται οι εισφορές των εταίρων προς αυτούς εφόσον σώζονται.

ΑΡΘΡΟ 19ο 
Λύση — Εκκαθάριση

Η εταιρία όταν με οποιοδήποτε τρόπο λυθεί (άρθρο 767 του Αστικού Κώδικα) 
ή λήξει η διάρκειά της, θα εκκαθαρισθεί με τις διατάξεις του άρθρου 777 ΕΠ. ΑΚ.



ΑΡΘΡΟ 20ο
Νομική Προσωπικότητα

Για κάθε θέμα που δεν προβλέπεται από το καταστατικό ισχύουν οι διατάξεις 
Ά.Κ .(αρ.741 έως αρ. 784). Επιπρόσθετα των διατάξεων η εταιρία υποχρεούται 

έκδοση Αριθμού Φορολογικού Μητρώου και να θεωρήσει και τηρεί λογιστικά 
βιβλία τρίτης τάξεως. Σε περιπτώσεις διαφορών που δεν μπορούν να 
αντιμετωπιστούν στο πλαίσιο της Εταιρίας αρμόδιο είναι το Πρωτοδικείο 
ΤΡΙΠΟΛΗΣ. Τροποποίηση του παρόντος θα γίνεται μόνο κατά τα προβλεπόμενα στο 
Νόμο.

ΑΡΘΡΟ 21ο
Πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο

Το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτείται μέσα σε ένα μήνα μετά την 
έγκριση του καταστατικού από το αρμόδιο Πρωτοδικείο.

Για την εκπροσώπηση της εταιρίας έως την πρώτη συγκρότηση σε σώμα του 
Δ.Σ. ορίζεται ο κ. Τσαγγούρης Γεώργιος,Πρόεδρος ΤΕΔΚ Ν. Αρκαδίας

Το καταστατικό αυτό, αφού μελετήθηκε και έγινε αποδεκτό από τους 
συμβαλλόμενους, υπογράφεται από αυτούς, παίρνει ο καθένας από ένα όμοιο 
αντίτυπο και ακολουθείται η νόμιμη διαδικασία δημοσίευσής του στα σχετικά βιβλία 
του Πρωτοδικείου ΤΡΙΠΟΛΗΣ.

ΑΡΘΡΟ 22ο 
Κανονισμοί

Η εσωτερική λειτουργία της εταιρείας θα διέπεται από τους κανονισμούς που 
θα συνταχθούν και θα εγκριθούν από το Δ.Σ της εταιρείας στους οποίους μεταξύ των 
άλλων θα καθορίζονται και τα σχετικά με το προσωπικό , με την διοίκηση , την 
διαχείριση, τις προμήθειές τις δραστηριότητες της και να μπαίνουν για επικύρωση 
από την Γενική Συνέλευση. Το καταστατικό αυτό που αποτελείται από 22 άρθρα 
συζητήθηκε εγκρίθηκε και ψηφίστηκε από τα Μέλη της Γενικής Συνέλευσης της 9ης 
Δεκεμβρίου 2002 μετά τις αποφασισθείσες υπ’ αυτάς τροποποιήσεις αυτού και θέλει 
ισχύσει από την έγκριση του από το αρμόδιο Δικαστήριο.

Τρίπολη 9 Δεκεμβρίου 2002
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I . . Τσιλογιάννης Αλέξανδρος 

2. Τσαγγούρης Γεώργιος 

3 Αργειτάκος Σταύρος

4. Πτωχός Παύλος

5. Πίσκοπος Γ εώργιος 

6 Καρλής Γεώργιος

7. Ντόκος Κων/νος

8. Μπουρίκας Γεώργιος

9. Πετράκος Διονύσιος

10. Κοντοθανάσης Σπόρος /

II. Μπόλλας Θεόδωρος

12. Φλώρος Σπόρος

13. Γιαννόπουλος Πέτρ

14. Γομάτος Δημήτριος

15. Πεβερέτος Παναγιώτης

16. Ματάλας Δημοσθένης

17. ΑβδούλοςΣπύι
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Εγκεκριμένα έργα του Υπουργείου και της Περιφέρειας για 

Μέτρο 7 και 2.2.4 αντίστοιχα



Περιφέρεια: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Νομός: ΑΡΚΑΔΙΑΣ ·

Περιοχή:
Ορεινή Περιοχή Δήμου Τροπαίων

Δήμοι Κλείτο^ος, Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων, Ηραίας, Λαγκαδιών

Έκταση: 698.900 στρέμματα

Πληθυσμός 1991: 14.797 κάτοικοι

• Λ
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Μ Ε Τ Ρ Ο

Συνολικός
Προϋπ/σμός Μέτρου  

(Δημόσια Δαπάνη  
σε χιλιάδες €)

/

ΔΡΑ ΣΕΙΣ > ΕΡΓΑ ΚΑΤΑ Π ΡΟ ΤΕΡΑΙΟ ΤΗΤΑ Δικαιούχοι

Μ 7.1 - Έ γγειες  βελτιώ σεις 250,00

Αντιπλημμυρικά - αποστραγγιστικά έργα 
που δεν συνδυάζονται με αρδευτικά 
έργα

Κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων, στη θέση «Λαγαύτι» του 
Δήμου Ηραίας Δήμοι Κλείτορος, 

Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων,

Έργα διευθέτησης χειμάρρων
Διευθέτηση χειμάρρων, στα δ.δ. Δήμητρας, Βελημαχίου, Τσεκλινά 
του Δήμου Κοντοβαζαίνης

Ηραίας, Λαγκαδιών

Μ 7.2 -  Δ ημ ιουργ ία  υπ ηρεσ ιώ ν
60,00 Υπηρεσίες Διαχείρισης Καθεεπώς ενισχύσεων Γεωργοί-Αρχηγοί γεωργικών

διαχείρ ισ ης εκμεταλλεύσ εω ν Υπηρεσίες Αντικατάστασης Καθεεπώς ενισχύσεων εκμεταλεύσεων
Συμβουλευτικές υπηρεσίες για την 
υποστήριξη της εμπορίας γεωργικών 
προϊόντων ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.3 - Εμπ ορία  γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν  
π οιότητας 60,00

Καθιέρωση συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας. Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ. 
(Επιχειρήσεις, Αγροτ. Συν.,

Κατάρτιση προσωπ'ικού για την 
εφαρμογή των συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεεπώς ενισχύσεων
κλπ)

Προώθηση προϊόντων ποιότητας. Καθεεπώς ενισχύσεων
Δημιουργία - οργάνωση κέντρων 
πολυδραστηριότητ^’και αξιοποίησης 
του ελεύθερου χρόνου των κατοίκων της 
υπαίθρου .*■ '*

Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ - 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA

Παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης - 
βραχυχρόνιας κατάρτισης σε* 
παραδοσιακά επαγγέλματα.

Καθεστώς ενισχύσεων

Αναβάθμιση υφιςπάμενων τοπικών 
δικτύων ενημέρωσης με την αξιοποίηση 
σύγχρονης τεχνολογίας

Καθεεπώς ενισχύσεων

Μ 7.4 - Β ασ ικές υπ ηρεσ ίες γ ια  την 
αγροτική ο ικονομ ία  και τον αγροτικό  
π ληθυσμό

320,00
Ανάπτυξη δικτύου βιβλιοθηκών, γενικού 
ενδιαφέροντος

Ανακαίνιση - βελτίωση βιβλιοθηκών, στο Δημοτικό Κατάστημα 
Μυγδαλιάς, στο Πολιτιεπικό Κέντρο δ.δ. Βαλτεσινίκου του Δήμου 
Κλείτορος

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που 
σχετίζονται με τη διατήρηση και ανάδειξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθέ 
περιοχής, καθώς και με τη γεωργική 
παραγωγή και τα τοπικά αγροτικά 
προϊόντα

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων, εκδήλωση - παραδοσιακό έθιμο 
του αλωνισμού στο δ.δ. Βαλτεσινίκου Δήμου Κλείτορος

Δήμοι Κλείτορος, 
Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων, 
Ηραίας, Λαγκαδιών

Πιλοτικά έργα επίδειξης για την διάδοση 
νέων τεχνικών παραγωγής στον 
γεωργικό τομέα, με σκοπό την 
ενσωμάτωσή τους στην τοπική 
παραγωγική διάρθρωση.

Καθεεπώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιεπικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA

bp_fmal_tropaia



Μ 7.5 - Α νακαίνιση και ανάπ τυξη  χωριών 
-  Προστασία  και δ ιατήρηση της  
αγροτικής κληρονομιάς

1.185,00

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης

Ύδρευση Δήμου Λαγκαδιών, οικισμών Αγ. Νικολάου, Φούσκαρη, 
Αν. Αθανασίου του Δήμου Λαγκαδιών

Δήμοι Κλείτορος, 
Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων, 
Ηραίας, Λαγκαδίων

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης

Αντικατάσταση -  επέκταση δικτύων ύδρευσης, στον οικισμό 
Δάφνης δ.δ. Νεοχωρίου, στο δ.δ. Τριποταμιάς του Δήμου 
Τ ροπαίων

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης

Αντικατάσταση των αμιαντοσωλήνων των εσωτερικών και 
εξωτερικών δικτύων ύδρευσης, στα δ.δ. Πρασίνου, Κερπινής, 
Θεοκτίστου του Δήμου Κλείτορος, στο α ' Παράθυρο του Δήμου 
Τροπαίων, σε δ.δ. του Δήμου Κοντοβαζαίνης

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων 
ύδρευσης - αποχέτευσης

Κατασκευή δεξαμενών ύδρευσης, ςπα δ.δ. Περδικονερίου, Χώρας 
του Δήμου Τροπαίων

Προστασία και ανάδειξη αξιόλογων 
αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής 
υπαίθρου

Ανακάινιση νερόμυλων, Πουλί Μύλος, Νταή Μύλος Δήμου 
Κοντοβαζαίνης

Αναβάθμιση των οικιστικών κέντρων και 
ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα 

των οικισμών
Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.6 - Δ ιαφ ορ οπ οίησ η  τω ν γεω ργικώ ν  
δραστηρ ιοτήτω ν π ου σχετίζονται με την  
γεω ργία , γ ια  να π αρ ασ χεθεί η 
δυνατότητα δημ ιουρ γίας π ολλαπ λώ ν  
δραστηρ ιοτήτω ν και η απ όκτηση  
εναλλακτικώ ν εισοδημάτω ν

350,00

Διαφοροποίηση των γεωργικών 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται μεστήν 
γεωργία, για να παρασχεθεί η 
δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών 
δραστηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

Καθεστώς ενισχύσεων Γεωργοί κύριας ή μερικής 
απασχόλησης

Μ 7.7 - Δ ιαχείρ ισ η  τω ν υδατικώ ν πόρω ν  
της γεω ργίας

850,00

Ταμίευση και αξιοποίηση για γεωργική 
χρήση επιφανειακών απορροών

Κατασκευή δεξαμενών άρδευσης, στο δ.δ. Νεοχωρίου του Δήμου 
Τροπαίων

Δήμοι Κλείτορος, 
Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων, 
Ηραίας, Λαγκαδίων

Κατασκευή μικρών φραγμάτων για τη δημιουργία αναρρυθμιστικών 
λιμνοδεξαμενών, στη θέση «Πορί» των δ.δ. Βαλτεσινίκου, 
Μυγδαλιάς, Κερπινής Δήμου Κλείτορος

Βελτίωση - εκσυγχρονισμός αρδευτικών 
δικτύων για τη μείωση των απωλειών 
ύδατος

Βελτίωση -  εκσυγχρονισμός αρδευτικών δικτύων, στα δ.δ. 
Πρασίνου, Πουρναριάς, Θεοκτίστου, Βαλτεσινίκου ςπο Δήμο 
Κλείτορος
Βελτίωση αρδευτικών δικτύων, στο δ.δ. Τριποταμιάς του Δήμου 
Τροπαίων, σε δ.δ. του Δήμου Κοντοβαζαίνης, σε δ.δ. Δήμου Ηραίας

Μικρά αρδευτικά έργα στο Δήμο Κλείτορος

Μ 7.8 - Α νάπ τυξη  και βελτίω ση της  
υπ οδομής π ου σχετίζετα ι με την  
ανάπ τυξη  της γεω ργίας

350,00
Αγροτική οδοποιία

Βελτίωση βατότητας και επέκταση υφιστάμενου δικτύου αγροτικών 
δρόμων που συνδέουν τους οικισμούς με αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, σε δ.δ. του Δήμου Κλείτορος Δήμοι Κλείτορος, 

Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων, 
Ηραίας, Λαγκαδίων

Διανοίξεις - βελτιώσεις αγροτικών δρόμων πρυ συνδέουν τους 
οικισμούς με εκμεταλλεύσεις, ςπο Δήμο Λαγκαδιών, ςπο Δήμο 
Ηραίας
Διανοίξεις οδών προεπτέλασης στους βοσκοτόπους, σε δ.δ. του 
Δήμος Κοντοβαζαίνης

Αξιοποίηση ανανεώσιμων / ήπιων 
μορφών ενέργειας Καθεεπώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA
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Μ 7.9 - Ενθάρρυνση τω ν τουρ ισ τικώ ν και 
βιοτεχνικώ ν δραστηριοτήτω ν

1.210,00

Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα μη γεωργοί- 
Ν.Π.Ι.& Δ.Δ.-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις ΟΤΑ-Πολιτιστικοί 
φορείς

Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων

Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
των περιοχών παρέμβασης Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.10 - Π ροστασία  του π εριβάλλοντος  
σε σ υνδυασμό με τη  Γεω ργία, τη  
Δ ασοκομία , τη  δ ιατήρηση του τοπίου, 
καθώ ς και τη βελτίω ση τω ν συνθηκώ ν  
διαβίω σ ης ζώ ω ν

490,00

Προστασία - διαχείριση δασών και 
οικοσυστημάτων

Προστασία, διατήρηση οικολογικής ισορροπίας, αειφορική 
διαχείριση, αναβάθμιση, ανάδειξη και αξιοποίηση περιοχών, 
ελατοδάσους Βαλτεσινίκου, φαραγγιού Ρεντεζέλα, τεχνητής λίμνης 
Λάδωνα στο Δήμο Κλείτορος

Δήμοι Κλείτορος, 
Κοντοβαζαίνης, Τροπαίων, 
Ηραίας, ΛαγκαδιώνΑξιοποίηση φαραγγιών, φαράγγι Τουθόα στο Δήμο Τροπαίων

Περιβαλλοντική αποκατάσταση 
υποβαθμισμένων περιοχών με 
οικολογικό ενδιαφέρον

Περιβαλλοντική αποκατάσταση χώρων ανεξέλεγκτης απόρριψης 
απορριμμάτων, σε όλα τα δ.δ, του Δήμου Κλείτορος (σύμφωνα με 
προτεραιότητα του Δήμου)

Ενέργειες περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης - ενημέρωσης

Καθεστώς ενισχύσεων
Μη κυβερνητικές οργανώσεις- 
Ν.Π.Ι.Δ,-Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.11 - Β ελτίω ση της  
ανταγω νισ τικότητας τω ν γεω ργικώ ν  
εκμεταλλεύσεω ν

520,00

Ενισχύσεις για την ενθάρρυνση των 
επενδύσεων στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις οι οποίες εμφανίζουν 
ενδείξεις οικονομικής βιωσιμότητας

Καθεστώς ενισχύσεων
Σύμφωνα με την ΚΥΑ 
451/2001 & στο Παράρτημα I 
αυτής, όπως εκάστοτε ισχύει

Μ 7.12 - Επ ενδύσεις γ ια  τη  βελτίω ση της  
ανταγω νιστικότητας τω ν επ ιχειρήσεω ν  
Α' μεταπ οίησ ης και εμ π ο ρ ίας τω ν  
γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν

230,00

Ενότητα ζωικής παραγωγή«?·1’ Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά & Νομικά πρόσωπα

Ενότητα φυτικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.13 - Ε π ενδύσ εις γ ια  τη  βελτίω ση και 
τον εξορθολογισ μό  υλοτόμησης, 
μεταπ οίησ ης και εμ π ο ρ ίας τω ν  
δασ οκομικώ ν π ροϊόντω ν

20,00
Προμήθεια εξοπλισμού για δασεργάτες Καθεστώς ενισχύσεων Σύμφωνα με το άρθρο 3 της 

ΚΥΑ 110850/4938/15-1 -02, 
όπως εκάστοτε ισχύειΠρομήθεια εξοπλισμού υλοτόμησης, 

αποφλοίωσης, τεμαχισμού
Καθεστώς ενισχύσεων

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 7  για  
την Π εριοχή :

5.895,00
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Περιφέρεια: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Νομός: ΛΑΚΩΝΙΑΣ, ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Περιοχή:
Ταϋγέτου

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους, Φάριδος

Έκταση: 966.800 στρέμματα

Πληθυσμός 1991: 23.647 κάτοικοι



Μ Ε Τ Ρ Ο

Συνολικός
Προϋπ/σμός Μ έτρου  

(Δημόσια Δαπάνη  
σε χιλιάδες €)

ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑ ΚΑΤΑ ΠΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗ ΤΑ Δικαιούχοι

Μ 7.1 - Έ γγειες  βελτιώ σεις 500,00

Έργα αντιδιαβρωτικής προστασίας Ανακατασκευή αναβαθμίδων ςπο Δήμο Λεύκτρων

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 
Μυεπρά, Πελλάνας, Σμύνους, 
ΦάριδοςΈργα διευθέτησης χειμάρρων

Διευθέτηση χειμάρρων στο δ.δ. Πελλάνας Δήμου Πελλάνας, θέσεις 
Ρασίνα, Γερακάρης, Κάκαρη, Σκατιάς του Δήμου Φάριδος, στο 
Δήμο Λεύκτρου (εκτός οικισμών)
Διευθέτηση χειμάρρων Σκωτία, Κνακίων, Ξηριά στο Δήμο Μυςπρά

Μ 7.2 - Δ ημ ιουργ ία  υπ ηρεσ ιώ ν  
διαχείρ ισ ης εκμεταλλεύσ εω ν

110,00
Υπηρεσίες Διαχείρισης Καθεστώς ενισχύσεων Γεωργοί-Αρχηγοί γεωργικών 

εκμεταλεύσεωνΥπηρεσίες Αντικατάστασης Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.3 - Ε μπ ορία  γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν  
π οιότητας

185,00

Συμβουλευτικές υπηρεσίες για την 
υποστήριξη της εμπορίας γεωργικών 
προϊόντων ποιότητας. .

Καθεςπώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ. 
(Επιχειρήσεις, Αγροτ. Συν., 
κλπ)

Καθιέρωση συστημάτων δΓασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεστώς ενιςτχύσεων

Κατάρτιση προσωπικού για την 
εφαρμογή των συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεςπώς ενισχύσεων

Προώθηση προϊόντων ποιότητας. Καθεςπώς ενιςτχύσεων

Μ 7.4 - Β ασ ικές υπ ηρεσ ίες γ ια  την 
αγροτική  ο ικονομ ία  και τον αγροτικό  
π ληθυσμό

810,00

Δημιουργία - οργάνωση κέντρων 
πολυδραστηριότητας και αξιοποίησης 
του ελεύθερου χρόνου των κατοίκων της 
υπαίθρου

Καθεεπώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιοπικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA

Παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης - 
βραχυχρόνιας κατάρτισης σε 
παραδοσιακά επαγγέλματα.

Καθεςπώς ενισχύσεων

Αναβάθμιση υφιστάμενων τοπικών 
δικτύων ενημέρωσης με την αξιοποίηση 
σύγχρονης τεχνολογίας

Καθεοπώς ενισχύσεων

Δημιουργία εποχικών βρεφονηπιακών 
σταθμών

Βελτίωση -  εξοπλισμός παιδικών οπαθμών Κάμπου Δήμων Αβίας 
και Λεύκτρου

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 
Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους, 
Φάριδος

Ανάπτυξη δικτύου βιβλιοθηκών, γενικού 
ενδιαφέροντος

Ανάπτυξη βιβλιοθηκών στο υπό κατασκευή κτίριο Παναγιώτη 
Γραμματικάκη οπο δ.δ. Μαγούλας Δήμου Μυστρά

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που 
σχετίζονται με τη διατήρηση και ανάδειξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε 
περιοχής, καθώς και με τη γεωργική 
παραγωγή και τα τοπικά αγροτικά 
προϊόντα

Υποδομή για ενίσχυση εκδηλώσεων "Ελαιοφόρια" στο Δήμο 
Φάριδος και Δήμο Πελλάνας

Πιλοτικά έργα επίδειξης για την διάδοση 
νέων τεχνικών παραγωγής στον 
γεωργικό τομέα, με σκοπό την 
ενσωμάτωσή τους στην τοπική 
παραγωγική διάρθρωση.

Καθεεπώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA
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Ύδρευση οικισμών Κουμουστάς, Τόριζας και στα δ.δ. Αρνας, 
Ξηροκαμπίου του Δήμου Φάριδος

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων

Αντικατάσταση εσωτερικών δικτύων ύδρευσης σε δ.δ. του Δήμου 
Πελλάνας, στα δ.δ.Κάμπου, Σταυριοηγίου, Δολών, Σωτηριανίκων, 
Κέντρου και Αβίας του Δήμου Αβίας

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 
Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους, 
Φάριδοςύδρευσης - αποχέτευσης Κατασκευή αγωγών για μεταφορά νερού ύδρευσης από το δ.δ. 

Τρύπης στο δ.δ. Μαγούλας, από το Παρορείου στο δ.δ. Αγ. Ιωάννη 
του Δήμου Μυστρά, και βελτίωση δικτύων ύδρευσης Δήμου 
Μυστρά

Μ  7.5 - Α νακαίνισ η και ανάπ τυξη  χωριών  
- Προστασία  και δ ιατήρηση της 1815,00

Ύδρευση οικισμού Κυπαρισσιού δ.δ. Λογκανίκου Δήμου Πελλάνας

αγροτικής κληρονομιάς Αναβάθμιση των οικιστικών κέντρων και 
ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα 
των οικισμών

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Προστασία και ανάδειξη αξιόλογων 
αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής 
υπαίθρου

Ανάδειξη παραδοσιακών αρχιτεκτονικών στοιχείων περιοχής 
Καλυπών (Γιουχάλη πολεμίστρα) στο Δήμο Λεύκτρων

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 
Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους, 
Φάριδος

Ανάδειξη τοποθεσιών Κάστρου Βαρδούνιας στο δ.δ. Αγ. Νικολάου, 
πέτρινου τρικάμαρου γεφυριού Στάρας Δήμου Σμύνους

- Αποκατάσταση και ανάδειξη βρυσών στα Αλτομιρά και στα Πηγάδια 
Δήμου Αβίας

Μ 7.6 - Δ ιαφ ορ οπ οίησ η  τω ν γεω ργικώ ν  
δραστηρ ιοτήτω ν π ου σχετίζονται με την  
γεω ργία , γ ια  να π αρ ασ χεθεί η 
δυνατότητα δ ημ ιουργίας πολλαπ λώ ν  
δραστηρ ιοτήτω ν και η απ όκτηση  
εναλλακτικώ ν εισοδημάτω ν

350,00

Διαφοροποίηση των γεωργικών 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την 
γεωργία, για να παρασχεθεί η 
δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών 
δραστηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

Καθεστώς ενισχύσεων
Γεωργοί κύριας ή μερικής 
απασχόλησης

Ταμίευση και αξιοποίηση για γεωργική 
χρήση επιφανειακών απορροών

Κατασκευή λιμνοδεξαμενών και μικροφραγμάτων στα δ.δ. 
Ξηροκαμπίου, Ποταμιάς, στους χειμάρρους Ρασίνα, Γερακάρη, 
Κάκαρη, στη θέση «Αγία Μαρίνα» του Δήμου Φάριδος

Μ 7.7 - Δ ιαχείρ ισ η  τω ν υδατικώ ν πόρω ν  
της γεω ργίας

1000,00

Βελτίωση - εκσυγχρονισμός αρδευτικών 
δικτύων για τη μείωση των απωλειών 
ύδατος

Βελτίωση -  εκσυγχρονισμός αρδευτικών δικτύων στα δ.δ. 
Λογκανίκου, Αλευρούς, Περιβολίων, Καστορείου, Βορδόνιας του 
Δήμου Πελλάνας

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 
Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους,

Κατασκευή κλειστών κυκλωμάτων άρδευσης στο δ.δ. Αγίας 
Ειρήνης, στον οικισμό Καραβά του Δήμου Μυστρά

Φάριδος

Αντικατάσταση χωμάτινων αυλακιών με τσιμενταύλακες σε δ.δ. του 
Δήμου Μυστρά
Αρδευτικά έργα -  δεξαμενές στα δ.δ. Ποταμιάς, Ξηροκαμπίου, 
Τραπεζοντής, Λευκοχώματος του Δήμου Φάριδος
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Μ 7.8 - Ανάπ τυξη  και βελτίω ση της  
υπ οδομής π ου σ χετίζετα ι με την  
ανάπ τυξη  τη ς  γεω ργίας

880,00
Αγροτική οδοποιία

Αγροτική οδοποιία, κατασκευή αγροτικών δρόμων Πλάτσα -  Άγ. 
Δημήτριος, Προάστια -  Νεοχώριο (Γονάτσα), Νυμιτσί -  Τραχήλα, 
Δρυόπη -  Ελαιοχώριο, Αγ. Νίκων -  Τραχήλα στο Δήμο Λεύκτρου

Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 
Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους, 
Φάριδος

Αγροτική οδοποιία, διανοίξεις από εκκλησία Ποταμιάς προς δ.δ. 
Δάφνης, δ.δ. Τραπεζοντής προς Καβουράκι, δ.δ. Παλαιοπαναγιάς 
προς δ.δ. Τραπεζοντής, δ.δ. Γοράνων προς Παλιοχώρι στο Δήμο 
Φάριδος
Διάνοιξη και ασφαλτόστρωση αγροτικών δρόμων, δρόμος Διάσελο 
-  Βλαχοχώρι στο Δήμο Μυστρά, στο Δήμο Σμύνους, στο Δήμο 
Αβίας

Αξιοποίηση ανανεώσιμων / ήπιων 
μορφών ενέργειας

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Μ  7.9 - Ενθάρρυνση τω ν τουριστικώ ν και 
βιοτεχνικώ ν δραστηρ ιοτήτω ν

2040,00

Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα μη γεωργοί- 
Ν.Π.Ι.& Δ.Δ.-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις ΟΤΑ-Πολιτιστικοί 
φορείς

Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων

Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
των περιοχών παρέμβασης

Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.10 - Π ροστασία  του π εριβάλλοντος  
σε σ υνδυασμό με τη  Γεω ργία, τη 
Δ ασοκομία , τη δ ιατήρησ η του τοπίου, 
καθώ ς και τη  βελτίω ση τω ν συνθηκώ ν  
διαβίω σ ης ζώ ω ν

500,00

Προστασία - διαχείριση δασών και 
οικοσυστημάτων

Ανάδειξη φαραγγιών, Βιρού, Τεπένης Άνω Λαγκάδι, Λαγκάδας στο 
Δήμο Λεύκτρου, Ριντόμου στο Δήμο Αβίας Δήμοι Αβίας, Λεύκτρου, 

Μυστρά, Πελλάνας, Σμύνους, 
ΦάριδοςΑνάπλαση - διαμόρφωση φαραγγιών, από Γεφύρι Καστορείου έως 

Γεωργιτσιάνικους Μύλους στο Δήμο Πελλάνας

Ενέργειες περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης - ενημέρωσης

Καθεστώς ενισχύσεων
Μη κυβερνητικές οργανώσεις- 
Ν.Π.Ι.Δ.-Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.11 - Β ελτίω ση της  
ανταγω νισ τικότητας τω ν γεω ργικώ ν  
εκμεταλλεύσ εω ν

550,00

Ενισχύσεις για την ενθάρρυνση των 
επενδύσεων στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις οι οποίες εμφανίζουν 
ενδείξεις οικονομικής βιωσιμότητας

Καθεστώς ενισχύσεων
Σύμφωνα με την ΚΥΑ 
451/2001& στο Παράρτημα I 
αυτής, όπως εκάστοτε ισχύει

Μ 7.12 - Επ ενδύσεις γ ια  τη  βελτίω ση της  
ανταγω νισ τικότητας τω ν επ ιχειρήσεω ν  
Α' μ εταπ οίησ ης και εμπ ορίας τω ν  
γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν

550,00

Ενότητα ζωικής παραγωγής . Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά & Νομικά πρόσωπα

Ενότητα φυτικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.13 - Ε π ενδύσ εις γ ια  τη  βελτίω ση και 
τον εξορθολογισ μό  υλοτόμησης, 
μεταπ οίησ ης και εμ π ο ρ ίας τω ν  
δασ οκομικώ ν π ροϊόντω ν

80,00
Προμήθεια εξοπλισμού για δασεργάτες Καθεστώς ενισχύσεων Σύμφωνα με το άρθρο 3 της 

ΚΥΑ 110850/4938/15-1-02, 
όπως εκάστοτε ισχύειΠρομήθεια εξοπλισμού υλοτόμησης, 

αποφλοίωσης, τεμαχισμού
Καθεστώς ενισχύσεων

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 7  για  
την Π εριοχή :

9 .3 70 ,0 0
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Περιφέρεια: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Νομός: ΑΡΚΑΔΙΑΣ

Περιοχή:
Νότιο Τμήμα Νομού Αρκαδίας

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου και Κοινότητα Κοσμά

Έκταση: 592.500 στρέμματα

Πληθυσμός 1991: 9.238 κάτοικοι



Μ Ε Τ Ρ Ο

Συνολικός
Π ροϋπ/σμός Μέτρου  

(Δημόσια Δαπάνη  
σε χιλ ιάδες €)

ΔΡΑ ΣΕΙΣ ΕΡΓΑ ΚΑΤΑ Π ΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗ ΤΑ Δικαιούχοι

Μ 7.1 - Έ γγειες  βελτιώ σεις 200,00

Αντιπλημμυρικά - αποστραγγιστικά έργα 
που δεν συνδυάζονται με αρδευτικά
έργα

Αντιπλημμυρικά -  αποστραγγιστικά έργα, στο Δήμο Απόλλωνος

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου 
και Κοινότητα Κοσμά

Έργα διευθέτησης χειμάρρων Αντιπλημμυρικά έργα και διευθέτηση εκβολών χειμάρρων, λεκάνης 
-  χειμάρρου Δαφνώνα δ.δ. Λεωνιδίου στο Δήμο Λεωνιδίου

Κατασκευή αναβαθμίδων ηρεμίας, στο χείμαρρο Δαφνώνα στην 
Κοινότητα Κοσμά

Μ 7.2 - Δ ημ ιουργ ία  υπ ηρεσ ιώ ν  
διαχείρ ισ ης εκμεταλλεύσ εω ν

90,00
Υπηρεσίες Διαχείρισης Καθεστώς ενισχύσεων Γεωργοί-Αρχηγοί γεωργικών 

εκμεταλεύσεων
Υπηρεσίες Αντικατάστασης Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.3 - Εμπ ορία  γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν  
π οιότητας

90,00

Συμβουλευτικές υπηρεσίες για την 
υποστήριξη της εμπορίας γεωργικών 
προϊόντων ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ. 
(Επιχειρήσεις, Αγροτ. Συν., 
κλπ)

Καθιέρωση συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Κατάρτιση προσωπικού για την 
εφαρμογή των συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Προώθηση προϊόντων ποιότητας. Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.4 - Β ασικές υπ ηρεσ ίες για την  
αγροτική ο ικονομ ία  και τον αγροτικό  

π ληθυσ μό
430,00

Δημιουργία - οργάνωση κέντρων 
πολυδραστηριότητας«και αξιοποίησης 
του ελεύθερου χρόνου των κατοίκων της 
υπαίθρου

Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA

Παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης - 
βραχυχρόνιας κατάρτισης σε 
παραδοσιακά επαγγέλματα.

Καθεστώς ενισχύσεων

Αναβάθμιση υφιστάμενων τοπικών 
δικτύων ενημέρωσης με την αξιοποίηση 
σύγχρονης τεχνολογίας

Καθεστώς ενισχύσεων

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που 
σχετίζονται με τη διατήρηση και ανάδειξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς κάθε 
περιοχής, καθώς και με τη γεωργική 
παραγωγή και τα τοπικά αγροτικά 
προϊόντα

Δημιουργία υποδομών για την ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων, 
Γιορτή τσακωνικής μελιτζάνας στο Δήμο Λεωνιδίου

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου 
και Κοινότητα Κοσμά

Πιλοτικά έργα επίδειξης για την διάδοση 
νέων τεχνικών παραγωγής στον 
γεωργικό τομέα, με σκοπό την 
ενσωμάτωσή τους στην τοπική 
παραγωγική διάρθρωση.

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA
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Μ 7.5 - Α νακαίνιση και ανάπ τυξη  χωριών 
- Προστασία και δ ιατήρηση της  
αγροτικής κληρονομιάς

930,00

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων 
εσωτερικής οδοποιίας

Βελτίωση εσωτερικής οδοποιίας, παλαιό μονοπάτι Κοσμά -  Γεράκι 
ςπην (Κοινότητα Κοσμά

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου 
και Κοινότητα Κοσμά

Αναβάθμιση των οικιστικών κέντρων και 
ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα 
των οικισμών

Ανακαίνιση οικισμών, στα  δ.δ Αγ. Βασιλείου, Παλαιοχωρίου, 
Πλατανακίαυ, Μαρίου, Κουνουπιάς, Πελατάς, Πραγματευτής του 
Δήμου Λεωνιδίου, κέντρο Πέρα Μελάνων, γειτονιάς Πολιτέϊκα ςπο 
Δήμο Απόλλωνος

Καθεςπώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.6 - Δ ιαφ οροπ οίησ η  τω ν γεω ργικώ ν  
δραστηρ ιοτήτω ν π ου σ χετίζονται με την  
γεω ργία , γ ια  να π αρ ασ χεθεί η 
δυνατότητα δημ ιουρ γίας π ολλαπ λώ ν  
δ ραστηρ ιοτήτω ν και η απ όκτηση  
εναλλακτικώ ν εισοδημάτω ν

300,00

Διαφοροποίηση των γεωργικών 
δραςπηριοτήτων που σχετίζονται με την 
γεωργία, για να παρασχεθεί η 
δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών 
δραςπηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

Καθεοπώς ενισχύσεων
Γεωργοί κύριας ή μερικής 
απασχόλησης

Μ 7.7 - Δ ιαχείρ ισ η  τω ν υδατικώ ν πόρω ν  
τη ς  γεω ργίας

900,00

Ταμίευση και αξιοποίηση για γεωργική 
χρήση επιφανειακών απορροών

Κατασκευή μικρών φραγμάτων, στην πηγή Λιώση Πουλίθρα του 
Δήμου Λεωνιδίου

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου 
και Κοινότητα Κοσμά

Αξιοποίηση πηγής Κρυονερίου στο Δήμο Απόλλωνος
Κατασίςευή λιμνοδεξαμενών Αγ. Βασιλείου -  Πλατανακίου -  
Παλαιοχωρίου στο Δήμο Λεωνιδίου

Βελτίωση - εκσυγχρονισμός αρδευτικών 
δικτύων για τη μείωση των απωλειών 
ύδατος

Βελτίωση αρδευτικών δικτύων στην Κοινότητα Κοσμά

Μ 7.8 - Α νάπ τυξη  και βελτίω ση της  
υπ οδομής π ου σ χετίζετα ι με την  
ανάπ τυξη της γεω ργίας

300,00
Αγροτική οδοποιία

Αγροτική οδοποιία, θέσεις Βάσκινα-τμήμα περιοχής βοσκοτόπων, 
Δρόμος Τσιτάλια - Πυργούδι (τμήμα περιοχής βοσκοτόπων και 
αγροκτημάτων), Δρόμος Πηγάδι - Φωκιανός (τμήμα περιοχής 
βοσκοτόπων και ελαιοκτημάτων), Δρόμος Πυργούδι -  Χουνή 
(τμήμα περιοχής βοσκοτόπων) στο Δήμο Λεωνιδίου

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου 
και Κοινότητα Κοσμά

Αξιοποίηση ανανεώσιμων /  ήπιων 
μορφών ενέργειας

Καθεστώς ενισχύσεων Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.9 - Ενθάρρυνση τω ν τουριστικώ ν και 
βιοτεχνικώ ν δραστηρ ιοτήτω ν

1.070,00

Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων Καθεςπώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα μη γεωργοί- 
Ν.Π.Ι.& Δ.Δ.-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις ΟΤΑ-Πολιτιστικοί 
φορείς

Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Καθεεπώς ενισχύσεων

Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
των περιοχών παρέμβασης

Καθεςπώς ενισχύσεων
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Μ 7.10 - Π ροστασία  του π εριβάλλοντος  
σε σ υνδυασμό με τη  Γεω ργία, τη 
Δ ασοκομία , τη  δ ιατήρηση του τοπίου, 
καθώ ς και τη  βελτίω ση τω ν συνθηκώ ν  
διαβίω σ ης ζώ ω ν

450,00

Προστασία - διαχείριση δασών και 
οικοσυστημάτων

Αξιοποίηση σπηλαιοβάραθρων, στις θέσεις Προπαντές και 
Σπηλαίων Παλαιοχωρίου, Πελετών και Σπηλαίου Διονύσου, στο 
Δήμο Λεωνιδίου
Ανάδειξη ρεματιάς Σαπουνακαίικων στο Δήμο Απόλλωνος 
Ανάδειξη μονοπατιών, Κρυονέρι - Λίμνες

Δήμοι Απόλλωνος, Λεωνιδίου 
και Κοινότητα Κοσμά

Περιβαλλοντική αποκατάσταση 
υποβαθμισμένων περιοχών με 
οικολογικό ενδιαφέρον

Αποκατάσταση παλαιών σκουπιδότοπων, στο Δήμο Απόλλωνος

Ενέργειες περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης - ενημέρωσης

Καθεστώς ενισχύσεων
Μη κυβερνητικές οργανώσεις- 
Ν.Π.Ι.Δ.-Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.11 - Β ελτίω ση της  
ανταγω νισ τικότητας τω ν γεω ργικώ ν  
εκμεταλλεύσ εω ν

520,00

Ενισχύσεις για την ενθάρρυνση των 
επενδύσεων στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις οι οποίες εμφανίζουν 
ενδείξεις οικονομικής βιωσιμότητας

Καθεστώς ενισχύσεων
Σύμφωνα με την ΚΥΑ 
451/2001& στο Παράρτημα I 
αυτής, όπως εκάστοτε ισχύει

Μ 7.12 - Ε π ενδύσ εις γ ια  τη  βελτίω ση της  
ανταγω νισ τικότητας τω ν επ ιχειρήσεω ν  
Α' μεταπ οίησ ης και εμπ ορίας τω ν  
γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν

520,00

Ενότητα ζωικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά & Νομικά πρόσωπα

Ενότητα φυτικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.13 - Ε π ενδύσ εις γ ια  τη  βελτίω ση και 
τον εξορθολογισ μό  υλοτόμησης, 
μεταπ οίησ ης και εμπ ορίας τω ν  
δασοκομικώ ν π ροϊόντω ν

250,00
Προμήθεια εξοπλισμού για δασεργάτες Καθεστώς ενισχύσεων Σύμφωνα με το άρθρο 3 της 

ΚΥΑ 110850/4938/15-1-02, 
όπως εκάστοτε ισχύειΠρομήθεια εξοπλισμού υλοτόμησης, 

αποφλοίωσης, τεμαχισμού'
Καθεστώς ενισχύσεων

ΣΥΝΟΛΟ ΑΞΟΝΑ 7  για  
τη ν  Π εριοχή :

5 .5 5 0 ,0 0
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Περιφέρεια: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Νομός: ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Περιοχή:
Ορεινή Περιοχή Δυτικής Κορινθίας

Δήμοι Ξυλοκάστρου, Στυμφαλίας, Φενεού

Έκταση: 741.500 στρέμματα

Πληθυσμός 1991: 11.479 κάτοικοι



Μ Ε Τ Ρ Ο

Συνολικός
Προϋπ/σμός Μέτρου 

(Δημόσια Δαπάνη  
σε χιλιάδες €)

Δ Ρ Α Σ Ε ΙΣ Ε Ρ Γ Α  Κ Α Τ Α  Π Ρ Ο Τ Ε Ρ Α ΙΟ Τ Η Τ Α Δ ικ α ιο ύ χ ο ι

Μ 7.1 - Έ γγειες βελτιώ σεις 550,00

Αντιπλημμυρικά - αποστραγγιστικά έργα 
που δεν συνδυάζονται με αρδευτικά έργα

Επισκευή ρεμάτων για αντιπλημμυρική προστασία στα δ.δ. Δήμου Φενεού, 
Δήμου Στυμφαλίας

Δήμοι Ξυλοκάστρου, 
Στυμφαλίας, Φενεού

Έργα διευθέτησης χειμάρρων

Διευθετήσεις ποταμών - χειμάρρων και κατασκευή γεφυρών, διευθέτηση 
κοίτης Όλβιου ποταμού, περιοχές Στενού, Γκούρας, Μεσινού -  Αρχαίας 
Φενεού, Ματίου -  Αρχαίας Φενεού ςττο Δήμο Φενεού
Διευθέτηση χειμάρρων και έργα απορροής ομβρίων υδάτων στο Δήμο 
Στυμφαλίας (εκτός οικισμών)

Μ 7.2 - Δ ημιουργία  
υπ ηρεσιώ ν δ ιαχείρισης  
εκμεταλλεύσεω ν

75,00
Υπηρεσίες Διαχείρισης Καθεστώς ενισχύσεων Γ εωργοί-Αρχηγοί 

γεωργικών εκμεταλεύσεων
Υπηρεσίες Αντικατάστασης Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.3 - Εμπορία γεω ργικώ ν  
π ροϊόντω ν π οιότητας

175,00

Συμβουλευτικές υπηρεσίες για την 
υποστήριξη της εμπορίας γεωργικών 
προϊόντων.ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ. 
(Επιχειρήσεις, Αγροτ. Συν., 
κλπ)

Καθιέρωση συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Κατάρτιση προσωπικού για την 
εφαρμογή των συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Προώθηση προϊόντων ποιότητας. Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.4 - Β ασ ικές υπ ηρεσίες  
για την αγροτική οικονομία  
και τον αγροτικό π ληθυσμό

360,00

Δημιουργία - οργάνωση κέντρων 
πολυδραστηριότητας και αξιοποίησης του 
ελεύθερου χρόνου των κατοίκων της 
υπαίθρου

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ 
& Επιχειρήσεις OTA

Ανάπτυξη δικτύου βιβλιοθηκών, γενικού 
ενδιαφέροντος

Δημιουργία βιβλιοθήκης σε διαθέσιμο οίκημα του Δήμου Στυμφαλίας Δήμοι Ξυλοκάστρου, 
Στυμφαλίας, Φενεού

Παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης - 
βραχυχρόνιας κατάρτισης σε 
παραδοσιακά επαγγέλματα.

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ 
& Επιχειρήσεις OTAΑναβάθμιση υφιστάμενων τοπικών 

δικτύων ενημέρωσης με την αξιοποίηση 
σύγχρονης τεχνολογίας

Καθεςττώς ενισχύσεων

Πιλοπκά έργα επίδειξης για την διάδοση 
νέων τεχνικών παραγωγής στον 
γεωργικό τομέα, με σκοπό την 
ενσωμάτωσή τους στην τοπική 
παραγωγική διάρθρωση.

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ 
& Επιχειρήσεις OTA
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Μ 7.5 - Α νακαίνιση και 
ανάπτυξη χω ριώ ν - 
Προστασία και διατήρηση  
της αγροτικής κληρονομιάς

1.035,00

Αναβάθμιση των οικιστικών κέντρων και 
ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα 
των οικισμών

Ανάπλαση περιοχών και αναπαλαίωση των διατηρητέων γειτονικών κτιρίων, 
πλατείας στο δ.δ. Μάννας του Δήμου Ξυλοκάστρου

Δήμοι -υλοκάστρου, 
Στυμφαλίας, Φενεού

Ανάπλαση περιοχής του Αγίου Γεωργίου στο δ.δ. Ανω Τρικάλων του Δήμου 
Ξυλοκάστρου
Ανάπλαση παλαιών βρυσών με δημιουργία καλντεριμιών, βρύσης 
Πανοράματος με τις υπάρχουσες καμάρες, βρύσης Γκούρας στο Δήμο Φενεού

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Προστασία και ανάδειξη αξιόλογων 
αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής 
υπαίθρου

Χάραξη μονοπατιών και αξιοποίηση μύλων και βρυσών, στην περιοχή του 
Φενεού στο Δήμο Φενεού, στην περιοχή της Στυμφαλίας στο Δήμο Στυμφαλίας Δήμοι Ξυλοκάστρου, 

Στυμφαλίας, Φενεού

Μ 7.6 - Δ ιαφοροπ οίηση τω ν  
γεω ργικώ ν δραστηριοτήτω ν  
που σχετίζονται με την  
γεω ργία , γ ια  να π αρασχεθεί 
η δυνατότητα δημιουργίας  
π ολλαπ λώ ν  
δραστηριοτήτω ν και η 
απόκτηση εναλλακτικώ ν  
εισοδημάτω ν

370,00

Διαφοροποίηση των γεωργικών 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την 
γεωργία, για να παρασχεθεί η 
δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών 
δραστηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

Καθεστώς ενισχύσεων
Γεωργοί κύριας ή μερικής 
απασχόλησης

Μ 7.7 - Δ ιαχείριση τω ν  
υδατικώ ν π όρω ν της  
γεω ργίας

1.750,00

Ταμίευση και αξιοποίηση για γεωργική 
χρήση επιφανειακών απορροών

Κατασκευή μικρών φραγμάτων στα δ.δ. των Δήμων Ξυλοκάστρου (Στυλίων, 
Ρεθίου), Στυμφαλίας (Ασπροκάπμου, Κυλλήνης, Δροσοπούλου και 
Στυμφαλίας) Δήμοι Ξυλοκάστρου, 

Στυμφαλίας, ΦενεούΒελτίωση - εκσυγχρονισμός αρδευτικών 
δικτύων για τη μείωση των απωλειών 
ύδατος

Βελτίωση - εκσυγχρονισμός υφιστάμενων αρδευτικών δικτύων, Αρχ. Φενεού 
στο Δήμο Φενεού, στο δ.δ. Μάννας, Παναριτίου στο Δήμο Ξυλοκάστρου, στο 
Δήμο Στυμφαλίας

Μ 7.8 - Ανάπ τυξη και 
βελτίω ση της υπ οδομής που  
σχετίζεται με την ανάπτυξη  
της γεω ργίας

200,00

Αγροτική οδοποιία
Βελτίωση αγροτικού οδικού δικτύου με κατασκευή τεχνικών έργων, στο Δήμο 
Στυμφαλίας

Δήμοι Ξυλοκάστρου, 
Στυμφαλίας, Φενεού

Αξιοποίηση ανανεώσιμων / ήπιων 
μορφών ενέργειας

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.I.Δ 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.9 - Ενθάρρυνση τω ν  
τουριστικώ ν και βιοτεχνικώ ν  
δραστηριοτήτω ν

1.360,00

Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα μη 
γεωργοί-Ν.Π.Ι.& Δ.Δ.-ΟΤΑ 
& Επιχειρήσεις ΟΤΑ- 
Πολιτιστικοί φορείς

Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων

Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
των περιοχών παρέμβασης

Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.10 - Π ροστασία του 
π εριβάλλοντος σε 
συνδυασμό με τη Γεωργία, 
τη Δ ασοκομία, τη διατήρηση  
του τοπ ίου, καθώ ς και τη 
βελτίω ση τω ν συνθηκώ ν  
διαβίω σης ζώ ω ν

290,00

Προστασία - διαχείριση δασών και 
οικοσυστημάτων

Χάραξη και σήμανση πεζοπορικών και οικολογικών διαδρομών, στη Ζήρεια 
(Μάννα-Τρίκαλα- Κάρυά) του Δήμου Ξυλοκάστρου Δήμοι Ξυλοκάστρου, 

Στυμφαλίας, Φενεού

Ενέργειες περιβαλλοντικής 
ευαισθητοποίησης - ενημέρωσης

Καθεστώς ενισχύσεων
Μη κυβερνητικές 
οργανώσεις-Ν.Π.Ι.Δ.- 
Επιχειρήσεις OTA
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Μ 7.11 - Βελτίω ση της  
ανταγω νιστικότητας τω ν  
γεω ργικώ ν εκμεταλλεύσεω ν

650,00

Ενισχύσεις για την ενθάρρυνση των 
επενδύσεων στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις οι οποίες εμφανίζουν 
ενδείξεις οικονομικής βιωσιμότητας

Καθεστώς ενισχύσεων

Σύμφωνα με την ΚΥΑ 
451/2001 & στο Παράρτημα 
I αυτής, όπως εκάστοτε 
ισχύει

Μ 7.12 - Επ ενδύσεις γ ια  τη 
βελτίω ση της 
ανταγω νιστικότητας τω ν  
επ ιχειρήσεω ν Α' 
μεταπ οίησης και εμπ ορίας  
τω ν γεω ργικώ ν π ροϊόντω ν

500,00

Ενότητα ζωικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά & Νομικά 
πρόσωπα

Ενότητα φυτικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.13 - Επ ενδύσεις για τη 
βελτίω ση και τον 
εξορθολογισμό υλοτόμησης, 
μεταπ οίησης και εμπ ορίας  
τω ν δασοκομικώ ν  
π ροϊόντω ν

100,00

Προμήθεια εξοπλισμού για δασεργάτες Καθεστώς ενισχύσεων
Σύμφωνα με το άρθρο 3 
της ΚΥΑ 110850/4938/15-1 
02, όπως εκάστοτε ισχύει

Προμήθεια εξοπλισμού υλοτόμησης, 
αποφλοίωσης, τεμαχισμού

Καθεστώς ενισχύσεων

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Α Ξ Ο Ν Α  7  
γ ια  τη ν  Π ε ρ ιο χ ή  :

7 .4 1 5 ,0 0
-
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Περιφέρεια:

Νομός:

Περιοχή:

Έκταση:
Πληθυσμός 2001:

ΑΤΤΙΚΗΣ

ΑΤΤΙΚΗΣ, ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ

Δ ήμοι: Τροιζήνας, Μεθάνων, Ερμιόνης, Κρανιδίου

662.000 στρέμματα 
21.505 κάτοικοι



Μ ΕΤΡΟ

Συνολικός 
Προϋπ/σμός 

Μέτρου 
(Δημόσια 

Δαπάνη σε 
χιλιάδες €)

ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑ ΚΑΤΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Δικαιούχοι

Μ 7.1 - Έγγειες βελτιώσεις 250,00
Έργα αντιδιαβρωτικής προστασίας Δήμοι: Τροιζήνας, 

Μεθάνων, Ερμιόνης, 
ΚρανιδίουΈργα διευθέτησης χείμαρρων Διευθέτηση χεμάρρου Ηλιοκάστρου και Popó (Δ. Ερμιόνης), 

Ανίας Τριάδας και Πρό Δ. Μεθάνων.

Μ 7.2 - Δημιουργία υπηρεσιών 
διαχείρισης εκμεταλλεύσεων

120,00
Υπηρεσίες Διαχείρισης Καθεστώς ενισχύσεων Γ εωργοί-Αρχηγοί γεωργικών 

εκμεταλεύσεωνΥπηρεσίες Αντικατάστασης Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.3 - Εμπορία γεωργικών 
προϊόντων ποιότητας

320,00

Συμβουλευτικές υπηρεσίες για την υποστήριξη 
της εμπορίας γεωργικών προϊόντων ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ. 
(Επιχειρήσεις, Αγροτ. Συν., 
κλπ)

Καθιέρωση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας. Καθεστώς ενισχύσεων

Κατάρτιση προσωπικού για την εφαρμογή των 
συστημάτων διασφάλισης ποιότητας.

Καθεστώς ενισχύσεων

Προώθηση προϊόντων ποιότητας. Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.4 - Βασικές υπηρεσίες για την 
αγροτική οικονομία και τον 
αγροτικό πληθυσμό

460,00

Ανάπτυξη δικτύου βιβλιοθηκών, γενικού 
ενδιαφέροντος

Δημιουργία βιβλιοθήκης στα Δίδυμα (Δ. Κρανιδίου) / στο Λουκαίτι 
(Δ. Κρανιδίου) / στο Ηλιόκαστρο (Δ. Ερμιόνης) / Θερμησία (Δ. 
Ερμιόνης) και Καρατζάς (Δ. Τροιζήνας)

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης - 
βραχυχρόνιας κατάρτισης σε παραδοσιακά 
επαγγέλματα.

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 

Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTAΑναβάθμιση υφιστάμενων τοπικών δικτύων 

ενημέρωσης με την αξιοποίηση σύγχρονης 
τεχνολογίας

Καθεστώς ενισχύσεων

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που σχετίζονται 
με τη διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής 
κληρονομιάς κάθε περιοχής, καθώς και με τη 
γεωργική παραγωγή και τα τοπικά αγροτικά 
προϊόντα

Γιορτή ανθεστηρίων (Δ. Τροιζήνας) /  Γιορτή του κτηνοτρόφου (Δ. 
Μεθάνων) /  Γιορτή της τουλίπας (Δ. Κρανιδίου) /  Γιορτή κρασιού 
(Δ. Ερμιόνης).

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Πιλοτικά έργα επίδειξης για την διάδοση νέων 
τεχνικών παραγωγής στον γεωργικό τομέα, με 
σκοπό την ενσωμάτωσή τους στην τοπική 
παραγωγική διάρθρωση.

Καθεστώς ενισχύσεων
Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι,Δ- 
Πολιτιστικοί σύλλογοι-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA
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Μ 7.5 - Ανακαίνιση και ανάπτυξη 
χωριών - Προστασία και διατήρηση 
της αγροτικής κληρονομιάς

1.490,00

Βελτίωση και κατασκευή δικτύων ύδρευσης - 
αποχέτευσης

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
ΚρανιδίουΒελτίωση και κατασκευή δικτύων εσωτερικής 

οδοποιίας

Αναβάθμιση των οικιστικών κέντρων και 
ανάδειξη του παραδοσιακού χαρακτήρα των 
οικισμών

Καθεστώς ενισχύσεων Φυσικά πρόσωπα -Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Ανάπλαση οικισμού Καλλονής, Δρυόπης, Ανω Φαναριού, 
Καρατζά / Ανάπλαση οικισμού Κομμένης Χώρας & Μεγαλοποτάτι 
στα Μέθανα / Ανάπλαση οικισμού Μακρυλόγγου & Παλαιών 
Λουτρών στα Μέθανα / Ανάπλαση Ηλιοκάστρου (Δ. Ερμιόνης) / 
Ηλεκτροφωτισμός Ηλιοκάστρου / Ανάπλαση Ράδου (Δ.
Κρανιδίου) / Αναπλάσεις στα Δίδυμα και στο Λουκαίτι (Δ. 
Κρανιδίου)

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Προστασία και ανάδειξη αξιόλογων 
αρχιτεκτονικών στοιχείων της αγροτικής 
υπαίθ£θΐ^_

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Μ 7.6 - Διαφοροποίηση των 
γεωργικών δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται με την γεωργία, για να 
παρασχεθεί η δυνατότητα 
δημιουργίας πολλαπλών 
δραστηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

700,00

Διαφοροποίηση των γεωργικών δραστηριοτήτων 
που σχετίζονται με την γεωργία, για να 
παρασχεθεί η δυνατότητα δημιουργίας 
πολλαπλών δραστηριοτήτων και η απόκτηση 
εναλλακτικών εισοδημάτων

Καθεεπώς ενισχύσεων Γεωργοί κύριας ή μερικής 
απασχόλησης

Μ 7.7 - Διαχείριση των υδατικών 
πόρων της γεωργίας 760,00

Ταμίευση και αξιοποίηση για γεωργική χρήση 
επιφανειακών απορροών

Λιμνοδεξαμενή στην περιοχή Κασίκα Ηλιοκάστρου / Ταμιευτήρας 
κοιλάδας Φούρνων / Υδρομάστευση-δεξαμενή αποθήκευσης- 
δίκτυα μεταφοράς στο Λουκαίτι / Δίκτυο μεταφοράς νερού στα 
ποιμνιοστάσια στο Λουκαίτι / Κατασκευή δεξαμενής στα Δίδυμα, 
δίκτυο μεταφοράς νερού στο Άνω Φανάρι Δ. Τροιζήνας / 
Κατασκευή ομβροδεξαμενών στη θέση Αγιος Παντελεήμονας 
στον Δ. Μεθάνων

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Βελτίωση - εκσυγχρονισμός αρδευτικών δικτύων 
για τη μείωση των απωλειών ύδατος

Εκσυγχρονισμός αρδευτικού δικτύου Λεμονοδάσους Δ. 
Τροιζήνας

Μ 7.8 - Ανάπτυξη και βελτίωση της 
υποδομής που σχετίζεται με την 
ανάπτυξη της γεωργίας

300,00

Δημιουργία κτηνοτροφικών ζωνών Κτηνοτροφική ζώνη Δήμου Τροιζήνας Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Αγροτική Οδοποιία Αγροτική Οδοποιία Δήμου Μεθάνων

Αγροτικός εξηλεκτρισμός Αγροτικός εξηλεκτρισμός Δήμου Ερμιόνης (Όρος Αβέρες)
Αξιοποίηση ανανεώσιμων / ήπιων μορφών 
ενέργειας

Καθεστώς ενισχύσεων Φυσικά πρόσωπα-Ν.Π.Ι.Δ.- 
ΟΤΑ & Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.9 - Ενθάρρυνση των 
τουριστικών και βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων

1.280,00

Ενίσχυση τουριστικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενιςτχύσεων Φυσικά πρόσωπα μη 
γεωργοί-Ν.Π.Ι.& Δ.Δ.-ΟΤΑ & 
Επιχειρήσεις OTA- 
Πολιτιστικοί φορείς

Ενίσχυση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων Καθεστώς ενισχύσεων
Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων των 
περιοχών παρέμβασης

Καθεστώς ενισχύσεων
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Μ 7.10 - Προστασία του 
περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τη 
Γεωργία, τη Δασοκομία, τη 
διατήρηση του τοπίου, καθώς και τη 
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 
ζώων

320,00

Προστασία - διαχείριση δασών και 
οικοσυστημάτων

Προστασία-Διαχείριση οικοσυστήματος Καταφυκίου / Προστασία- 
Ανάδειξη πευκοδάσους Μαγούλας / Προστασία-Ανάδειξη 
οικοσυστήματος Μεθάνων (Ηφαίστειο Κομμένης Χώρας) / 
Προστασία-Διαχείριση οικοσυστήματος υγρότοπου Ψήφτας Δ. 
Τροιζήνας

Δήμοι: Τροιζήνας, 
Μεθάνων, Ερμιόνης, 
Κρανιδίου

Περιβαλλοντική αποκατάσταση 
υποβαθμισμένων περιοχών με οικολογικό 
ενδιαφέρον

Αποκατάσταση χωματερής Τροιζηνίας-Δρυόπης / Αποκατάσταση 
παλαιού λατομείου και χωματερής στο σπήλαιο Φράχθης Δ. 
Κρανιδίου

Ενέργειες περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης - 
ενημέρωσης

Καθεστώς ενισχύσεων
Μη κυβερνητικές 
οργανώσεις-Ν.Π.Ι.Δ- 
Επιχειρήσεις OTA

Μ 7.11 - Βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων

400,00

Ενισχύσεις για την ενθάρρυνση των 
επενδύσεων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις οι 
οποίες εμφανίζουν ενδείξεις οικονομικής 
£ιω σ^ιόπ]τα^_

Καθεστώς ενισχύσεων
Σύμφωνα με την ΚΥΑ 
451/2001& στο Παράρτημα I 
αυτής, όπως εκάστοτε ισχύει

Μ 7.12 - Επενδύσεις για τη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων Α' μεταποίησης και

430,00
Ενότητα ζωικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων

Φυσικά & Νομικά πρόσωπα
Ενότητα φυτικής παραγωγής Καθεστώς ενισχύσεων

Μ 7.13 - Επενδύσεις για τη βελτίωση 
και τον εξορθολογισμό υλοτόμησης, 
μεταποίησης και εμπορίας των 
δασοκομικών προϊόντων

0,00

Προμήθεια εξοπλισμού για δασεργάτες Καθεστώς ενισχύσεων
Σύμφωνα με το άρθρο 3 της 
ΚΥΑ 110850/4938/15-1-02, 
όπως εκάστοτε ισχύειΠρομήθεια εξοπλισμού υλοτόμησης, 

αποφλοίωσης, τεμαχισμού Καθεστώς ενισχύσεων

ΣΥ Ν Ο Λ Ο  Α Ξ Ο Ν Α  7 
γ ια  την Π ε ρ ιο χ ή :

6.830,00

bp_troizinias



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΠΕΠ Π ΕΛΟ Π Ο Ν Ν ΗΣΟ Υ
Σ Υ Γ Κ Ε Ν Τ Ρ Ω Τ ΙΚ Ο Σ  Π ΙΝ Α Κ Α Σ Ε Γ Κ Ε Κ Ρ ΙΜ Ε Ν Ω Ν  Α Ν Α  Δ Ρ Α ΣΗ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ο. Π. Α. Α. X.
ΔΡΑΣΗ 2.2.4.Ζ "Εμπορία Γεωργικών Προϊόντων Ποιότητας"

Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(Σε Ευρώ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(Σε Ευρώ)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

1
ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 

ΑΡΕΟΠΟΛΗΣ
Πιστοποίηση κατά AGRO 2 133.000.00 133.000.00 133.000.00 99.750.00 99.750.00 65.00 ΜΑΝΗ

ΣΥΝΟΛΟ Ο ΠΑΑΧ ΜΑΝΗΣ 133.000,00 133.000,00 133.000,00 99.750,00 99.750,00

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗ Σ 2.2Λ.3 133.000,00 133.000,00 133.000,00 99.750,00 99.750,00

ΔΡΑΣΗ 2.2.4.4 ''Βασικές υπηρεσίες για την αγροτική οικονομία και τον αγροτικό πληθυσμό”

Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(Σε Ευρώ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(Σε Ευρώ)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ

(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

1
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΑΧΑΜ ΙΩΤΩΝ Ή  

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ 
ΣΩΤΗΡΑ"

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που σχετίζονται με το 
κεράσι και το αραποσίτι

44.190.00 22.000.00 22.000.00 33.142.50 15.000.00 96.66 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

2
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ 
ΦΑΛΑΙΣΙΑΣ

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων Δήμου Φαλαισίας 17.460.00 10.700.00 10.700.00 13.095.00 8.025.00 91.66 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

3
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΑΓΟΝΙΩΝ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ενίσχυση Τοπικών εκδηλώσεων 12.216.00 10.159.00 10.159.00 9.162.00 7.619.25 89.33 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

4

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ 
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΤΩΝ ΕΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ 
ΑΡΤΕΜΗΣΙΩΝ

Ενίσχυση Τοπικών εκδηλώσεων 16.310.00 10.572.00 10.572.00 12.232.50 7.929.00 86.67 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ 90.176,00 53.431,00 53.431,00 67.632,00 38.573,25

5 Δ.Ε.Π.Α.Α.Σ. Γιορτή Λαδιού Ασκληπιείου 38.340.00 25.000.00 25.000.00 28.755.00 18.750.00 98.33 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

6 ΔΗΜΟΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ Αγροτουρισμός Δήμου Επίδαυρου 100.000.00 75.000.00 75.000.00 75.000.00 56.250.00 98.33 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ Ο ΠΑΑΧ ΑΡΓΟΛΙΔΟΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 138.340,00 100.000,00 100.000,00 103.755,00 75.000,00

7
ΦΟΡΕΑΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ

Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων (Διοργάνωση της 
γιορτής του λαδιού και της λαλαγγίδας)

19.505.00 19.505.00 19.505.00 15.000.00 14.628.75 98.33 ΝΕΔΑ

8 ΔΗΜΟΣ ΑΕΤΟΥ Ενέργειες για την ενίσχυση προώθηση 100.028.17 76.828.17 76.828.17 75.021.13 57.621.13 98.33 ΝΕΔΑ

9 ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΠΤΕΡΗΣ ΔΗΜΟΥ ΑΥΛΩΝΟΣ

Αναπαράσταση του παραδοσιακού τρόπου παραγωγής 
των σιτηρών στην ορεινή Πελοπόννησο

18.000.00 16.200.00 16.200.00 13.500.00 12.150.00 96.67 ΝΕΔΑ

ΣΥΝΟΛΟ Ο ΠΑΑΧ ΝΕΔΑΣ 137.533,17 112.533,17 112.533,17 103,521,13 84.399,88

10 ΔΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ Γιορτές ιστορικής μνήμης 68.322.00 40.000.00 40.000.00 51.241.50 30.000.00 95 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΠΑΡΝΩΝΑ 68.322,00 40.000,00 40.000,00 51.241,50 30.000,00

ΣΥΝΟΛΟ Δ ΡΑΣΗ Σ 2.2.4 4 434.371,17 305.964,17 305.964,17 326.149,63 227.973,13

21/7/04 1/6



Σ Υ Γ Κ Ε Ν Τ Ρ Ω Τ ΙΚ Ο Σ  Π ΙΝ Α Κ Α Σ Ε Γ Κ Ε Κ Ρ ΙΜ Ε Ν Ω Ν  A N A  Δ Ρ Α ΣΗ

ΔΡΑΣΗ 2.2.4.5 "Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών - Προστασία και διατήρηση της αγροτικής κληρονομιάς"

Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(Σε Ευρώ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(Σε Ευρώ)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

1 Μ Ω Ρ Ο ΓΙΑ Ν Ν Η ΙΚΩ Ν /Ν Ο Ι
Ανακαίνιση παραδοσιακού υδρόμυλου και μετατροπή 

του σε επισκέψιμο χώρο
119.367.00 69.767.48 69.767.48 119.367.00 69.767.48 90.00 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

2 ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΙ ΔΗΜΗΤΡΙΟΙ Επισκευή παλαιού νερόμυλου 41.720.00 39.219.94 39.219.94 41.720.00 39.219.94 89.67 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

3 ΔΙΚΑ ΙΟ Ι ΙΩΑΝΝΗΣ Αποκατάσταση παλαιού ελαιοτριβείου -  νερόμυλου 58.006.00 46.140.30 46.140.30 58.006.00 46.140.30 88.33 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ 219.093,00 155.127,72 155.127,72 219.093.00 155.127,72

4 Κ Α Π Ε Ρ Ω Ν Η Σ  ΗΛΙΑΖ
Ανακαίνιση - Δ ιατήρηση - Εκθεσιακή λειτουργία 

π αλα ιού νερόμυλου
212.000.00 120.000.00 120.000.00 159.000.00 90.000.00 101.67 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-

ΚΟΡΙΝΘΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΑΡΓΟΛ1ΔΟΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 212.000.00 120.000.00 120.000,00 159.000,00 90.000,00

5 ΣΑΞΙΩΝΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ
Αποκατάσταση παραδοσιακού κτιριακού συγκροτήματος 

με ελαιοτριβείο 307.056.96 157.232.00 157.232.00 307.056.96 157.232.00 75.00 ΜΑΝΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΜΑΝΗΣ 307.056,96 157.232,00 157.232,00 307.056,96 157.232,00

6 Π ΑΝ ΑΓΙΩΤ ΑΚΟΠΟ Υ Λ Ο Ι 
ΙΩΑΝΝΗΣ Μουσείο προβιομηχανικών 440 000.00 314.710.72 314.710.72 440.000.00 314.710.72 91.67 ΝΕΔΑ

7
ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΙ ΦΩΤΙΟΣ Αποκατάσταση παραδοσιακού νερόμυλου - νεροτριβής 187.513.00 147.270.48 147.270.48 187.513.00 147.270.48 91.67 ΝΕΔΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΝΕΔΑΣ
627.513,00 461.981,20 461.981,20 627.513,00 461.981,20

8 ΤΣΑΓΓΟΥΡΗ ΘΩΜΑΙΣ Αποκατάσταση παλαιού παραδοσιακού ελαιοτριβείου 79.070.00 68.001.00 68.001.00 79.070.00 68.001.00 86.66 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

9 ΒΡΕΤΤΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Αποκατάσταση όψεων 29.992.05 20.920.00 20.920.00 22.494.04 12.552.00 85.00 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

10 ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
Αποκατάσταση εξωτερικών όψεων διατηρητέου 

κτίσματος
33.000.00 23.028.74 23.028.74 24.750.00 13.817.24 83.33 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

11
Π ΑΠ ΑΓΙ ΑΝ ΝΟΠΟΥ ΛΟΥ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ
Ανακαίνιση όψης ιδιωτικού κτιρίου 32.997.00 19.999.96 19.999.96 24.747.75 11.999.98 81.67 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

12 ΚΟΛΟΒΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ Ανακαίνιση όψεων υφιστάμενου κτιρίου 30.000.00 10.027.85 10.027.85 22.500.00 6.016.71 80.00 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

13 Κουτσόγιωργας Θεόδωρος Ανακαίνιση Οψεων Υφιστάμενου Κτιρίου 30.000.00 12.798.50 12.798.50 22.500.00 7.679.10 78.34 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

14 Κολοβός Παναγιώτης Ανακαίνιση Οψεων Υφιστάμενου Κτιρίου 30.000.00 14.595.00 14.595.00 22.500.00 8.757.00 78.34 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

15 ΤΥΡΟΒΟΛΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Αποκατάσταση εξωτερικής όψης κτιρίου 19.177.65 13.413.25 13.413.25 14.383.24 8.047.95 75.01 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ Ο ΠΑΑΧ ΠΑΡΝΩΝΑ 284.236,70 182.784,30 182.784,30 232.945.03 136.870,98

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ 2.2.4.S 1.649.899,66 1.077.125,22 1.077.125,22 1.545.607,99 1.001.211,90
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΗ

Δ Ρ Α Σ Η  2 . 2 . 4 . 6  " Δ ι α φ ο ρ ο π ο ί η σ η  γ ε ω ρ γ ι κ ώ ν  κ α ι  σ υ ν α φ ώ ν  π ρ ο ς  τ η  γ ε ω ρ γ ί α  δ ρ α σ τ η ρ ι ο τ ή τ ω ν ,  γ ι α  τ η  δ η μ ι ο υ ρ γ ί α  π ο λ λ α π λ ώ ν  δ ρ α σ τ η ρ ι ο τ ή τ ω ν  ή  ε ν α λ λ α κ τ ι κ ώ ν  ε ι σ ο δ η μ ά τ ω ν "

Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(Σε Ευρώ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(Σε Ευρώ)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

1 ΣΜΥΡΝΗ ΔΗΜΗΤΡΑ
Κέντρο Αναψυχής -  Εκθεση οικολογικών προϊόντων - 

Χώρος γευσιγνωσίας - Αίθουσα εκδηλώσεων 
πολιτισμού και οικολογικής γεωργίας

463.057.54 335.776.50 335.776.50 277.834.52 201.465.90 67.22 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

2 Μ ΑΛΑΜ Α! ΠΑΝΑΠΩΤΗΣ
Δημιουργία παραδοσιακής ταβέρνας στο Ελαιοχώρι 

Καλαμάτας
170.451.10 148.239.00 148.239.00 102.270.66 88.943.40 66.67 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ 633.508,64 484.015,50 484.015,50 380.105,18 290.409,30

3 ΚΑΠΕΡΩΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Δημιουργία χώρου αναψυχής 440.000.00 317.000.00 317.000.00 264.000.00 190.200.00 78.66
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

4 ΔΟΥΡΑΝΟΥ ΜΑΡΙΑ Τέσσερις τουριστικές κατοικίες 12 κλινών 340.000.00 272.000.00 272.000.00 204.000.00 163.200.00 71.29
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

5 ΒΑΓΙΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
Ξενοδοχείο Επιπλωμένων Διαμερισμάτων 3*“  με πισίνα 

στην Ν. Επίδαυρο
440.000.00 347.000.00 347.000.00 264.000.00 208.200.00 69.94

ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

6 ΦΙΛΗ ΟΛΥΜΠΙΑ
Κατασκευή τουριστικών εππτλωμένων κατοικιών στο 

Δ.Δ. Κόρφου του Δήμου Σολυγείας
340.000.00 290.000.00 290.000.00 204.000.00 174.000.00 66.59

ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ Ο ΠΑΑΧ ΑΡΓΟΛ1ΔΟΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 1.560.000,00 1.226.000,00 1.226.000,00 936.000,00 735.600.00

7 ΜΠΑΡΜΠΑΓΙΑΝΝΗ ΚΥΡΙΑΚΗ Ιδρυση παραδοσιακής ταβέρνας 143.514.00 95.482.00 95.482.00 86.108.40 57.289.20 80.65 ΜΑΝΗ

8 Ρουμπέα Ελένη Τουριστικές επ ιπλωμένες κατο ικ ίες 585.630.98 520.473.49 440.000.00 351.378.59 264.000.00 75.92 ΜΑΝΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΜΑΝΗΣ 729.144,98 615.955,49 535.482,00 437.486,99 321.289,20

9
ΚΩΛΕΤΣΟΥ ΚΩΝ/ΝΑ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 
ΧΩΡΟΥ ΕΣΤΑΙΑΣΗΣ 73.550.10 64.200.74 64.200.74 44.130.06 38.520.44 86.66 ΝΕΔΑ

10
ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΙΟΣ

Δημιουργία χώρου τοπικής γαστρονομίας και 
παραδοσιακών εκδηλώσειον 276.547.10 190.494.67 190.494.67 165.928.26 114.296.80 62.33 ΝΕΔΑ

ΣΥΝΟΛΟ Ο ΠΑΑΧ ΝΕΔΑΣ
350.097.20 254.695,41 254.695,41 210.058,32 152.817,25

11 ΚΟΥΤΣΟΓΙΩΡΓΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Κατασκευή & λειτουργία ξενοδοχειακής μονάδας 
τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών 533.425.55 533.425.55 440.000.00 264.000.00 264.000.00 84.39 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

12 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΞΥΔΗΣ Τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες 249.682.11 200.000.00 200.000.00 149.809.27 120.000.00 81.00 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

13 ΜΑΡΟΥΔΑ ΜΑΝΙΤΑΡΑ ΕΛΕΝΗ Ιδρυση τουριστικής επιπλωμένης κατοικίας 174.936.31 ' 169.736.31 169.736.31 104.961.79 101.841.79 78.63 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

14 Πουλοκέφαλου Σύζυγος 
Δημοσθένη Κολοβού

Αναβάθμιση Και Επέκταση Ξενοδοχειακής Μονάδας 255.163.95 167.303.43 167.303.43 153.098.37 100.382.06 71.72 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

15 Παινέσης Δημήτριος
Δημιουργία Παραδοσιακού Ξενώνα Στο Δ.Δ. Αγίου 

Πέτρου Του Δ. Β. Κυνουρίας 129.895.46 107.542.49 107.542.49 77.937.28 64.525.49 72.56 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

16 ΝΙΚΙΑ ΑΝΤΩΝΙΑ Δημιουργία συγκροτήματος 6 επιπλωμένων 
διαμερισμάτων 4 κλειδιών στο Δ.Δ. Γερακίου

423.134.37 300.000.00 300.000.00 253.880.62 180.000.00 67.40 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΠΑΡΝΩΝΑ 1.766.237.75 1.478.007,78 1.384.582,23 1.003.687,32 830.749.34

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ Σ.2.4.6 5.038.988,57 4.058.674,18 3.884.775,14 2.967.337,81 2.330.865,08
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Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(Σε Ευρώ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

(Σε Ευρώ)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

1 ΠΑΝΤΑΖΗ ΕΥΓΕΝΙΑ
Ιδρυση παραδοσιακής ταβέρνας Πανταζή στην Ανω 

Βέργα
153.867.58 137.953.58 137.953.58 92.320.55 82.772.15 92.99 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

2 Δ Η Μ Ο Ι ΒΑΛΤΕΤΣΙΟΥ Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων 11.800.00 11.800.00 11.800.00 8.260.00 8.260.00 90.00 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

3 Πανταζής Βασίλειος
Εκσυγχρονισμός παραδοσιακής ταβέρνας 

"ΠΕΤΡΑΛΩΝΟ" Πανταζή Βασιλείου 47.061.19 46.571.59 46.571.59 28.236.71 27.942.95 87.00 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

4
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ -  ΜΠΟΥΓΑΣ 

Ο.Ε.
Κατασκευή τεσσάρων επιπλωμένων κατοικιών 

δυναμικότητας 10 κλινών 304.497.96 278.163.72 278.163.72 182.698.78 166.898.23 84.40 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

5 ΣΤΑΘΟΥΚΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ
Δημιουργία καταλύματος 4 εππτλωμένων κατοικιών 

δυναμικότητας 20 κλινών στη θέση ΓκάρΤζα στο Δ.Δ. 
Βέργας Δήμου Καλαμάτας

445.000.77 411.095.14 411.095.14 267.000.46 246.657.08 81.28 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

6 Γ. Αρμούτης - Ν. Αρμούτης - 1. 
Αρμούτη Ο.Ε.

Παραδοσιακός Ξενώνας Α ' ΤΑΞΗΣ 230.000.00 188.600.55 188.600.55 138.000.00 113.160.33 81.22 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

7
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ 
ΦΑΛΑΙΣΙΑΣ

Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων της δημοτικής 
περιοχής Φαλαισίας e o .o o o .o o 51.000.00 51.000.00 56.000.00 35.700.00 76.67 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

8 ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ
Επισκευή προσθήκη χαρακτηρισμένου παραδοσιακού 

κτιρίου και μετατροπή του σε κατάλυμα 396.323.53 318.200.00 318.200.00 237.794.12 190.920.00 75.02 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

9 ΤΣΕΚΕΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Επισκευή παραδοσιακού κτιρίου για την μετατροπή του 

σε τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες 168.788.64 95.554.33 95.554.33 101.273.18 57.332.60 69.24 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

10 ΜΑΝΟΥΣΟΥ ΚΩΝ/ΝΑ
Ιδρυση τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών και 

εστιατορίου 299.890.00 294.705.72 294.705.72 179.934.00 176.823.43 65.70 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

11 ΑΦΟΙ Π. & Ν. ΜΑΛΑΜΑΣ Ο.Ε. Δημιουργία τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών 341.212.69 267.386.08 267.386.08 204.727.61 160.431.65 64.61 ΑΛΑΓΟΝΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ 2 .478.442.36 2.101.030,71 2.101.030,71 1.496.245,42 1 .266.898,43

12 ΔΗΜΟΣ ΣΟΛΥΓΕΙΑΣ
Προβολή Συγκριτικών Πλεονεκτημάτων του Δήμου 

Σολυγείας 38.033.00 26.900.00 26.900.00 26.623.10 18.830.00 95.00
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

13 ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ Α.Ε.
Εκσυγχρονισμός και επέκταση κατασκηνωτικοό και 

αθλητικού κέντρου Ranch 440.000.00 335.000.00 335.000.00 264.000.00 201.000.00 90.25
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

14 ΣΠΑΝΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Εκσυγχρονισμός και επέκταση υφιστάμενου εστιατορίου 230.336.00 210.000.00 210.000.00 138.201.60 126.000.00 89.57
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

15 ΤΣΙΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Ξενοδοχείο τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων τριών 

αστέρων 571.745.28 466.000.00 440.000.00 264.000.00 264.000.00 85.39
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

16
ΕΛΕΝΗ & ΜΑΡΙΑ ΧΑΤΖΗ (Υπό 

σύσταση Ο .Ε.)
Ανακαίνιση χώρου εστίασης στην Παραλία Ν. 

Επίδαυρου 172.800.00 160.000.00 160.000.00 103.680.00 96.000.00 84.96
ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ
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Συνέχεια της Δράσης 2.2Λ.9

Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(Σε Ευρώ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

(Σε Ευρώ)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

(Σε Ευρώ)
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

17 ΚΟΥΤΛΗ ΝΑΤΑΛΙΑ
Δημιουργία στη θέση Αμόνι Σοφικού Κορινθίας 

συγκρότημα τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών 16 
κλινών

439.855.00 350.000.00 350.000.00 263.913.00 210.000.00 84.79 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

18 ΠΙΤΣΑ ΜΑΡΙΑ
Τέσσερις εππτλωμένες κατοικίες (αυτοεξυπηρετουμενες) 

στον Κόρφο (εντός οικισμού) Δήμου Σολυγείας Ν. 
Κορινθίας

238.097.00 194.000.00 194.000.00 142.858.20 116.400.00 83.61 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

19 ΟΨΙΜΟΥΛΗΙ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
Εκσυγχρονισμός της ατομικής αρτοποιίας "Οψιμούλης 

Βασίλειος" στο Λυγουριό Αργολίδας
107.300.00 100.000.00 100.000.00 64.380.00 60.000.00 83.39 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-

ΚΟΡΙΝΘΙΑ

20 Ευαγγελία Χριστοδουλάκη Επέκταση εκσυγχρονισμός χώρου αναψυχής 420.000.00 255.350.00 255.350.00 252.000.00 153.210.00 80.84 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

21 ΤΖΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Εκσυγχρονισμός καταστήματος εστίασης - καφέ μπαρ 210.000.00 143.000.00 143.000.00 126.000.00 85.800.00 80.33 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

22 ΚΟΥΤΛΗΣ ΝΟΕΛ
Δημιουργία στη θέση Αμόνι Σοφικού Κορινθίας 

συγκρότημα τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών 16
κλινών

440.000.00 400.000.00 400.000.00 264.000.00 240.000.00 74.94 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-
ΚΟΡΙΝΘΙΑ

23
ΑΦΟΙ ΜΙΧΑΛΗ ΜΠΕΚΑ (Υπό 

σύσταση Ο.Ε.)
Κατασκευή χώρου εστίασης και αναψυχής στο Κολιάκι Δ. 

Επιδαύρου
250.000.00 206.000.00 206.000.00 150.000.00 123.600.00 73.67 ΑΡΓΟΛΙΔΑ-

ΚΟΡΙΝΘΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΑΡΓΟΛΙΔΟΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 3.558.166,28 2.846.250,00 2.820.250,00 2.059.655,90 1.694.840,00

24 ΣΩΤΗΡΑΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Εκσυγχρονισμός επιχείρησης οργανωμένων εκδρομών 

και ίδρυση παραδοσιακού μεζαδοπωλείου
181.860.37 128.904.01 128.904.01 109.116.22 77.342.41 86.34 ΜΑΝΗ

25
ΑΦΟΙ ΠΑΠΑΔΕΑ & ΣΙΑ (Υπό 

σύσταση Ο.Ε. >
Ιδρυση ξενοδοχείου κλασσικού τύπου 3 αστέρων 496.756.81 449.892.00 440.000.00 298.054.09 264.000.00 85.39 ΜΑΝΗ

26 ΜΑΝΩΛΑΚΟΣ ΜΙΧΑΗΛ
Ιδρυση συγκροτήματος τουριστικών επιπλωμένων 

κατοικιών
450.158.68 364.384.93 364.384.93 270.095.21 218.630.96 84.03 ΜΑΝΗ

27 ΓΟΥΔΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ
Ανέγερση συγκροτήματος τεσσάρων τουριστικών 
επιπλωμένων κατοικιών δυναμικότητας 38 κλινών

436.775.95 352.185.00 352.185.00 262.065.57 211.311.00 82.11 ΜΑΝΗ

28 ΣΥΝΟΔΙΝΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
Ανέγερση τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών στη θέση 

Σκουτάρι Μάνης του Ν. Λακωνίας
274.798.74 240.000.00 240.000,00 164.879.24 144.000.00 81.77 ΜΑΝΗ

29 ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ
Προβολή συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής 

Μάνης
92.770.00 70.000.00 70.000.00 64.939.00 49.000.00 81.67 ΜΑΝΗ

30
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΝΙΚΟΣ ΠΕΤΡΟΥΛΑΣ Α.Ε.

Επέκταση ξενοδοχείου Β κατηγορίας 598.980.00 534.000.00 440.000.00 359.388.00 264.000.00 80.40 ΜΑΝΗ

31 Αθηνά Πετροπ ουλάκου
8 Τουριστικές επιπλωμένες κατο ικ ίες Α τάξης {5 

Αστέρων)
440 .000.00 313.936.15 313.936.15 264.000.00 188.361.69 78.22 ΜΑΝΗ

32 ΚΑΝΕΛΑΚΗΣ ΗΛΙΑΣ
Ίδρυση συγκροτήματος τουριστικών επιπλωμένων 

κατοικιών
450.158.68 364.000.00 364.000.00 270.095.21 218.400.00 77.67 ΜΑΝΗ

ΣΥΝΟΛ 0  Ο ΠΑΑΧ ΜΑΝΗΣ 3.422.259,23 2 .817.302,09 2.713.410 ,09 2 .062.632,54 1 .635.046,05

33 ΜΑΓΕΙΡΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - 
ΜΕΓΓΟΣ ΗΛΙΑΣ

Ιδρυση βιοτεχνικής μονάδας επεξεργασίας 
σχιστολιθικών πλακών για οικοδομική χρήση 440.603.30 398.000.00 398.000.00 264.000.00 238.800.00 77.07 ΝΕΔΑ

34
ΠΑΝΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ Ανέγερση κτιρίου (Εστιατόριο - Καφετέρια) 431.578.08 330.000.00 330.000.00 258.946.85 198.000.00 71.30 ΝΕΔΑ
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΗ

Α/Α
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ/ 
ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΦΟΡΕΑ

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
— ΑΙΤΟΥΜΕΝΟΓ—  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
/Σ ε ΕυοώΤ

"ΕΓΚΕΚΡΙΜΜΕΝΟΙ'
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΑΙΤΟΥΜΕΠΠ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 

ΙΣ ε Ευοώ)_____
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΠΑΑΧ

35
ΓΥΦΤΟΠΟΥΛΟΥ ΟΥΡΑΝΙΑ Επισκευή υπάρχοντος παραδοσιακού διώροφου κτιρίου 250.169.67 200.000.00 200.000.00 150.101.80 120.000.00 69.32 ΝΕΔΑ

36
ΓΚΟΓΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

Ιδρυση μονάδας τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών 
Γκόγκας Ιωάννης 211.580.00 160.000.00 160.000.00 126.948.00 96.000.00 65.48 ΝΕΔΑ

37 ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ

Επισκευή χαρ/νου διώροφου κτιρίου & μετατροπή του σε 
κατάλυμα στη θέση "Παλαιό Βρύση" Κοιν. Τριπύλας 209.239.69 150.000.00 150.000.00 125.543.81 90.000.00 56.10 ΝΕΔΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΝΕΔΑΣ
1.543.170,74 1.238.000,00 1.238.000,00 925.540,46 742.800,00

38 ΤΡΑΪΦΟΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Μετεγκατάσταση Και Εκσυγχρονισμός Εργαστηρίου 

Σιδηροκατασκευών Και Αλουμινοκατασκευών
236.544.71 180.000.00 180.000.00 141.926.83 108.000.00 93.45 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

39 ΜΠΑΡΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

Εκσυγχρονισμός Βιοτεχνίας Παραγωγής Κουφωμάτων 
Και Επίπλων Και Ντουλαπιών Κουζίνας Με Την 

Προμήθεια Και Εγκατάσταση Νέου Μηχανολογικού 
Εξοπλισμού

232.606.82 199.151.21 199.151.21 139.564.09 119.490.73 88.33 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

40 Καρκούλης Ηλίας
Ανακαίνιση Χώρων Και Εκσυγχρονισμός Παραδοσιακού 

Καφενείου
49.276.45 35.494.61 35.494.61 29.565.87 21.296.77 87.66 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

41 ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Αναβάθμιση Κτιριακών - Ανακαίνιση Της Παραδοσιακής 

Ταβέρνας Του Παπασταύρου Κωνσταντίνου Στις 
Καρυές

176.796.05 100.991.08 100.991.08 106.077.63 60.594.65 87.48 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

42 ΑΞΙΟΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ
Ιδρυση Γραφείου Γενικού Τουρισμού στο Ξηροπήγαδο 

Αρκαδίας
172.952.33 44.845.68 44.845.68 103.771.40 26.907.41 86.82 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

43 ΜΙΧΑΛΑΚΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
Ανέγερση Τουριστικών Επιπλωμένων Κατοικιών Στο 

Δημοτικό Διαμέρισμα Βαρβίτσα Του Δήμου Οινούντος
445.000.00 405.603.22 405.603.22 264.000.00 243.361.93 84.84 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

44
Κ.Π. ΛΙΟΝΤΗΣ -  Η,Α. ΔΕΛΗΣ 

Ο.Ε. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ανέγερση Ξενοδοχείου Τύπου Επιπλωμένων 
Διαμερισμάτων (10) των 24 κλινών στην Άνω Μελιγού 

Αρκαδίας Κυνουρίας με Εστιατόριο και χώρους 
αναψυχής

440.894.30 401.170.30 401.170.30 264.000.00 240.702.18 84.17 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

45
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΟΥΚΟΣ- 

ΚΑΛΛΙΡΟΗ ΓΙΑΝΝΟΥΚΟΥ Ο.Ε.
Ανακαίνιση Και Εκσυγχρονισμός Παραδοσιακού 

Καφενείου
35.081.78 33.181.54 33.181.54 21.049.07 19.908.92 83.99 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

46 ΑΡΦΑΝΗΣ ΝΕΙΛΟΣ
Εκσυγχρονισμός αρτοποιείου στον Άγιο Πέτρο 

Κυνουρίας
81.293.00 71.268.35 71.268.35 48.775.80 42.761.01 83.46 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

47 ΖΑΡΜΠΑΛΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ Εργαστήρι Αγιογραφίας 30.000.00 23.758.31 23.758.31 18.000.00 14.254.99 83.32 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

48 ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΣ & ΣΙΑ 
Ε.Ε.

Μονάδα Κοπής Και Μορφοποίησης Μαρμάρου Και
Λίθων

434.784.75 401.621.40 401.621.40 260.870.85 240.972.84 82.92 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

49 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Ανακαίνιση Και Εκσυγχρονισμός Χώρου Εστίασης - 

Ταβέρνας Στο Δ.Δ. Χάρακα
48.283.24 40.000.00 40.000.00 28.969.94 24.000.00 82.90 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

50
ΜΑΝΤΩ ΔΙΚΑΙΟΥ -  ΚΟΥΤΡΗ & 

ΣΙΑ Ο.Ε.
Ανακαίνιση Και Εκσυγχρονισμός Καφενείου Στο Δ.Δ. 

Γκοριτσάς Του Δ. Θεραπνών
59.668.61 45.000.00 45.000.00 35.801.17 27.000.00 82.66 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

51

Μ υ ιη ι ζ υ ιρ π / . - '  
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΝΩΝΥΜΗ
Ιδρυση Ξενοδοχειακής Μονάδας Α ' Τάξης Στο 
Ξηροπήγαδο Κυνουρίας Στο Νομό Αρκαδίας

440.000.00 219.533.54 219.533.54 264.000.00 131.720.12 82.65 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

52 ΠΟΥΛΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ίδρυση Εξι Τουριστικών Επιπλωμένων Κατοικιών 346.752.21 280.000.00 280.000.00 208.051.33 168.000.00 82.48 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

53
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΝΥΜΦΩ -  ΣΤΕΛΛΑ

Ο.Ε.
Ιδρυση Ξενοδοχειακής Μονάδας Κλασσικού Τύπου 

"Βασιλείου Νύμφω - Στέλλα”
439.249.14 420.000.00 420.000.00 263.549.48 252.000.00 81.94 ΠΑΡΝΩΝΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΟΠΑΑΧ ΠΑΡΝΩΝΑ 3.669.183.39 2.901.619.24 2.901.619.24 2.197.973,45 1.740.971,54

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ 2 .2Λ .9 14.671.222,00 11.904.202,04 11.774.310,04 8.742.047,77 7.080.556,02

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 21.927.481,40 17.478.965,61 17.175.174,57 13.680.893,20 10.740.356.14 Γ
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Χάρτες των περιοχών εφαρμογής των Ο.Π.Α.Α.Χ., για τις πέντε 

επιλεγμένες περιοχές του Υπουργείου και τις πέντε περιοχές της

Περιφέρειας



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΥΠΟ ΥΡΓΕΙΟ Υ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ

Η Η  ΠεΡιο ϊΠ Ο.Π Α Α Χ .^  λ  f  Όρια Περιφέρειας
Υπουργείου Γεωργίας
Ε θν ική  Ο δ ό ς  / V  Ό ρ ,α  Ν ομώ ν

I | Ε π α ρ χ ια κ ή  Ο δός Ό ρ ια  Δ ή μ ω ν

Σ ιδ η ρ ο δ ρ ο μ ικ ή  Γ ρ α μ μ ή  / y  Ό ρ ια  Δ. Δ ιαμερ ισ μ άτω ν



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΣ



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΥΠΟ ΥΡΓΕΙΟ Υ ΓΕΩΡΓΙΑΣ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΡΕΙΝΗΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

Περιοχή Ο.Π Α Α .Χ .  
Υπ ουργείου Γεωργίας 
Ε θν ική  Ο δ ό ς  

]  Ε π α ρ χ ια κ ή  Ο δός
Λ ,

¿?%'/ Σ ιδ η ρ ο δ ρ ο μ ικ ή  Γ ρ α μ μ ή

/ /  Ό ρ ια  Π εριφέρειας  

^ \ / Ό ρ ι α  Ν ομώ ν  

/·» ,· ' Ό ρ ια  δ ή μ ω ν  

/ ' · .  /Ό ρ ια  Δ. Δ ιαμερ ισ μ άτω ν



Υ Π Ο Μ Ν Η Μ Α
Περιοχή Ο .Π Α Α .Χ . * /  Ό ρ ια  Περιφέρειας
Υπ ουργείου Γεωργίας
Ε θν ική  Ο δ ό ς  Α / Όρια ΝοΜών

I | Ε π α ρ χ ια κ ή  Ο δός / ν '  ΌΡ'“ Δ ή μ ω ν

$ $  Σ ιδ η ρ ο δ ρ ο μ ικ ή  Γ ρ α μ μ ή  / y  ' Ό ρ ια  Δ. Δ ιαμερ ισ μ άτω ν





Υ Π Ο Μ Ν Η Μ Α
Περιοχή Ο.Π.Λ.Α.Χ. 
περιφέρειας Πε/ν νήσου 
Εθνική Οδός 

I | Επαρχιακή Οδός 
, ·'>\</ Σιδηροδρομική Γραμμή

Ορια Περίφερα ας 

/\/  Ορια Νομαν 
/  Ορια Δήμιον 

/'■ ./ Όρια Δ. Διαμερίσματα ν



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΝΕΔΑΣ

Περιοχή Ο.Π.Α.Α.Χ. Α  Λ _
Περιφέρειας ΠεΛνησου ^Ρια Περιφέρειας
Εθνική Οδός / V  Όρια ΝομΛν

I I Επαρχιακή Οδός / · . , · ΌριαΔί|μ®ν

V  ΣΒηροΒρομική Γραμμή Λ/ΌριοΔ·ΔιομφισμΟτβ>ν



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Τ'

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΝΗΣ



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Υ Π Ο Μ Ν Η Μ Α
περιοχή ο.π.Α.Α,χ. Α /  Όρια Περίφερα ας
Περιφέρειας Πε/Ϋνησου '  *  ’
Εθνική Οδός / ν / ° Ρ ιαΝ°μ®ν

I----1 Επαρχιακή Οδός . · ' · . /  °Ρ |α ΑΠμ» *
ί'Ρ^ό’ Σιδηροδρομική Γραμμή . ΌριαΔ.Διαμφΐσμδτ«ν



Ο.Π.Α.Α.Χ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΛΑΓΟΝΙΑΣ

Περιοχή Ο.Π.Α.Α.*. Λ^τιρ ια  Πφιφερπας
Περιφίροας ΠεΛ νήσου * '
Εθνική Οδός / \ / Ρ Ρ ΐα  ΝομΛ *

I I Επαρχιακή Οδός ΌριαΔήμ® ν
/% / Σιδηροδρομική Γραμμή Λ ./  ΡΡ'Ο Δ. Διαμερισματω ν



Σύμβαση δομής στήριξης Ο.Π.Α.Α.Χ. Περιφέρειας 

Πελοττοννήσου



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Σ Υ Μ Β Α Σ Η

Στην Αθήνα, σήμερα την . . . ϊ Μ ° υ .  2003, ημέρα στο Υπουργείο

Γεωργίας, οδός Αχαρνών 2-4 οι κάτωθι συμβαλλόμενοι:

Α) Το Ελληνικό Δημόσιο, και ειδικότερα το Υπουργείο Γεωργίας, το οποίο ' 

συμβάλλεται στην παρούσα εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό Γεωργίας, κ. 

Γεώργιο Δρυ, καλούμενο στο εξής «Αναθέτουσα Αρχή» και

Β) Η αστική μη κερδοσκοπική εταιρία με την επωνυμία «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ- 
ΚΕΝΤΡΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ», που εδρεύει στην 

Τρίπολη Αρκαδίας, οδός Πατριάρχου Γρηγορίου Ε' αρ. 29, με Α.Φ.Μ. 099727785 

Δ.Ο.Υ. Τρίπολης και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο του Διοικητικού 

Συμβουλίου της εταιρείας κ. Ταγαρά Νικόλαο, καλούμενη στο εξής για λόγους 

συντομίας «Ανάδοχος»

Σ ύμ β α σ η  Δ ο μ ή ς Σ τή ρ ιξη ς  Π ερ ιφ έρειας Π ελοποννήσ ου



Έχοντας υπόψη τις ακόλουθες διατάξεις :

1. Την Ε(2001) 845/6.4.2001 απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με την οποία 

εγκρίθηκε το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αγροτική Ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση της 

Υπαίθρου 2000-2006» και ειδικότερα το μέτρο 7.14 «Παροχή βασικών υπηρεσιών 

για την αγροτική οικονομία και τον αγροτικό πληθυσμό».

2. Το άρθρο 30 παρ. 4, εδ. γ του Ν. 2945/2001 (ΦΕΚ 223/Α/8.10.2001) σχετικά με 

την ανάθεση σε τοπικούς φορείς αγροτικής ανάπτυξης του έργου της παροχής 

βασικών υπηρεσιών για την αγροτική οικονομία και τον αγροτικό πληθυσμό στο 

πλαίσιο ολοκληρωμένων προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης.

3. Την με αριθ. πρωτ. 232966/584/23.01.2002 κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Γεωργίας περί παροχής βασικών 

υπηρεσιών στον αγροτικό πληθυσμό για την υλοποίηση των ολοκληρωμένων 

προγραμμάτων ανάπτυξης αγροτικού χώρου των Περιφερειών της Χώρας ατα 

πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος (Ε.Π.) «Αγροτική Ανάπτυξη -  

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου (Α.Α.-Α.Υ.) 2000-2006».

4. Την με αριθ. πρωτ. 232967/585/23 01 2002 κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εθνικής Οικονομίας και Γεωργίας περί ρύθμισης ειδικότερων θεμάτων παροχής 

βασικών υπηρεσιών στον αγροτικό πληθυσμό για την υλοποίηση των 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης αγροτικού χώρου των Περιφερειών της 

Χώρας στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος (Ε.Π.) «Αγροτική Ανάπτυξη -  

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006».

5. Την με αριθμό 505/19.11.2002 κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας & 

Οικονομίας, Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Γεωργίας 

«Καθεστώτα ενισχύσεων του κοινοτικού πλαισίου στήριξης 2000-2006 για τα 

ολοκληρωμένα προγράμματα ανάπτυξης του αγροτικού χώρου»

6. Την με αριθ. πρωτ. 234629/737/29.01.2002 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας και 

του συνημμένου τεύχους προκήρυξης με την οποία προκηρύχθηκε ανοικτός διεθνής 

διαγωνισμός για την επιλογή Δομών Στήριξης για τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα 

Αγροτικής Ανάπτυξης (Ο.Π.Α.Α.Χ) των Περιφερειών της Χώρας στο πλαίσιο του Ε.Π. 

«Αγροτική Ανάπτυξη- Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006».

7. Την προσφορά της εταιρίας «Πελοπόννησος-Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού & 

Ανάπτυξης- Αστική Εταιρεία Μη κερδοσκοπικού Χαρακτήρα.», όπου αυτή δεν έρχεται 

σε αντίθεση με το τεύχος προκήρυξης.

8. Τα με αριθμούς 1, 2, 3 και 12 πρακτικά της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφορών 

οποία συστάθηκε με την με αριθ. πρωτ. 249061/2450/01.04.2002 απόφαση του 

Υπουργού Γεωργίας.

Σ ύμ βασ η  Δ ομ ή ς Σ τή ρ ιξη ς Π ερ ιφ έρειας Π ελοποννήσου



9. Τη με αριθ. ττρωτ. 269490/4557/21.6.2002 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας με 

την οποία ανατίθεται το έργο της Δομής Στήριξης στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 

στην εταιρία με την επωνυμία «Πελοπόννησος-Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού & 

Ανάπτυξης-Αστική Εταιρεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα» προϋπολογισμού 

4.252.599 ευρώ πλέον Φ.Π.Α..

10. Το 7226/4.10.2002 πιστοποιητικό του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, το 

οποίο προσαρτάται στην παρούσα σύμβαση και από το οποίο βεβαιώνεται ότι για 

τους βασικούς μετόχους της αναδόχου, τα μέλη του Δ.Σ. και τα διευθυντικά στελέχη 

καθώς και τους συγγενείς αυτών μέχρι τετάρτου βαθμού, τα στοιχεία των οποίων 

αποστάλησαν στο Ε.Σ.Ρ. από την αναθέτουσα αρχή, δεν συντρέχουν οι 

ασυμβίβαστες ιδιότητες που προβλέπονται 3 Ν.3021/2002.

11. Το με αριθμό 134/2002 Πρακτικό Ελέγχου της από 20.12.2002 συνεδρίαση του 

Ζ' Κλιμακίου του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

12. Το με αριθμό 01/10-01-2003 πρακτικό του Διοικητικού Συμβουλίου της Αναδόχου 

εταιρείας με το οποίο η εταιρεία αποδέχεται τους όρους της παρούσας σύμβασης και 

εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Ταγαρά Νικόλαο για την υπογραφή της.

συμφωνούν, συνομολογούν και κάνουν αμοιβαία αποδεκτά τα ακόλουθα που 

περιέχονται σε δεκατέσσερα (14) άρθρα :

Άρθρο 1 : Αντικείμενο της σύμβασης

Άρθρο 2 : Τόπος εκτέλεσης της σύμβασης - Λειτουργία Δικτύου (Αντένες)

Άρθρο 3 : Διάρκεια της σύμβασης

Άρθρο 4 : Αμοιβή της Αναδόχου Δομής Στήριξης

Άρθρο 5 : Παρεχόμενες υπηρεσίες στήριξης

Άρθρο 6 : Τόπος Παροχής Υπηρεσιών -  Οργάνωση και Εξοπλισμός

Άρθρο 7 : Στελέχωση της Αναδόχου Δομής Στήριξης

Άρθρο 8 : Λοιποί Όροι και Υποχρεώσεις της Αναδόχου Δομής Στήριξης

Άρθρο 9 : Περιορισμοί στην ανάληψη άλλων έργων

Άρθρο 10 : Τρόπος πληρωμής της Αναδόχου Δομής Στήριξης

Άρθρο 11 : Παρακολούθηση- Έλεγχοι-Ενδιάμεσες αξιολογήσεις

Άρθρο 12 : Εγγυήσεις

Άρθρο 13 : Παραβίαση συμβατικών όρων -  Καταγγελία - Λύση της σύμβασης 

Άρθρο 14 : Τελικές διατάξεις
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Άρθρο 1

Αντικείμενο της σύμβασης

1.1. Με την παρούσα η Αναθέτουσα Αρχή αναθέτει στην Ανάδοχο και η Ανάδοχος 

αναλαμβάνει να παρέχει τις υπηρεσίες της ως Δομή Στήριξης για τα Ολοκληρωμένα 

Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ) του Ε.Π. «Α.Α.-Α.Υ. 2000- 

2006» του Υπουργείου Γεωργίας και των αντίστοιχων του περιφερειακού 

προγράμματος που υλοποιούνται στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, όπως αυτές 

περιγράφονται στο άρθρο 5 της παρούσας και εμφαίνονται στο Παράρτημα I.

1.2. Οι υποχρεώσεις των συμβαλλομένων, όπως ορίζονται στην 

232967/585/23.01.2002 κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 

Γεωργίας, όπως κάθε φορά ισχύει και εξειδικεύεται αποτελούν μέρος της παρούσας. 

Κατά την εκτέλεση της σύμβασης η Ανάδοχος θα λαμβάνει υπόψη της και θα 

συμμορφώνεται προς το κανονιστικό πλαίσιο που διαμορφώνεται με κοινές 

αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας & Οικονομικών, Γεωργίας και Εσωτερικών, 

καθώς και αποφάσεις του Υπουργού Γεωργίας αναφορικά με τις διαδικασίες 

υλοποίησης των Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου 

στο βαθμό που αφορά στις Δομές Στήριξης.

Τόπος εκτέλεσης της σύμβασης - Λειτουργία Δικτύου (Αντένες)

2.1. Τόπος εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης είναι η Περιφέρεια Πελοποννήσου.

2.2. Η Ανάδοχος θα διατηρεί το κεντρικό γραφείο της Δομής Στήριξης στην Τρίπολη 

Αρκαδίας για το συντονισμό του έργου, ενώ για τις ανάγκες της παρούσας σύμβασης 

είναι υπεύθυνη για τη λειτουργία δικτύου στους νομούς Αρκαδίας, Κορινθίας, 

Αργολίδας, Μεσσηνίας και Λακωνίας. Για το σκοπό αυτό, για μεν το νομό Αρκαδίας, 

με τους ειδικότερους όρους που περιγράφονται στην παράγραφο 2.3., και το νομό 

Λακωνίας τις αρμοδιότητες της Αντένας διατηρεί η ίδια η Ανάδοχος, για δε τους 

λοιπούς νομούς το δίκτυο αποτελείται από τα αναφερόμενα στην παρ.2.4. πρόσωπα.

2.3. Για τα Ο.Π.Α.Α.Χ. του νομού Αρκαδίας, τα οποία, παρότι εντός του ίδιου νομού, 

βρίσκονταΓσε απομακρυσμένες μεταξύ τους περιοχές, η Ανάδοχος θα λειτουργήσει 

δύο γραφεία, το ένα σε συνεργασία με την ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία 

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάρνωνα Α.Ε.» με έδρα το Άστρος Κυνουρίας και το δεύτερο 

σε συνεργασία με την ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «Αναπτυξιακή Ανώνυμος 

Εταιρεία Βορείου Πελοποννήσου» με έδρα το Λεβίδι Αρι

Άρθρο 2
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Η συνεργασία συνίσταται στην διάθεση από τις παραπάνω εταιρείες του 

προβλεπόμενου στο Παράρτημα III προσωπικού για τις ανάγκες του έργου, καθώς 

και του απαραίτητου χώρου εντός των γραφείων και συναφών υπηρεσιών στέγασης.

Δεν επιτρέπεται η εκχώρηση στα παραπάνω αναφερόμενα νομικά πρόσωπα, στο 

χώρο των οποίων λειτουργούν τα γραφεία, αρμοδιοτήτων που αφορούν στην Αντένα 

Δομής Στήριξης, τις οποίες έχει σύμφωνα με το άρθρο αυτό για το νομό Αρκαδίας η 

Ανάδοχος. Η Ανάδοχος υποχρεούται να εξασφαλίσει ότι ο Υπεύθυνος της Αντένας 

Νομού Αρκαδίας απασχολείται μεν καταρχήν στην έδρα της στην Τρίπολη, 

εποπτεύει, παρακολουθεί και έχει συνολικά την ευθύνη λειτουργίας των δύο 

γραφείων..

2.4. Για τους λοιπούς νομούς τα μέλη του δικτύου είναι τα ακόλουθα :

α. για τα Ο.Π.Α.Α.Χ. Νομού Κορινθίας, η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία
ι

«Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρεία Νομού Κορινθίας», που εδρεύει στην Κόρινθο, 

οδός Περιάνδρου αρ.56.

. γ. για τα Ο.Π.Α.Α.Χ. Νομού Αργολίδας η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία 

««Αναπτυξιακή Νομού Αργολίδος Ανώνυμη Εταιρεία», που εδρεύει στο Ναύπλιο, 

οδός Κώνστα αρ.12.

>δ. για τα Ο.Π.Α.Α.Χ. Νομού Μεσσηνίας η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία 

«Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Ανώνυμη Εταιρεία» που εδρεύει στην Καλαμάτα, οδός 

Ομήρου και Μαιζώνος 50.

2.5. Οποιαδήποτε μεταβολή στον προσδιορισμό των μελών του δικτύου ή των 

γραφείων του νομού Αρκαδίας, απαιτεί την προηγούμενη έγκριση της Αναθέτουσας 

Αρχής στην οποία υποβάλλεται αιτιολογημένο σχετικό αίτημα από την Ανάδοχο.

2.6. Η Ανάδοχος έχει την ευθύνη και εγγυάται την παροχή των υπηρεσιών της ως 

Δομή Στήριξης των Ο.Π.Α.Α.Χ. της Περιφέρειας Πελοποννήσου, τόσο αναφορικά με 

την κεντρική δομή όσο και αναφορικά με τα μέλη του δικτύου στους νομούς 

Αρκαδίας, Κορινθίας, Αργολίδας, Μεσσηνίας και Λακωνίας, σύμφωνα με την 

προσφορά της και το τεύχος προκήρυξης. Τυχόν υφιστάμενες μεταξύ της Αναδόχου 

και των μελών του δικτύου συμφωνίες περί κατανομής των ευθυνών τους έχουν ισχύ 

μόνο στις εσωτερικές τους σχέσεις και σε καμία περίπτωση δε δύναται να 

προβληθούν έναντι της Αναθέτουσας Αρχής από την Ανάδοχο ως λόγος απαλλαγής 

της τελευταίας από τις ευθύνες και υποχρεώσεις για το σύνολο των υπηρεσιών στις 

οποίες αφορά η σύμβαση αυτή.

2.7. Όπου στην παρούσα σύμβαση αναφέρεται υποχρέωση της Αναδόχου, η 

υποχρέωση αυτή αφορά τόσο στην κεντρική δομή όσο και στα μέλη του δικτύου, 

εκτός αν άλλως ορίζεται. Μη τήρηση υποχρέωσης από μέλος του δικτύου ισοδυναμεί 

με μη τήρηση υποχρέωσης της Αναδόχου απορρέουσα από την παρούσα.
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Άρθρο 3

Διάρκεια της σύμβασης

3.1. Η διάρκεια της σύμβασης συμφωνείται από την υπογραφή της παρούσας 

σύμβασης μέχρι την 31.12.2008 και σε κάθε περίπτωση μέχρι την οριστική 

παραλαβή των έργων των τελικών αποδεκτών των Ο.Π.Α.Α.Χ ευθύνης της Δομής 

Στήριξης εφόσον αυτή δεν απέχει περισσότερο από τρεις (3) μήνες από τη λήξη της 

σύμβασης.

3.2. Η σύμβαση παρατείνεται περαιτέρω, χωρίς πρόσθετη αμοιβή της Αναδόχου, 

έως τρεις μήνες εφόσον η παράταση αυτή απαιτείται για τακτοποίηση λογιστικών 

εκκρεμοτήτων.

3.3. Σε περίπτωση παράτασης των Επιχειρηςιακών Προγραμμάτων των Ο.Π.Α.Α.Χ 

είτε του Υπουργείου Γεωργίας είτε των περιφερειακών μεγαλύτερης των τριών μηνών 

από την προβλεπόμενη λήξη της παρούσας σύμβασης, η τελευταία παρατείνεται με 

σχετική ειδοποίηση της Αναθέτουσας Αρχής προς την Ανάδοχο. Για το διάστημα της 

παράτασης, η Ανάδοχος δικαιούται εύλογης πρόσθετης αμοιβής η οποία θα 

συμφωνηθεί μεταξύ των συμβαλλομένων μερών στα πλαίσια της παρούσης.

Άρθρο 4
Αμοιβή της Αναδόχου

4.1. Η αμοιβή της Αναδόχου ορίζεται στο ποσό των τεσσάρων εκατομμυρίων

διακοσίων πενήντα δύο χιλιάδων πεντακοσίων ενενήντα εννέα (4.252.599) ευρώ 

πλέον Φ.Π.Α., προέρχεται από τους πόρους του Μέτρου 7.14 «Παροχή βασικών 

υπηρεσιών για την αγροτική οικονομία και τον αγροτικό πληθυσμό» του Ε.Π. «Α.Α.- 

Α.Υ. 2000-2006» και αφορά σε Δημόσια Δαπάνη 100% η οποία αναλύεται σε 

ποσοστό 69,3 % Κοινοτική Συμμετοχή (Διαρθρωτικό Ταμείο : Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων Τμήμα - Προσανατολισμού) και ποσοστό 

30,7 % Εθνική Συμμετοχή (Υπουργείο Γεωργίας-Πρόγραμμα Δημοσίων

Επενδύσεων). Ενδεικτική ετήσια κατανομή του προϋπολογισμού που αφορά στην 

αμοιβή της Ανάδόχου επισυνάπτεται στο παρόν ως Παράρτημα II.

4.2. Η ετήσια κατανομή του προϋπολογισμού μπορεί να τροποποιείται υπό την 

προϋπόθεση του σεβασμού του συνολικού προϋπολογισμού της σύμβασης από την 

Ανάδοχο ως εξής :

α) τροποποίηση της ετήσιας κατανομής (από έτος σε έτος)
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¡) σε ποσοστό έως 15% γίνεται κατά την κρίση της Αναδόχου και γνωστοποιείται 

άμεσα στην Αναθέτουσα Αρχή.

ϋ) σε ποσοστό μεγαλύτερο του 15% απαιτεί την προηγούμενη έγκριση της 

Αναθέτουσας Αρχής στην οποία υποβάλλεται αιτιολογημένο αίτημα από την 

Ανάδοχο

β) τροποποίηση ανά κατηγορία δαπανών εντός της ετήσιας κατανομής απαιτεί σε 

κάθε περίπτωση την προηγούμενη έγκριση της Αναθέτουσας Αρχής στην οποία 

υποβάλλεται αιτιολογημένο αίτημα από την Ανάδοχο.

4.3. Εντός τριετίας από την υπογραφή της παρούσας δύναται, με νεότερη συμφωνία 

μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, να αυξηθεί ο παραπάνω προϋπολογισμός της 

σύμβασης για νέες υπηρεσίες παρόμοιες αυτών που αποτελούν το παρόν 

αντικείμενο του έργου όπως περιγράφεται στο άρθρο 5 και θα αφορούν στην στήριξη 

δυνητικών δικαιούχων και δικαιούχων των Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων που θα 

εφαρμοστούν στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Σε κάθε περίπτωση, οποιαδήποτε 

Γ τροποποίηση του προϋπολογισμού της σύμβασης αυτής τελεί υπό την προϋπόθεση 

ί ότι εντάσσεται στα πλαίσια του εγκεκριμένου συνολικού προϋπολογισμού του 

•· Μέτρου 7.14 «Παροχή βασικών υπηρεσιών για την αγροτική οικονομία και τον 

αγροτικό πληθυσμό» όπως αυτός ισχύει κάθε φορά.

Άρθρο 5
Παρεχόμενες υπηρεσίες στήριξης

5.1. Η Ανάδοχος αναλαμβάνει να παρέχει υπηρεσίες στήριξης με αποδέκτες α) τους 

κατοίκους των αγροτικών περιοχών των γεωγραφικών ενοτήτων της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου όπου υλοποιούνται Ο.Π.Α.Α.Χ. ως δυνητικούς τελικούς αποδέκτες 

των προγραμμάτων αυτών, και β) τα φυσικά και νομικά πρόσωπα, τόσο του 

δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, που τελικώς εγκρίνονται και επιχορηγούνται 

για την υλοποίηση έργων στο πλαίσιο των Ο.Π.Α.Α.Χ. της ίδιας Περιφέρειας (τελικοί 

αποδέκτες).

5.2. Όλες οι προσφερόμενες από τη Δομή Στήριξης υπηρεσίες στήριξης παρέχονται 

στους αποδέκτες τους χωρίς καμία επιβάρυνση.

5.3. Ειδικότερα η Ανάδοχος τόσο σε κεντρικό επίπεδο όσο και ως Αντένα και διά των 

μελών του δικτύου της θα παρέχει τις ακόλουθες υπηρεσίες :

5.3.1. Υπηρεσίες προς τους κατοίκους των αγροτικών περιοχών των γεωγραφικών 

ενοτήτων όπου υλοποιούνται τα παραπάνω Ο.Π.Α.Α.Χ. ως δυνητικούς τελικούς 

αποδέκτες των προγραμμάτων αυτών.
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α. Ευαισθητοποίηση για τα οφέλη, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, από τη 

συμμετοχή στα Ο.Π.Α.Α.Χ. τόσο σε κεντρικό επίπεδο στην έδρα της Περιφέρειας όσο 

και επίπεδο νομού (Αντένα) σύμφωνα με τις οδηγίες της Αναθέτουσας Αρχής, 

β. Δημοσίευση των προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος που εκδίδονται με 

ευθύνη της Αναθέτουσας Αρχής (Δ/νσης Προγραμματισμού & Γεωργικών 

Διαρθρώσεων) σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για υποβολή φακέλων 

υποψηφιότητας για υλοποίηση έργων σε συνεννόηση και σύμφωνα με τις οδηγίες της 

παραπάνω υπηρεσίας του Υπουργείου Γεωργίας

γ. Πληροφόρηση σχετικά με τις προϋποθέσεις και τους όρους συμμετοχής στα 

Ο.Π.Α.Α.Χ, καθώς και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για τους δικαιούχους των 

επιχορηγήσεων των Ο.Π.Α.Α.Χ μετά από κάθε πρόσκληση εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος σε περιφερειακό επίπεδο, επίπεδο νομού, καθώς και τοπικό επίπεδο 

ανάλογα με τις ανάγκες κάθε περιοχής πραγματοποίησης Ο.Π.Α.Α.Χ. 

δ. Διάθεση από τα γραφεία της Αναδόχου των φακέλων υποψηφιότητας και οδηγών 

εφαρμογής κάθε μέτρου των Ο.Π.Α.Α.Χ στους ενδιαφερομένους, 

ε. Παροχή διευκρινίσεων και συμβουλών προς τους ενδιαφερόμενους ως προς τη 

συμπλήρωση του φακέλου υποψηφιότητας.

στ. Υποδοχή και συγκέντρωση των φακέλων υποψηφιότητας των ενδιαφερομένων 

καθώς και έλεγχος της πληρότητας των απαιτούμενων δικαιολογητικών. 

ζ. Δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης των υποψηφίων, 

η. Ενημέρωση των συμμετεχόντων σχετικά με την έγκριση ή την απόρριψη της 

πρότασής τους.

θ. Μέγιστη διάχυση πληροφοριών που αφορούν τα Ο.Π.Α.Α.Χ καθ’ όλη τη διάρκεια 

υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη -  

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000 -2006» και του Περιφερειακού Επιχειρησιακού 

Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου, σύμφωνα με τις οδηγίες του 

Υπουργείου Γεωργίας.

Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται στον πληθυσμό των οικείων γεωγραφικών ενοτήτων 

με κάθε πρόσφορο μέσο (με φυσική παρουσία, με έντυπο, ηλεκτρονική ή άλλο μέσο 

επικοινωνίας, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο) και στο χρόνο που απαιτείται για 

την έγκαιρη έναρξη και πρόοδο των προγραμμάτων.

5.3.2. Υπηρεσίες προς τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που εγκρίνονται από την 

Αναθέτουσα Αρχή ή την Περιφέρεια Πελοποννήσου για επιχορήγηση στο πλαίσιο 

των Ο.Π.Α.Α.Χ (τελικοί αποδέκτες).

α. Παροχή διευκρινίσεων και συμβουλών σχετικά με τη σύμβαση που καταρτίζεται 

μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας ή της Περιφέρειας αντίστοί} 

του επιχορηγούμενου έργου.
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β. Ενημέρωση, παροχή διευκρινίσεων και συμβουλών σχετικά με τις διαδικασίες, την 

επιχορήγηση και τις προϋποθέσεις για την είσπραξη αυτής.

γ. Τεχνική υποστήριξη του τελικού αποδέκτη στη διατύπωση αιτημάτων του προς το 

Υπουργείο Γεωργίας ή τυχόν άλλους αρμόδιους φορείς του δημοσίου που 

εμπλέκονται στην υλοποίηση του επιχορηγούμενου έργου.

δ. Υποδοχή και καταρχήν έλεγχος των δικαιολογητικών από τους τελικούς αποδέκτες 

ί· για την καταβολή σε αυτούς της επιχορήγησης και αποστολή αυτών στην Δ/νση 

Προγραμματισμού & Γ.Δ. ή την αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

αντίστοιχα για τον τελικό έλεγχο και την έκδοση απόφασης καταβολής.

5.3.3. Στο στάδιο της συμμετοχής των υποψηφίων δικαιούχων στα Ο.Π.Α.Α.Χ και 

της αξιολόγησης των προτάσεων η Ανάδοχος θα παρέχει τις εξής υπηρεσίες :

α. Παροχή τεχνικής και γραμματειακής υποστήριξης με τη μορφή εισηγήσεων στις 

Γνωμοδοτικές Επιτροπές Επενδυτικών Σχεδίων που θα συσταθούν από την 

Αναθέτουσα Αρχή και την Περιφέρεια Πελοποννήσου αντίστοιχα για την αξιολόγηση 

.μ των προτάσεων.

ί β. Ενημέρωση των συμμετεχόντων των οποίων οι προτάσεις εγκρίνονται από την 

■ αρμόδια επιτροπή προκειμένου αυτοί να υποβάλλουν δήλωση αποδοχής και 

*■'·'■ προβούν στην προσαρμογή των επενδυτικών σχεδίων σύμφωνα με τα πρακτικά της 

Γνωμοδοτικής Επιτροπής, όπως ειδικότερα θα οριστεί στις κανονιστικές αποφάσεις 

που θα διέπουν την υλοποίηση των Ο.Π.Α.Α.Χ.

γ. Ενημέρωση των συμμετεχόντων των οποίων οι προτάσεις απορρίφθηκαν σχετικά 

με τους λόγους απόρριψης της πρότασής τους, 

δ. Δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης.

5.3.4. Στο στάδιο της παρακολούθησης της πορείας υλοποίησης των έργων που 

υλοποιούνται στο πλαίσιο των Ο.Π.Α.Α.Χ. η Ανάδοχος παρέχει τις ακόλουθες 

υπηρεσίες:

α. παρακολουθεί και ενημερώνει συνεχώς, με την καταχώρηση στοιχείων, ειδικό 

λογισμικό συμβατό με το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα του Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης, το οποίο θα διαθέσει στην Ανάδοχο η Αναθέτουσα Αρχή, 

β. εισηγείται στην Διεύθυνση Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων ή την 

Περιφέρεια Πελοποννήσου αντίστοιχα σχετικά με την έγκριση τροποποιήσεων στο 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των επιχορηγούμενων .έργων, σχετικά με την 

ολοκλήρωση των επιχορηγούμενων έργων, με την ανάγκη ανάκλησης αποφάσεων 

επιχορήγησης έργων και επιστροφής τυχόν καταβληθεισών ενισχύσεων, καθώς και 

με θέματα που ανακύπτουν στο πρόσωπο του τελικού αποδέκτη, όπως η 

μεταβίβαση της επιχείρησης ή η μεταβολή της μετοχικής σύνθεσης. *

* \
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γ. Επιτόπια παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των επιχορηγούμενων έργων 

τόσο ως προς το φυσικό όσο και το οικονομικό αντικείμενο αυτών, επιβεβαίωση 

τήρησης των χαρακτηριστικών των έργων, του χρονοδιαγράμματος και του 

προϋπολογισμένου κόστους, και επεξεργασία και υπόδειξη λύσεων σε περίπτωση 

που ο δικαιούχος αντιμετωπίζει δυσκολίες.

δ. Υποστήριξη της Διεύθυνσης Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων ή της 

αρμόδιας υπηρεσίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου αντίστοιχα στη σύνταξη των 

δελτίων παρακολούθησης δαπανών σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα έντυπα του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος του Κ.Π.Σ.

5.3.5. Στο στάδιο πκ  παραλαβιίο των έονων. η Ανάδοχος συμμετέχει συμβουλευτικά, 

εφόσον της ζητηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή, στις επιτροπές που θα ορισθούν για 

τον σκοπό αυτό και παρέχει σε αυτές κάθε πληροφορία και στοιχείο που διαθέτει 

σχετικά με τα υλοποιούμενα έργα.

5.4. Υπηοεσίεσ ΕνηυέρωσΓκ- Εκθέσεκ : Καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης των 

Ο.Π.Α.Α.Χ. η Ανάδοχος ενημερώνει αναλυτικά με τη μορφή εκθέσεων την Διεύθυνση 

Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων ως αρμόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου Γεωργίας, την Αρχή Διαχείρισης του Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη- 

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000-2006», καθώς και την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου και την Αρχή Διαχείρισης του ΠΕΠ Πελοπονννήσου αντίστοιχα ως 

εξής:

α) σχετικά με την ποόοδο του Φυσικού αντικειμένου των έονων των γεωγραφικών 

ενοτήτων της αρμοδιότητάς της τακτικά στο τέλος κάθε ημερολογιακού τριμήνου και 

έκτακτα, όποτε ζητηθεί από τις προαναφερόμενες υπηρεσίες,

β) σχετικά με την απορρόφηση των διατεθέντων πόρων στα έργα των γεωγραφικών 

ενοτήτων της αρμοδιότητάς της τακτικά σε μηνιαία βάση και έκτακτα, όποτε ζητηθεί, 

γ) σχετικά με τις προσφερθείσεσ υπηοεσίεο πκ  τακτικά στο τέλος κάθε 

ημερολογιακού τριμήνου και έκτακτα, όποτε ζητηθεί από τις προαναφερόμενες 

υπηρεσίες.

5.5. Εντός τριμήνου μετά την ολοκλήρωση κάθε Ο.Π.Α.Α.Χ., η Ανάδοχος θα 

υποβάλλει τόσο στην Διεύθυνση Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων όσο 

και στην αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας Πελοποννήσου αναλυτική απολογιστική 

έκθεση σχετικά με τις προσφερθείσες υπηρεσίες της, η οποία κοινοποιείται στο 

Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών.
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Άρθρο 6
Τόπος Παροχής Υπηρεσιών -  Οργάνωση και Εξοπλισμός

6.1. Όπως προβλέπεται στο άρθρο 2, η Ανάδοχος θα έχει κανονική εγκατάσταση ως 

προς την κεντρική μονάδα της και ως αντένα Νομού Αρκαδίας για το συγκεκριμένο 

έργο στην Τρίπολη Αρκαδίας και θα διαθέτει κατά τη διάρκεια της σύμβασης 

οργανωμένο και λειτουργούν δίκτυο (Αντένες) σε κάθε Νομό όπου υλοποιούνται 

Ο.Π.Α.Α.Χ ευθύνης της.

6.2. Οι υπηρεσίες προς τον αγροτικό πληθυσμό καί τους δικαιούχους των Ο.Π.Α.Α.Χ, 

όπως αναλυτικά αναφέρονται στο Άρθρο 5 της παρούσας, πρέπει να παοέγονται σε 

ολόκληρη τη νεωνοαφίκή ενότητα των Ο.Π.Α.Α.Χ. Κατά συνέπεια, η Ανάδοχος 

πρέπει, μέσω του δικτύου της (αντένες), να εξασφαλίζει συνεγάκ και οιιοιόυορφα την 

άυεση παροχή των υπηρεσιών της σε όλη τη γεωγραφική ενότητα ευθύνης της με τη 

διάθεση προς το σκοπό αυτό του απαραίτητου ανθρώπινου δυναμικού, ιδίως

,ν επιστημονικού, καθώς και κάθε άλλου πρόσφορου μέσου.

¿ί 6.3. Η Ανάδοχος στην κεντρική μονάδα πρέπει να εξασφαλίζει το συντονισυό των

ή παρεχόμενων από το δίκτυο υπηρεσιών, την υψηλή ποιότητα των υπηρεσιών αυτών, 

τη διάχυση των πληροφοριών από και προς τα μέλη του δικτύου, την επαφή και 

επικοινωνία με την Αναθέτουσα Αρχή, την Περιφέρεια Πελοποννήσου και κάθε άλλο 

εμπλεκόμενο φορέα ή δημόσια υπηρεσία, την παροχή ομοιόμορφων οδηγιών και 

συμβουλών προς το δίκτυο για την αντιμετώπιση κοινών επιμέρους προβλημάτων.

6.4. Τόσο στην κεντρική μονάδα όσο και στο δίκτυό της (αντένες) η Ανάδοχος πρέπει 

να είναι εξοπλισμένη με σύννοονα υέσα επικοινωνίας και υηνανονοάφησης. 

σύμφωνα με την προσφορά της, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη, ορθή και 

διαφανής πραγματοποίηση των ενεργειών της στα πλαίσια του έργου που της 

ανατίθενται. Δαπάνη για νέο εξοπλισμό (πάγιο, ηλεκτρονικό κ.α.) δικαιολογείται μόνο 

στα πλαίσια της συνημμένης ετήσιας κατανομής του προϋπολογισμού της σύμβασης.

6.5. Όσον αφορά στα γενικά έξοδα λειτουργίας της Αναδόχου και των αντίστοιχων 

μελών του δικτύου γίνεται επιμερισμός ανάλογα με το ποσό της Δημόσιας Δαπάνης 

όλων των προγραμμάτων που υποστηρίζουν. Για το σκοπό αυτό η Ανάδοχος εντός 

μηνός από την υπογραφή της σύμβασης αυτής γνωστοποιεί στη Διεύθυνση 

Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων του Υπουργείου Γεωργίας τη δημόσια 

δαπάνη τυχόν άλλων προγραμμάτων που έχει αναλάβει. Την ίδια υποχρέωση έχει η 

Ανάδοχος σε κάθε διαφοροποίηση των στοιχείων αυτών η οποία επηρεάζει τον 

επιμερισμό των γενικών εξόδων λειτουργίας της.
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7.1. Η Ανάδοχος πρέπει να στελεχώνεται καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης των 

Ο.Π.Α.Α.Χ τόσο στην κεντρική της μονάδα όσο και στο δίκτυό της (αντένες) με ικανό 

σε αοιθυό διοικητικό προσωπικό, καθώς και κατάλληλο και ικανό σε αοιθυό 

επιστηυονικό προσωπικό.

Η σύνθεση ως προς τις ειδικότητες, ο αριθμός των απασχολούμενων ανά αντένα και 

προσδιορισμός της θέσης κάθε στελέχους στο οργανωτικό σχήμα περιγράφονται στο 

Παράρτημα III.

7.2. Τα στελέχη της Ομάδας Έργου της Αναδόχου θα απασχολούνται πλήρως για τις 

ανάγκες του έργου. Σε περίπτωση που το σύγολο ή μέρος του δικτύου (αντένες) της 

Δομής Στήριξης δραστηριοποιούνται και σε άλλα προγράμματα ή τομείς, τότε γίνεται 

διαχωρισμός του προσωπικού που απασγολείται αποκλειστικά στο πλαίσιο και για 

τις ανάγκες της αντένας της Δομής Στήριξης. Το αυτό ισχύει και για την κεντρική 

μονάδα της Δομής Στήριξης. Εντός μηνός από την υπογραφή της σύμβασης η 

Ανάδοχος υποχρεούται να γνωστοποιήσει στη Διεύθυνση Προγραμματισμού & 

Γεωργικών Διαρθρώσεων το προσωπικό της κεντρικής μονάδας και κάθε μέλους του 

δικτύου που ασχολείται αποκλειστικά για τις ανάγκες της Δομής Στήριξης.

7.4. Όσον αφορά στο Γενικό Διευθυντή/Υπεύθυνο Έργου της κεντρικής μονάδας της 

Δομής Στήριξης, όσο και τους αντίστοιχους Διευθυντές των μελών του δικτύου, αυτοί 

δύναται να απασχολούνται είτε πλήρως είτε μερικώς για τις ανάγκες του έργου της 

Δομής Στήριξης. Το συνολικό ετήσιο κόστος με το οποίο μπορεί κατ’ ανώτατο όριο να 

επιβαρύνεται ο πρϋπολογισμός της σύμβασης για πλήρη απασχόληση στις θέσεις 

αυτές, συμφωνείται για μεν τον Γενικό Διευθυντή/Υπεύθυνο Έργου της κεντρικής 

μονάδας έως σαράντα τέσσερις χιλιάδες εκατό ευρώ (44.100), για δε τους 

Διευθυντές/Υπεύθυνους Έργου των μελών του δικτύου (Αντένων) σε ύψος έως 

τριάντα τρεις χιλιάδες εξακόσια ευρώ (33.600). Σε περίπτωση μερικής απασχόλησης 

Γενικού Διευθυντή ή Διευθυντή Αντένας με το έργο της Δομής Στήριξης, γίνεται 

επιμερισμός της απασχόλησής τους και η σχετική δαπάνη αμοιβής, που κατ’ 

ανώτατο όριο καθορίζεται στην παράγραφο αυτή, επιμερίζεται ανάλογα με το ποσό 

της Δημόσιας Δαπάνης όλων των προγραμμάτων που υποστηρίζουν. Για τον 

επιμερισμό της δαπάνης αμοιβής γίνεται χρήση της γνωστοποίησης που 

προβλέπεται στο άρθρο 6.5. της παρούσας.

7.5. Ο Διευθυντής/Υπεύθυνος Έργου της Αναδόχου εξουσιοδοτείται νομίμως από την 

Ανάδοχο να ενεργεί κατ’ εντολή της σε όλα τα θέματα που σχετίζονται με την 

παρούσα και καθορίζεται ως το αρμόδιο πρόσωπο για την^επαφή με την Αρχή

C§M<M

Άρθρο 7

Στελέχωση της Αναδόχου Δομής Στήριξης
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Διαχείρισης του Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη-Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 

2006», τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Υπουργείου Γεωργίας, τις αντίστοιχες υπηρεσίες 

της Περιφέρειας Πελοπόννησου καθώς και τη Διαχειριστική Αρχή του ΠΕΠ 

Πελοποννήσου.

Γ 7.6. Αντικατάσταση στελέχους των Ομάδων Έργου της κεντρικής δομής και των 

μελών του δικτύου κατά τη διάρκεια της σύμβασης δύναται να γίνει μετά από έγκριση 

της Διεύθυνσης Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων και μόνο με άλλο 

?■' πρόσωπο αντίστοιχων προσόντων και εμπειρίας. Η Ανάδοχος οφείλει να ειδοποιήσει 

σχετικά τη Διεύθυνση αυτή εγγράφως, τουλάχιστον δέκα (10) εργάσιμες ημέρες πριν 

την αποχώρηση του στελέχους.

Όσον αφορά στον Γενικό Διευθυντή ή Διευθυντή / Υπεύθυνο Έργου της Κεντρικής 

Μονάδας και των Διευθυντών / Υπεύθυνων τοψν μελών του Δικτύου δεν μπορούν να 

αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της Σύμβασης, παρά μόνο σε εξαιρετικές 

, περιπτώσεις και εφόσον προηγηθεί τουλάχιστον προ 45 ημερών γραπτή ενημέρωση 

■>; προς τη Διεύθυνση Προγραμματισμού & Γεωργικών Διαρθρώσεων. Στην ανωτέρω 

£ σχετική ενημέρωση θα πρέπει να γίνεται επίκληση ανυπαίτιων λόγων αδυναμίας 

ΐ  συνέχισης του έργου τους.

Άρθρο 8
Λοιποί Όροι και Υποχρεώσεις της Αναδόχου Δομής Στήριξης

8.1. Τήρηση στοιχείων. Η Ανάδοχος τηρεί όλα τα στοιχεία που αφορούν τις ενέργειες 

της ως Δομή Στήριξης μέχρι την 31.12.2013 και τα θέτει στη διάθεση των αρμοδίων 

εθνικών και κοινοτικών ελεγκτικών οργάνων. Η Ανάδοχος εξασφαλίζει ότι τα μέλη του 

δικτύου αναλαμβάνουν συμβατικά την ίδια υποχρέωση τήρησης των στοιχείων και 

διάθεσή τους προς έλεγχο από τα αρμόδια εθνικά και κοινοτικά όργανα.

8.2. Τήρηση Φακέλου ανά έονο. Η Ανάδοχος διά των μελών του δικτύου, τηρεί 

ξεχωριστό φάκελο για κάθε επιχορηγούμενο έργο στα πλαίσια των Ο.Π.Α.Α.Χ. 

ευθύνης της.

8.3. Παοογή Στοιγείων. Η Ανάδοχος παρέχει οποιαδήποτε συνδρομή της ζητηθεί 

από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Αναθέτουσας Αρχής αλλά και την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου για τη σύνταξη εκθέσεων σχετικά με τα Ο.Π.Α.Α.Χ. ευθύνης της, 

καθώς και για τις ενδιάμεσες αξιολογήσεις της.

8.4. Υπεργολαβίες. Απαγορεύεται στην Ανάδοχο να αναθέσει οποιοδήποτε μέρος ή 

το σύνολο των υπηρεσιών στις οποίες αφορά η παρούσα σύμβαση υπεργολαβικά 

σε τρίτους.
V\
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8.5. Εμπιστευτικότητα, Καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης αλλά και μετά τη 

λήξη της ή λύση αυτής, η Ανάδοχος αναλαμβάνει την υποχρέωση να τηρήσει 

εμπιστευτικά και να μη γνωστοποιήσει σε τρίτους χωρίς την προηγούμενη έγγραφη 

συγκατάθεση του Εργοδότη οποιαδήποτε έγγραφα ή πληροφορίες που θα 

περιέλθουν σε γνώση της κατά την εκτέλεση των υπηρεσιών της και την εκπλήρωση 

των υποχρεώσεών της.

8.6. Εκγώοηση. Η Ανάδοχος δε δικαιούται να εκχωρήσει ή να μεταβιβάσει την 

παρούσα σύμβαση ή μέρος της ή οποιοδήποτε δικαίωμα ή υποχρέωση απορρέει 

από αυτήν.

8.7. Η Ανάδοχος θα ενεργεί με επιμέλεια και φροντίδα, ώστε να εμποδίζει πράξεις ή 

παραλείψεις, που θα μπορούσαν να έχουν ως αποτέλεσμα αντίθετο με το συμφέρον 

της Αναθέτουσας Αρχής.

9.1. Απαγορεύεται στην Ανάδοχο να παρέχει άλλη υπηρεσία ή να εκτελέσει έργο για 

λογαριασμό ενδιαφερομένου ή υποψηφίου δικαιούχου ή δικαιούχου σε σχέση με 

προτεινόμενο προς ένταξη έργο ή εγκεκριμένο και υλοποιούμενο στα πλαίσια των 

Ο.Π.Α.Α.Χ. έργο.

9.2. Η Ανάδοχος προβλέπει στις σχετικές συμβάσεις για την απασχόληση στελεχών 

ότι τα στελέχη της που απασχολούνται για τις ανάγκες της Δομής Στήριξης έχουν τον 

ίδιο περιορισμό όπως αναφέρεται στην παρ.9.1 τόσο τα ίδια αυτά καθαυτά όσο και τα 

πρόσωπα που συνδέονται με αυτά με πρώτο βαθμό συγγένειας.

9.3. Η Ανάδοχος εξασφαλίζει ότι και τα μέλη του δικτύου της (αντένες), τα στελέχη 

που απασχολούνται από τα μέλη του δικτύου για τις ανάγκες της Δομής Στήριξης, 

καθώς και τα πρόσωπα που συνδέονται με τα στελέχη αυτά με πρώτο βαθμό 

συγγένειας διέπονται από τον ίδιο περιορισμό.

9.4. Η Ανάδοχος και τα μέλη του δικτύου της, καθώς τα στελέχη που απασχολούνται 

από την Ανάδοχο και τα μέλη του δικτύου στο πλαίσιο των υπηρεσιών που 

περιγράφονται στην παρούσα σύμβαση, δε μπορούν να είναι δικαιούχοι έργων στα 

πλαίσια των οικείων Ο.Π.Α.Α.Χ.

Άρθρο 9
Περιορισμοί στην ανάληψη άλλων έργων
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10.1. Η αμοιβή της Αναδόχου για την παροχή των περιλαμβανομένων στη σύμβαση 

υπηρεσιών ανέρχεται στο ποσό που αναφέρεται στο άρθρο 4 της παρούσας.

10.2. Η Ανάδοχος βαρύνεται με τις ισχύουσες νόμιμες κρατήσεις.

10.3. Η καταβολή της αμοιβής αυτής θα γίνει σε βάρος των πιστώσεων του 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με τη μορφή ετήσιων προκαταβολών και 

τριμηνιαίων απολογιστικών καταβολών ως ακολούθως :

α. Προκαταβολή ποσού ίσου με το 30% της ετήσιας κατανομής του προϋπολογισμού 

πλέον Φ.Π.Α., η οποία θα καταβληθεί στην Ανάδοχο άμεσα μετά την υπογραφή της 

σύμβασης υπό την προϋπόθεση ότι η Ανάδοχος θα προσκομίσει ισόποση εγγυητική 

επιστολή σύμφωνα με τους όρους του άρθρου 12 της παρούσας.

Οι επόμενες ετήσιες προκαταβολές θα χορηγούνται σύμφωνα με την ίδια διαδικασία 

υπό την προϋπόθεση ότι έχει δαπανηθεί από την Ανάδοχο και καταβληθεί 

απολογιστικά από την Αναθέτουσα Αρχή σύμφωνα με τη διαδικασία της επόμενης 

παραγράφου (β) ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό 80% της προκαταβολής, 

β. Απολογιστικά, ποσό ίσο με τις δαπάνες της Αναδόχου όπως αυτές προκύπτουν 

από τα νόμιμα παραστατικά που υποβάλλονται στην Αναθέτουσα Αρχή σύμφωνα με 

τους όρους του άρθρου αυτού και με τη διαδικασία που ειδικότερα θα καθορισθεί με 

απόφαση του Υπουργού Γεωργίας, καταβάλλεται στην Ανάδοχο μετά το τέλος του 

αντίστοιχου κάθε φορά τριμήνου, μειωμένο κατά το ποσοστό της εισπραχθείσας 

προκαταβολής (30%). ί

γ. Ειδικά για το τελευταίο ημερολογιακό τρίμηνο κάθε έτους μπορεί, με αίτημα της 

Αναδόχου, να χορηγηθεί προϋπολογιστικά ως προκαταβολή προς την Ανάδοχο, 

ποσό ίσο με το υπόλοιπο του έτους, με την προσκόμιση αντίστοιχα ισόποσης 

εγγυητικής επιστολής.

10.4. Παράλληλα με τις δαπάνες μπορεί να απομειώνεται από την οικεία Τράπεζα, με 

εντολή της Αναθέτουσας Αρχής αναλογικά η εγγυητική επιστολή προκαταβολής.

10.5. Για την είσπραξη της αμοιβής η Ανάδοχος τηρεί λογαριασμό στην Αγροτική 

Τράπεζα της Ελλάδος-Κατάστημα Τρίπολης που φέρει τον αριθμό 313 04 00332045. 

Στον τραπεζικό αυτό λογαριασμό κατατίθενται αποκλειστικά και μόνο οι πληρωμές 

που αφορούν τις συγκεκριμένες υπηρεσίες της Αναδόχου και, εν γένει η Ανάδοχος 

υποχρεούται να χρησιμοποιεί αποκλειστικά το λογαριασμό αυτό για κάθε κίνηση 

(πληρωμή ή είσπραξη) που αφορά την παρούσα σύμβαση.

10.6. Η Αναθέτουσα Αρχή θα καταβάλει τις προκαταβολές έναντι των απαιτουμένων 

για την πληρωμή δικαιολογητικών. Τα δικαιολογητικά αυτά (φορολογική, ασφαλιστική

Άρθρο 10

Τρόπος πληρωμής της Αναδόχου Δομής Στήριξης
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ενημερότητα κλπ) θα συγκεντρώνονται και θα υποβάλλονται στην Δ/νση 

Προγραμματισμού & Γ.Δ. του Υπ. Γεωργίας από νόμιμα εξουσιοδοτημένο για την 

είσπραξη αυτή εκπρόσωπο της Αναδόχου υπογράφοντας τις σχετικές εξοφλητικές 

αποδείξεις.

10.7. Η Ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί, τόσο ως κεντρική μονάδα όσο και τα μέλη 

του Δικτύου τα οποία αποτελούν συνεργαζόμενα νομικά πρόσωπα, ανεξαρτήτως της 

νομικής φύσης τους, βιβλία Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ., στα οποία καταχωρούνται τα 

έξοδα και τα έσοδα για το έργο, προκειμένου να είναι πιο αποτελεσματικός ο 

διαχειριστικός και λογιστικός έλεγχος. Σε κάθε περίπτωση, η Ανάδοχος 

πραγματοποιεί τις λογιστικές εγγραφές που αφορούν τις υπηρεσίες υποστήριξης 

χωριστά από τις λοιπές εγγραφές που αφορούν τυχόν άλλες δραστηριότητές της.

10.8. Σε περίπτωση που η Ανάδοχος έχει δραστηριότητες πέραν των υπηρεσιών 

που αφορά το συγκεκριμένο έργο που της ανατίθεται, οι σχετικές δαπάνες αμοιβής 

του Γενικού Διευθυντή ή Διευθυντή της κεντρικής δομής και των αντίστοιχων μελών 

του Δικτύου καθώς και τα γενικά έξοδα της Δομής Στήριξης και των μελών του 

δικτύου θα επιμερίζονται ανάλογα με το ποσό της Δημόσιας Δαπάνης όλων των 

προγραμμάτων που υποστηρίζονται από αυτή.

11.1. Η παρακολούθηση των υπηρεσιών της Αναδόχου, τόσο της κεντρικής δομής 

όσο και των μελών του δικτύου κατά τη διάρκεια υλοποίησης των Ο.Π.Α.Α.Χ 

πραγματοποιείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Αναθέτουσας Αρχής και τα εν 

γένει εντεταλμένα όργανα της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για το σκοπό 

αυτό μπορεί να συγκροτηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή Επιτροπή παρακολούθησης 

και παραλαβής του έργου της Αναδόχου Δομής Στήριξης. Στο πλαίσιο αυτό η 

Αναθέτουσα Αρχή μπορεί να διατυπώνει προτάσεις βελτίωσης και συστάσεις προς 

την Ανάδοχο κοινοποιούμενες στην Περιφέρεια.

11.2. Σε κάθε περίπτωση, οι παραπάνω αρχές δικαιούνται να ζητούν κάθε στοιχείο 

που αφορά τη διαχείριση του έργου και να προβαίνουν σε δειγματοληπτικούς 

ελέγχους επί τόπου, στην έδρα της Δομής Στήριξης και των μελών του δικτύου, 

καθώς και στους χώρους υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου των διαφόρων 

πράξεων, προκειμένου να διαπιστώσουν τα ποιοτικά, οικονομικά και λειτουργικά 

αποτελέσματα των ενεργειών της Αναδόχου, και την τήρηση των συμβατικών της 

υποχρεώσεων.

Άρθρο 11
Παρακολούθηση -  Έλεγχοι - Ενδιάμεσες αξιολογήσεις
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11.3. Με την επιφύλαξη των δύο προηγούμενων παραγράφων, αξιολόγηση των 

υπηρεσιών της Αναδόχου, συμπεριλαμβανομένων και αυτών των μελών του δικτύου 

μπορεί να γίνεται κάθε δύο έτη από την υπογραφή της σύμβασης, από επιτροπή που 

συστήνεται για το σκοπό αυτό από την Αναθέτουσα Αρχή. Σε περίπτωση, που η 

επιτροπή διαπιστώνει είτε παραβάσεις των συμβατικών υποχρεώσεων της 

Αναδόχου, συμπεριλαμβανομένων αυτών των μελών του δικτύου είτε ότι η ποιότητα 

των παρεχομένων από την Ανάδοχο και τα μέλη του δικτύου υπηρεσιών είναι 

χαμηλή, εισηγείται την πρόωρη λύση της σύμβασης. Η εισήγηση κοινοποιείται στην 

Ανάδοχο Δομή Στήριξης, η οποία υποχρεούται να υποβάλει εγγράφως τις 

παρατηρήσεις της εντός δέκα ημερολογιακών ημερών. Τόσο το πόρισμα όσο και οι 

παρατηρήσεις της Αναδόχου διαβιβάζονται στον Υπουργό Γεωργίας, ο οποίος 

αποφασίζει σχετικά.

Άρθρο 12
Ζ ' Εγγυήσεις

12.1. Για την καλή εκτέλεση των όρων της παρούσας, η Ανάδοχος κατέθεσε τη με 

αριθμό 27 εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος 

Κατάστημα Τρίπολης, υπέρ του Υπουργείου Γεωργίας, Δ/νσης Προγραμματισμού και 

Γεωργικών Διαρθρώσεων, συνολικής αξίας εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) 

ευρώ. Η εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης θα έχει ισχύ κατά δύο μήνες 

μεγαλύτερη από το συμβατικό χρόνο διάρκειας του έργου και θα επιστραφεί στην 

Ανάδοχο μετά την ομαλή λήξη της σύμβασης.

12.2. Για τη λήψη της προκαταβολής σύμφωνα με το άρθρο 11 κατατίθεται στην 

Διεύθυνση Προγραμματισμού & Γ.Δ. του Υπουργείου Γεωργίας εγγυητική επιστολή 

προκαταβολής αναγνωρισμένου για το σκοπό αυτό χρηματοπιστωτικού ιδρύματος ή 

του ΤΣΜΕΔΕ αντίστοιχου με το ύψος της προκαταβολής.
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Άρθρο 13
Παραβίαση συμβατικών όρων -  Καταγγελία - Λύση της σύμβασης

13.1. Σε περίπτωση που η Αναθέτουσα Αρχή διαπιστώνει ότι η Ανάδοχος δεν

εκπληρώνει εγκαίρως και προσηκόντως τις υποχρεώσεις της, όπως απορρέουν από 

το κανονιστικό πλαίσιο και τους όρους της παρούσας σύμβασης, που συμφωνούνται 

από τα συμβαλλόμενα μέρη όλοι ουσιώδεις, παραθέτει εγγράφως στην Ανάδοχο τις 

παραβάσεις των συμβατικών όρων ή τις αξιούμενες προς εκτέλεση υποχρεώσεις και 

τάσσει προθεσμία δεκαπέντε (15) ημερών για τη συμμόρφωση της Αναδόχου προς 

αυτές. ?!..<* Μ . Ί
13.2. Η Αναθέτουσα Αρχή- δικαιούται να καταγγείλει μονομερώς και αζημίως τη 

σύμβαση εάν, οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια ισχύος της, η Ανάδοχος (ί) πτωχεύσει, 

(ϋ) τεθεί υπό εκκαθάριση, (¡Π) τεθεί υπό καθεστώς διαχείρισης των πιστωτών της ή 

(ίν) δεν συμμορφωθεί εντός τριάντα (30) ημερολογιακών ημερών από την 

κοινοποίηση της σχετικής έγγραφης πρόσκλησης της παρ.13.1. (ν) συντρέξει η 

περίπτωση της παραγράφου 10.3. της παρούσας.

14.1. Οποιαδήποτε τροποποίηση της παρούσας πραγματοποιείται μόνον εγγράφως. 

Έγγραφες και εγκεκριμένες από την Αναθέτουσα Αρχή τροποποιήσεις των 

συμφωνούμενων ενεργειών και παραδοτέων της Αναδόχου, της ενδεικτικής ετήσιας 

κατανομής προϋπολογισμού της σύμβασης, καθώς και οι εγκρίσεις αντικατάστασης 

Υπευθύνων και στελεχών της Ομάδας Έργου αποτελούν αυτοδικαίως τροποποίηση 

της σύμβασης ως προς τα σημεία αυτά.

14.2. Όλες οι εκθέσεις, στοιχείο και κάθε άλλο έγγραφο που θα συνταχθεί από την 

Ανάδοχο Δομή Στήριξης, καθώς και το σύνολο του αρχείου, συμπεριλαμβανομένου 

του ηλεκτρονικού αρχείου, που τυχόν σχηματιστεί κατά την εκτέλεση του έργου και 

την εκπλήρωση των υποχρεώσεων της Αναδόχου ανήκουν στην κυριότητα της 

Αναθέτουσας Αρχής και είναι στη διάθεση των νομίμων εκπροσώπων της.

14.3. Για οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ των μερών τυχόν προκύψει από την 

παρούσα σύμβαση αποκλειστικά αρμόδια ορίζονται τα δικαστήρια της Αθήνας.

14.4. Τα Παραρτήματα στη σύμβαση αυτή αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτής.

Άρθρο 14 

Τελικές διατάξεις
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Σε πίστωση όλων των ανωτέρω, έχει συνταχθεί η παρούσα σε δύο (2) πρωτότυπα τα 

οποία αναγνώσθηκαν και βεβαιώθηκαν και υπογράφονται ως ακολούθως :

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ
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